Demersuri întreprinse de FALT în domeniul asigurării obligatorie a locuinţelor

În perioada de adoptare a Legii privind asigurarea obligatorie a locuinţei împotriva cutremurelor, alunecărilor de teren şi inundaţiilor, FALT a desfăşurat o campanie prelungită împotriva acestei legi. 


Din punctul nostru de vedere, legea instituie o nouă taxă şi nu o asigurare cu excepţia zonelor în care într-adevăr au loc cutremure, alunecări de teren, sau inundaţii şi asta doar în mică măsură. Spun în mică măsură pentru că din suma de 10.000 sau 20.000 de euro proprietarul nefericit nu poate să îşi construiască o locuinţă nici măcar socială. 


Faptul că, iniţial legea obliga pe toată lumea să se asigure chiar dacă avea o asigurare facultativă care acoperea cele trei riscuri este o dovadă că s-a dorit o taxă şi nu o asigurare. 


 Din fericire, noi am insistat ca asigurarea facultativă să ducă la exonerarea obligaţiei asigurării obligatorie fapt care s-a obţinut printr-o modificare a legii. 


Referitor la, propunerea noastră ca riscurile să poată fi stabilite la nivel local iniţiativa legislativă depusă de Domnul Deputat Duşan Popov nu a trecut de Parlament. În această situaţie proprietari de apartamente sau case sunt obligaţi să plătească această taxă.

Spre surprinderea noastră Primăria Timişoara prin Direcţia Fiscală emite 140.000 de somaţii proprietarilor prin care le solicită să meargă la Direcţia Fiscală să facă dovada că s-au asigurat fapt ce a nemulţumit cetăţenii municipiului Timişoara.


Din aceste motive, FALT s-a adresat Consilierilor Locali şi Parlamentarilor de Timiş, pentru a stopa această procedură de a pune cetăţenii pe drumuri şi pentru a se cheltui bani nejustificaţi. 


La nivel de consilieri locali nu ştiu să fi făcut cineva ceva cu excepţia Consilierilor Radu Ţoancă şi Ovidiu Ciuhandru care au participat la o emisiune TV.


La nivel de Parlament am solicitat sprijinul tuturor parlamentarilor de Timiş în scris iar prin telefon am discutat cu o parte din dânşii.


Până la ora actuală avem următoarea situaţie:


Doamna Deputat Maria Barna în data de 20 martie ne solicită să formulăm clar ceea ce dorim.


Domnul Deputat, Duşan Popov în data de 21 martie ne transmite texul interpelării depuse la Camera Deputaţilor, interpelare ce o va susţine în Parlament în data de 10 aprilie 2012 şi că va susţine amendamentele noastre.


Domnul Deputat, Nicolae Mircovici a susţinut o declaraţie de presă urmând să facă interpelare în parlament şi să susţină propunerile noastre de modificare a legii.


Domnul Deputat Claudiu Ţaga în data de 22 martie ne comunică că va susţine demersul nostru. 


Domnul Deputat, Dorel Covaci ne comunică că va face o declaraţie politică, o interpelare şi că are în vedere propunerea unor amendamente la lege.

Domnul Deputat, Marius Cristian Dugulescu în data de 27 martie depune o interpelare la Camera Deputaţilor.


Semnale pozitive am avut şi de la Domnul Deputat, Valeriu Tabără.

Un prim lucru cert îl avem din partea Domnului Senator, Gheorghe David, căruia îi mulţumim încă o dată pentru sprijinul constant şi prompt acordat federaţiei noastre şi cetăţenilor pe care îi reprezentăm. 

Domnul senator a depus deja o iniţiativă legislativă în procedură de urgenţă, şi sperăm că toţi parlamentarii de Timiş dar nu numai vor susţine aceste propuneri mai ales că avem semnale pozitive şi din ţară.
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