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Sentinţa civilă nr. 1/1993 a Curţii de Apel Timişoara


Membră a Ligii Asociaţiilor de Proprietari HABITAT – România, care este membră IUT – International Union of Tenants


COMUNICAT DE PRESĂ

Federația Asociațiilor de Locatari Timișoara FALT informează asociațiile de locatari/proprietari cât și persoanele fizice cu privire la faptul că în conformitate cu OUG 74/ 2018, pentru modificarea și completarea Legii nr. 211/2011 privind regimul deșeurilor, a Legii nr. 249/2015 privind modalitatea de gestionare a ambalajelor și a deșeurilor de ambalaje și a Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 196/2005 privind Fondul pentru mediu, S. C. Retim S.A, Timișoara va implementa în viitorul apropiat un nou mod de plată pentru serviciile prestate. 
Tariful nu va mai fi pe număr de persoane ci pe unul din următoarele elemente: 
· volum;
· frecvență de colectare;
· greutate;
· saci de colectare personalizați;
Până la implementarea noului sistem, asociațiile care au pubele defecte vor fi contacte de Retim pentru a fi schimbate, înlocuite cele defecte și dotarea cu recipiente noi în funcție de necesități, fie pubelă pentru gunoi reciclabil (pubelă galbenă), fie pentru gunoi menajer (pubelă neagră).
Asociațiile de locatari/proprietari sunt rugate să îți stabilească necesarul real de pubele și să țină cont că în viitor se va taxa la volum, taxare care poate să îi afecteze pe cei care exagerează cu numărul de pubele.
	Pentru detalii sau eventuale probleme nu ezitați să ne contactați fie telefonic la 0256/201237, fie la sediul str. Brașov, nr. 8 în programul cu publicul de luni - vineri de la ora 9-13.
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