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DEMERS LA ANRSC  -  ÎNSOŢIT DE SUCCES 


Astfel cum v-am informat în numărul trecut al Semnalului, Federaţia Asociaţiilor de Locatari Timişoara a solicitat Autorităţii Naţionale de Reglementare pentru Serviciile Comunitare de Utilităţi Publice - A.N.R.S.C. comunicarea unui punct de vedere clar din care să rezulte că nu se vor modifica prevederile contractului de furnizare a energiei termice referitor la data la care se efectuează plata, când aceasta se face cu ordine de plată, prin bancă. Ori, în cazul în care se vor modica prevederile contractuale, am solicitat să ni se precizeze şi procedura, respectiv modificarea contractului-cadru, urmată de încheierea unor noi contracte sau acte adiţionale între furnizori şi utilizatori etc.


FALT consideră că, atâta timp cât contractul cadru de furnizare a energiei termice, publicat în Monitorul Oficial nu este modificat, acesta are putere de lege între părţile contractante, conform principiului reglementat de Codul civil, la art. 1270: „Contractul valabil încheiat are putere de lege între părţile contractante”. Având în vedere prevederile legale invocate şi faptul că art. 21, alin. 1, lit. a) reprezintă un drept câştigat al utilizatorilor şi asumat de legiuitor, am considerat că nu se impune modificarea art. 21 a contractului cadru de furnizare a energiei termice în sensul dorit de S.C Colterm S.A. 


Astfel, considerăm că este nelegală practica furnizorului S.C. Colterm S.A. Timişoara care, fără să fi modificat contractul semnat cu asociaţiile de proprietari şi fără să se fi modificat contractul cadru, publicat în Monitorul Oficial, precizează pe facturile emise: “În cazul în care plata se realizează fără numerar, prin orice instrument legal de plată, aceasta se consideră efectuată la data la care suma intră în contul furnizorului” respectiv .  


ANRSC ne-a răspuns, interpretând corect legea, că „în acest moment, până la modificarea Contractului-cadru, data de la care plata se consideră efectuată este data certificării plăţii de către unitatea bancară a utilizatorului, pentru ordinele de plată.” 


Aşadar, demersul FALT a fost însoţit de succes, apelul la interpretarea corectă şi aplicarea legii a avut un răspuns de această dată, iar furnizorul S.C. Colterm S.A. Timişoara va fi nevoit să se conformeze legislaţiei.

Proiecte de eficienţă energetică a blocurilor de locuinţe colective
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Reprezentanţii Asociaţiilor de Proprietari au fost invitaţi să participe, în data de 16.06.2014, la Conferinţa de Deschidere a proiectului cu titlul “Realizarea studiului de fezabilitate pentru Sistemul ESCO (Energy Service Company) şi creşterea acceptabilităţii Sistemului ESCO pe piaţa eficienţei energetice a locuinţelor colective“.


Întâlnirea s-a bucurat de o frumoasă participare din partea reprezentanţilor asociaţiilor de proprietari şi sperăm că, în viitorul apropiat, proiectul va avea şi rezultate de care vor beneficia şi asociaţiile de proprietari.


Organizatorii Conferinţei de Deschidere a Proiectului au fost S.C. CONSILIUM S.R.L, cu sediul în Timişoara şi Clusterul de Energii Sustenabile din România – ROSENC. Proiectul privind studiul de fezabilitate pentru Sistemul ESCO este co-finanţat prin Fondul European de Dezvoltare Regională, în baza contractului de finanţare încheiat cu Ministerul Fondurilor Europene (MFE).


Proiectul se implementează în Timişoara pe o durată de 19 luni.


Prin acest proiect se urmăreşte studierea fezabilităţii sistemului ESCO în România şi atragerea de finanţări străine pentru a genera proiecte de eficienţă energetică a blocurilor de locuinţe colective, proiecte ce vor duce in timp la scăderea facturii de energie.


Conferinţa de Deschidere a Proiectului a avut rolul de a informa comunitatea cu privire la sistemul ESCO, prezentarea de bune practici din alte ţări si prezentarea demersurilor întreprinse de comunitatea locală pentru iniţierea unui proiect pilot in Timişoara. 

OBLIGAŢII PRIVIND DEZINSECŢIA ŞI DERATIZAREA
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În urma ploilor abundente din ultima perioadă, s-au creat condiţii favorabile de înmulţire a insectelor producătoare de disconfort pentru populaţie, fapt pentru care sunt necesare măsurile de combatere a acestora.

Deşi considerăm că Primăria Municipiului Timişoara a reluat  cu o anumită întârziere lucrările de aplicare pe domeniul public a tratamentelor la sol pentru combaterea muştelor şi ţânţarilor, trebuie să atenţionăm că asociaţiile de proprietari, dar şi fiecare cetăţean în parte, au obligaţia să ia măsuri urgente de efectuare a curăţeniei în gospodăriile proprii şi de combatere a muştelor, ţânţarilor şi a altor insecte producătoare de disconfort sau să anunţe prezenţa acestora la dispeceratul S.C. "DERATON" S.R.L., la tel 0256/214778, sau la Primăria Municipiului Timişoara – Direcţia de Mediu, tel 0256/408366.

Instituţiile publice, agenţii economici, asociaţiile de proprietari şi celelalte persoane juridice sunt obligate să asigure igiena în clădirile şi incintele în care îşi desfăşoară activitatea, deţinute sub orice formă, prin activităţi de curăţare, deratizare, dezinsecţie şi dezinfecţie.


În conformitate cu prevederile art. 24 din Hotărârea Consiliului Local al Municipiului Timişoara nr. 371/2007 modificată şi completată, Cap. VI -"Reglementări privind combaterea vectorilor – rozătoare, insecte, dăunători" – pe raza Municipiului Timişoara, constituie contravenţie şi se sancţionează cu amendă de la 500 lei la 1.000 lei pentru persoanele fizice şi de la 1.000 lei la 2.500 lei pentru persoanele juridice următoarele fapte:

1. Neefectuarea, înainte de începerea lucrărilor de deratizare, dezinsecţie, dezinfecţie, a lucrărilor de salubrizare şi igienizare a spaţiilor proprii de depozitare a deşeurilor menajere, a spaţiilor interioare şi exterioare din jurul clădirilor;

2. Neefectuarea lucrărilor de deratizare şi dezinsecţie imediat ce se constată apariţia de rozătoare (şoareci, şobolani) şi/ sau insecte (ţânţari, muşte, gândaci), etc.;

3. Neexecutarea lucrărilor de deratizare, dezinfecţie sau dezinsecţie, odată cu acţiunile organizate şi coordonate de Primăria Municipiului Timişoara, prin operatori în domeniu;

4. Executarea unor lucrări  de dezinsecţie sau aplicarea de pesticide fără autorizare precum şi a substanţelor care afectează insectele polenizatoare.
 
MODERNIZAREA INFRASTRUCTURII ROMTELECOM
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ROMTELECOM demarează un proiect de modernizare a reţelei de telecomunicații la nivelul întregii ţări, implicit în orașul Timișoara. În cadrul acestui proiect, rețeaua veche de cupru a ROMTELECOM va fi înlocuită cu noua rețea de fibră optică care va permite atingerea de viteze de internet până la 1Gbit/Sec (Romtelecom va putea oferi şi televiziune prin fibra optică şi telefonie).

 
FALT agreează modelul Acordului referitor la modernizarea infrastructurii, pe care furnizorul de servicii de telefonie îl va înainta asociaţiilor de proprietari, întrucât, prin conţinutul acordului s-a încercat evitarea oricăror probleme care ar putea apărea în cadrul asociaţiilor de locatari în timpul lucrărilor.

Acordul va fi semnat, în două exemplare originale, de preşedintele/administratorul asociaţiei de proprietari şi va fi aplicată ştampila asociaţiei. 


ROMTELECOM se angajează că lucrările, care vor consta în găurire şi montaj canal cablu pentru furnizarea de servicii pe fibră optică, vor presupune un minim de disconfort pentru proprietari. De asemenea, în cazul unor potenţiale avarii în scara blocului, remedierea lor se va programa în afara intervalelor orare de linişte, costurile fiind suportate integral de ROMTELECOM.

Pe de altă parte, asociaţia de proprietari acordă echipelor/contractorilor ROMTELECOM drept de acces la spaţiile tehnice aferente imobilelor, pe toată perioada existenţei reţelei, proprietate a ROMTELECOM.
Semnarea Contractelor cu AQUATIM
Federaţia Asociaţiilor de Locatari Timişoara, FALT, informează asociaţiile de locatari/proprietari din Timişoara, care încă nu au semnat contractul de furnizare a apei potabile şi de canalizare pe modelul cadru aprobat prin Ordinul nr. 90/2007 pentru aprobarea Contractului-cadru de furnizare/prestare a serviciului de alimentare cu apă şi de canalizare publicat în Monitorul Oficial nr. 325 din 15.05.2007, că Aquatim a demarat acţiunea de înnoire a contractelor. 


Contractele ce se vor distribui pentru semnare sunt cele care au fost discutate la momentul respectiv cu FALT şi sunt conforme cu legislaţia în vigoare. 



1. Întrebare: În ce condiţii se poate limita programul de furnizare a energiei termice? 


Răspuns: Dacă modificarea programului furnizării agentului termic se face voluntar, de către asociaţia de proprietari, şi nu reprezintă acţiunea furnizorului de energie termică, suntem de părere că modificarea programului de furnizare a energiei termice, respectiv limitarea sau suspendarea furnizării, se poate face numai cu acordul fiecărui proprietar din imobil. 

Motivul acestui raţionament constă în faptul că fiecare proprietar din condominiu are dreptul să utilizeze liber şi nediscriminatoriu serviciul public de alimentare cu energie termică în condiţiile prevăzute în contractul de furnizare încheiat de asociaţia de proprietari cu furnizorul. Ori, restrângerea acestui drept va trebui să se facă numai cu acordul celui afectat. 

2. Întrebare: Care sunt condiţiile necesare pentru deconectarea unui apartament de la sistemul centralizat de încălzire?

Răspuns: Deconectările individuale ale unor apartamente situate în imobile de locuit tip bloc - condominii, alimentate cu energie termică din sistemul energetic de interes local, indiferent de cauze, se pot realiza numai cu respectarea condiţiilor cumulative, prevăzute de Ordinul nr. 91/2007 pentru aprobarea Regulamentului-cadru al serviciului public de alimentare cu energie termică: 


a) să se modifice contractul de furnizare al energiei termice, prin act adiţional, la solicitarea reprezentantului legal al asociaţiei de proprietari/locatari, ca urmare a modificării puterii termice instalate în condominiu, cu acordul furnizorului; 


b) să existe acceptul scris al proprietarilor spaţiilor cu destinaţie de locuinţă sau cu altă destinaţie cu care cel care doreşte debranşarea are pereţi comuni sau planşee comune, din care să rezulte că sunt de acord cu debranşarea şi cunosc influenţele debranşării asupra condiţiilor de confort şi de mediu din spaţiile pe care le deţin în proprietate; 


c) să existe documentaţia tehnică ce reconsideră ansamblul instalaţiilor termice, aprobată de către furnizor;


d) solicitantul să aibă montat aparat de măsurare a debitului de gaze naturale pe care le consumă, în cazul în care continuă să folosească spaţiul pe care îl are în proprietate, după debranşare. 


În situaţia în care deconectarea se face cu intenţia înlocuirii sistemului de încălzire centralizat cu un alt sistem de încălzire individual, modificarea sistemului de încălzire individual se va face numai cu autorizaţie de construire, obţinută în condiţiile legii, care va ţine cont de modul individual de evacuare a gazelor de ardere, astfel încât condiţiile de mediu din imediata vecinătate să nu fie influenţate şi să fie respectat principiul de asigurare a unui mediu curat pentru vecini. 


Deconectările individuale nu se pot executa în acele condominii în care nu s-au produs deconectări anterioare intrării în vigoare a Regulamentului-cadru amintit mai sus, respective 23.05.2007. Precizăm că pentru tăierea coloanelor de încălzire, partea care reprezintă partea comună, este necesar acordul asociaţiei de proprietari. 

De asemenea, potrivit legii, toţi proprietarii, chiar şi cei debranşaţi de la sistemul centralizat de încălzire, au obligaţia de a contribui la plata cheltuielilor aferente încălzirii părţilor comune, proporţional cu cota-parte de proprietate indiviză care îi revine fiecărui proprietar.
 GHID JURIDIC

Decizia Curţii Constituţionale nr. 248/2014 referitoare la respingerea excepţiei de neconstituţionalitate a prevederilor art. 7 şi art. 8 din Legea nr. 230/2007 privind înfiinţarea, organizarea şi funcţionarea asociaţiilor de proprietari,
publicată în Monitorul Oficial, Partea I nr. 456 din 23.06.2014

La solicitarea unei persoane care, din lipsă de ocupaţie, a solicitat ca inscrierea ulterioară în asociaţia de proprietari să se facă printr-un act adiţional la acordul de asociere care să se depună la judecătorie fapt ce ar fi dus la o birocratizare inutilă şi o îngreunare a condiţiilor de funcţionare a asociaţiilor de proprietari , Această solicitare a determinat , Judecătoria Sectorului 6 Bucureşti să sesizeze Curtea Constituţională cu excepţia de neconstituţionalitate a prevederilor art. 7 şi art. 8 din Legea nr. 230/2007 privind înfiinţarea, organizarea şi funcţionarea asociaţiilor de proprietari.

Curtea Constituţională a respins, ca neîntemeiată, excepţia de neconstituţionalitate ridicată şi a constatat că dispoziţiile art. 7 şi art. 8 din Legea nr. 230/2007 privind înfiinţarea, organizarea şi funcţionarea asociaţiilor de proprietari sunt constituţionale în raport cu criticile formulate. 

Motivul pentru care redăm, în continuare, prezentarea deciziei Curţii Constituţionale este că subiectul este ridicat deseori în discuţiile dintre proprietarii membri ai asociaţiei de proprietari şi considerăm binevenită intervenţia Curţii Constituţionale.

Art. 7 prevede: "Înscrierea ulterioară în asociaţia de proprietari a proprietarilor care nu au fost prezenţi la adunarea generală de constituire se face la cererea scrisă a acestora, fără alte formalităţi." 


Art. 8 prevede: "(1) Pentru modificarea sau completarea statutului ori a acordului de asociere este necesar acordul a cel puţin 2/3 din numărul proprietarilor membri ai asociaţiei de proprietari. (2) Orice modificare sau completare se înregistrează la judecătoria care a emis încheierea judecătorească de înfiinţare, fără alte formalităţi." 


În motivarea excepţiei de neconstituţionalitate se susţine, în esenţă, că dobândirea calităţii de membru al Asociaţiei de proprietari, în temeiul textelor de lege criticate, în lipsa semnării acordului de asociere, precum şi fără proba calităţii de proprietar şi a faptului că locuieşte în imobilul respectiv, constituie o discriminare faţă de proprietarii care au constituit iniţial Asociaţia de proprietari, contribuind la dobândirea personalităţii juridice a acesteia, în condiţiile art. 6 din acelaşi act normativ. 


Dar, Curtea Constituţională a reţinut că proprietarii care solicită înscrierea ulterioară în asociaţia de proprietari se află într-o situaţie ce diferă în mod obiectiv de situaţia proprietarilor care au înfiinţat asociaţia, dat fiind faptul că, dobândind ulterior calitatea de proprietar asupra locuinţei, nu au fost prezenţi la adunarea generală de constituire şi, prin urmare, nu au avut posibilitatea de a-şi manifesta acordul scris la înfiinţarea asociaţiei de proprietari, prin semnarea acordului de asociere. Potrivit jurisprudenţei constante a Curţii Constituţionale, principiul constituţional al egalităţii în faţa legii presupune instituirea unui tratament egal pentru situaţii care, în funcţie de scopul urmărit, nu sunt diferite. De aceea el nu exclude, ci, dimpotrivă, presupune soluţii diferite pentru situaţii diferite.


În ceea ce priveşte susţinerile referitoare la o eventuală lipsă a dovezii calităţii de proprietar, la momentul înregistrării de către asociaţie a cererii de dobândire a calităţii de membru, Curtea reţine că acestea nu reprezintă veritabile critici de neconstituţionalitate, ci privesc interpretarea şi aplicarea legii de către instanţele de judecată învestite cu soluţionarea unei contestaţii împotriva hotărârii adunării generale a proprietarilor. 


Prin urmare, Curtea Constituţională a respins excepţia de neconstituţionalitate şi a considerat că prevederile art. 7 şi 8 din Legea nr. 230/2007 sunt constituţionale. Astfel, înscrierea ulterioară în asociaţia de proprietari a proprietarilor care nu au fost prezenţi la adunarea generală de constituire se face la cererea scrisă a acestora, fără alte formalităţi.
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