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Factura de apă se poate plăti online

Conducerea Aquatim informează că factura de apă se poate plăti acum direct de pe site-ul www.aquatim.ro, în numai patru paşi simpli: 
1. accesarea aplicaţiei, de pe prima pagină a site-ului societăţii şi intrarea în cont, 
2. selectarea facturii de plătit şi accesarea zonei securizate de plăţi, 
3. plasarea comenzii şi finalizarea plăţii prin introducerea datelor personale de pe card şi
4. confirmarea tranzacţiei.
Pentru crearea unui cont este nevoie de o adresă validă de e-mail şi de factura Aquatim, de pe care se va folosi codul de încasare („cod incas” în partea dreaptă sus) şi numărul facturii. Crearea unui cont şi efectuarea plăţii sunt descrise în detaliu la http://www.aquatim.ro/termeni-i-condiii-542.html.
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Pe lângă realizarea plăţii electronice, prin card bancar, aplicaţia permite utilizatorilor să-şi vizualizeze istoricul consumurilor, sumele achitate sau datorate şi să transmită electronic petiţii legate de plăţi sau facturi. 

Nu pot fi vizualizate sau descărcate facturile în format pdf şi nu se emit facturi electronice. Facturile vor fi expediate clienţilor prin Poşta Română, ca şi până acum.

De-a lungul timpului, compania de apă a pus la dispoziţia clienţilor metode diversificate de plată - prin reţelele bancare, bancomate, oficiile poştale, reţelele PayU şi Rompay - , fără perceperea vreunui comision de la clienţi. Noua facilitate de plată, solicitată de utilizatorii familiarizaţi cu internetul şi tranzacţiile online, vine în completarea celor existente.
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Repartizarea căldurii în imobilele în care există 
deconectări ilegale


În cadrul asociaţiilor de proprietari din Timişoara, şi nu numai, de câţiva ani deja, sunt numeroase discuţii cu privire la modul în care se repartizează cheltuielile în cadrul asociaţiilor de proprietari/locatari, în condiţiile în care, în imobil, toate deconectările existente s-au realizat ilegal.


În primul rând, este necesar să reamintim cadrul legal în care se efectuează deconectările de la sistemul centralizat de încălzire:


- Legea nr. 325/2006 serviciului public de alimentare cu energie termică reglementează principiile şi condiţiile debranşării şi, de asemenea, reglementează sancţiunile pentru nerespectarea prevederilor legale.

- Art. 246 din Ordinul nr. 91/2007 pentru aprobarea Regulamentului-cadru al serviciului public de alimentare cu energie termică prevede: „Deconectările individuale ale unor apartamente situate în imobile de locuit tip bloc - condominii, alimentate cu energie termică din sistemul energetic de interes local, indiferent de cauze, se pot realiza în următoarele condiţii cumulative: 

a) să se modifice contractul de furnizare al energiei termice, prin act adiţional, la solicitarea reprezentantului legal al asociaţiei de proprietari/locatari, ca urmare a modificării puterii termice instalate în condominiu, cu acordul furnizorului; 

b) să existe acceptul scris al proprietarilor spaţiilor cu destinaţie de locuinţă sau cu altă destinaţie cu care cel care doreşte debranşarea are pereţi comuni sau planşee comune, din care să rezulte că sunt de acord cu debranşarea şi cunosc influenţele debranşării asupra condiţiilor de confort şi de mediu din spaţiile pe care le deţin în proprietate; 

c) să existe documentaţia tehnică prevăzută la art. 254 lit. g); (art. 254, lit. g) prevede: „să nu modifice instalaţiile de încălzire centrală, aferente unui imobil condominial, decât în baza unei documentaţii tehnice care reconsideră ansamblul instalaţiilor termice, aprobată de către furnizor”); 

d) solicitantul să aibă montat aparat de măsurare a debitului de gaze naturale pe care le consumă, în cazul în care continuă să folosească spaţiul pe care îl are în proprietate, după debranşare. 


- Art. 249 din acelaşi act normativ interzice deconectările individuale în acele condominii în care nu s-au produs deconectări anterioare intrării în vigoare a regulamentului aprobat în luna mai 2007, prin Ordinul nr. 91/2007. 


- Art. 251 din Ordinul nr. 91/2007 prevede:  „Deconectarea unui consumator de energie termică dintr-un condominiu este interzisă în următoarele situaţii: 

a) se intenţionează deconectarea numai a unor corpuri de încălzire din cadrul spaţiului cu destinaţie de locuinţă şi nu sunt montate repartitoare de costuri; 

b) deconectarea totală fără asigurarea încălzirii spaţiului cu destinaţie de locuinţă sau altă destinaţie cu o sursă alternativă de producere a energiei termice.” 


- Art. 252, alin. (1) reglementează faptul că deconectarea corpurilor de încălzire aflate în părţile comune se poate realiza numai pe baza hotărârii adunării generale a asociaţiei de proprietari/locatari şi cu acordul proprietarilor direct afectaţi. 


În al doilea rând, subliniem că FALT nu a încurajat niciodată deconectările de la sistemul centralizat de încălzire, şi, dimpotrivă, prin toate mijloacele, a promovat respectarea legislaţiei în vigoare şi aplicarea principiului „un condominiu-un sistem de încălzire”.


 Suntem de părere că reprezentanţii împuterniciţi ai autorităţilor de reglementare competente şi/sau ai autorităţii administraţiei publice locale, care nu şi-au îndeplinit atribuţiile prevăzute de Legea nr. 325/2006 privind constatarea contravenţiilor şi aplicarea sancţiunilor prevăzute de lege, se fac vinovaţi de situaţia prezentă, când există prea multe deconectări ilegale, situaţii care fac dificilă repartizarea echitabilă şi legală a cheltuielilor, la nivelul asociaţiilor de proprietari. 

În cazurile în care, din cauza deconectărilor ilegale, nu s-a primit avizul COLTERM, iar contractul de furnizare a energiei termice încheiat de furnizorul de energie termică cu asociaţiile de proprietari nu a fost modificat, repartizarea cheltuielilor cu energia termică se va efectua în condiţiile contractului existent, adică în funcţie de suprafaţa utilă a apartamentelor sau în funcţie de suprafaţa recalculată, conform HG 1588/2007. 


Totuşi, în situaţia în care adunarea generală a asociaţiei de proprietari a hotărât ca, la repartizarea cheltuielilor cu energia termică, să se ia în considerare şi deconectările individuale, chiar dacă nu au primit avizul furnizorului, administratorul este îndreptăţit să procedeze în consecinţă. 



În aceste condiţii, proprietarii care s-au deconectat de la sistemul centralizat de încălzire vor fi obligaţi să contribuie la plata cheltuielilor aferente încălzirii părţilor comune, proporţional cu cota-parte de proprietate indiviză care îi revine fiecărui proprietar, deoarece art. 38, alin. 2 din Legea serviciului public de alimentare cu energie termică nr. 325/2006 prevede: “Proprietarii apartamentelor individuale situate în imobile de locuit tip condominiu, care sunt deconectate de la reţeaua de alimentare cu energie termică, plătesc o cotă-parte din cheltuielile cu energia termică consumată pentru încălzirea spaţiilor aflate în proprietate indiviză, proporţională cu cota indiviză.”


Precizăm că proprietarii nemulţumiţi de respectiva hotărâre a adunării generale au dreptul, potrivit art. 26 din Legea nr. 230/2007 privind înfiinţarea, organizarea şi funcţionarea asociaţiilor de proprietari, să acţioneze în instanţă asociaţia de proprietari. Art. 26 din Legea nr. 230/2007 prevede: „Dacă o hotărâre a adunării generale este contrară legii, statutului sau acordului de asociere a asociaţiei de proprietari ori este de natură să producă daune intereselor proprietarilor, aceştia pot ataca în justiţie respectiva hotărâre, în termen de 45 de zile de la adoptarea acesteia. Acţionarea în justiţie nu întrerupe executarea hotărârii decât în cazul în care instanţa dispune suspendarea acesteia.” 
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1. Întrebare: Care sunt atribuţiile administratorului de imobil?

Răspuns: Atribuţiile administratorului de imobil sunt cele prevăzute de Legea nr. 230/2007 privind înfiinţarea, organizarea şi funcţionarea asociaţiilor de proprietari, de normele de aplicare ale acesteia, aprobate prin H.G. nr. 1588/2007, de statutul asociaţiei de proprietari şi de contractul încheiat între asociaţia de proprietari şi administrator.

   
Art. 36 din Legea nr. 230/2007 prevede: „Administratorul, persoană fizică sau juridică, are, în principal, următoarele atribuţii: 

   a) prestarea serviciilor în mod profesional; 

   b) gestionarea bunurilor materiale şi a fondurilor băneşti; 

   c) efectuarea formalităţilor necesare în angajarea contractelor cu furnizorii de servicii pentru exploatarea şi întreţinerea clădirii, derularea şi urmărirea realizării acestor contracte; 

   d) asigurarea cunoaşterii şi respectării regulilor cu privire la proprietatea comună; 

   e) gestionarea modului de îndeplinire a obligaţiilor cetăţeneşti ce revin proprietarilor în raport cu autorităţile publice. Obligaţiile cetăţeneşti sunt cele stabilite, potrivit legii, de adunarea generală a proprietarilor; 

   f) îndeplinirea oricăror alte obligaţii expres prevăzute de lege.” 


Art. 22, alin. 5 din H.G. nr. 1588/2007 prevede: „Administratorul asigură managementul de proprietate al condominiului prin: 

   a) prestarea serviciilor conform atribuţiilor, obligaţiilor şi responsabilităţilor atribuite de comitetul executiv, în condiţiile legislaţiei în vigoare; 

   b) gestionarea bunurilor materiale şi a fondurilor băneşti, dacă nu are angajat un casier; 

   c) efectuarea formalităţilor necesare în angajarea contractelor cu furnizorii/prestatorii de servicii pentru exploatarea şi întreţinerea clădirii, derularea şi urmărirea realizării acestor contracte; 

   d) asigurarea cunoaşterii şi respectării regulilor cu privire la proprietatea comună; 

   e) gestionarea modului de îndeplinire a obligaţiilor cetăţeneşti ce revin proprietarilor în raport cu autorităţile publice. Obligaţiile cetăţeneşti sunt cele stabilite, potrivit legii, de adunarea generală; 

   f) îndeplinirea oricăror alte obligaţii expres prevăzute de lege, precum şi a celor stabilite prin contractul încheiat cu asociaţia de proprietari.”
Adeverinţa necesară la înstrăinarea apartamentului

Conform art. 20 din Legea nr. 230/2007 privind înfiinţarea, organizarea şi funcţionarea asociaţiilor de proprietari, proprietarii care îşi înstrăinează apartamentele sau spaţiile cu altă destinaţie decât aceea de locuinţă sunt obligaţi ca la întocmirea formelor de înstrăinare să facă dovada achitării la zi a cotelor de contribuţie la cheltuielile asociaţiei de proprietari. 


Notarii publici nu vor autentifica actele de înstrăinare fără o adeverinţă din partea asociaţiei de proprietari, care să reprezinte dovada achitării la zi a cotelor de contribuţie la cheltuielile asociaţiei de proprietari, eliberată în original sub semnătura preşedintelui şi a administratorului asociaţiei de proprietari, cu precizarea numelui şi prenumelui acestora, şi cu ştampila asociaţiei de proprietari. Actele de înstrăinare încheiate cu nerespectarea acestei obligaţii sunt nule de drept. 


În cazul existenţei unor datorii către asociaţia de proprietari, înstrăinarea proprietăţii se poate face numai dacă se introduce în contract o clauză privitoare la preluarea datoriilor de către cumpărător. 

 GHID JURIDIC

Decizia Curţii Constituţionale nr. 266/2014 referitoare la excepţia de neconstituţionalitate a prevederilor art. 200 din Codul de procedură civilă, precum şi celor ale art. 2 alin. (1) şi (12) şi art. 601 din Legea nr. 192/2006 privind medierea şi organizarea profesiei de mediator
Curtea Constituţională a fost sesizată să soluţioneze excepţia de neconstituţionalitate a prevederilor art. 200 din Codul de procedură civilă, precum şi cele ale art. 2 alin. (1) şi art. 601 din Legea nr. 192/2006 privind medierea şi organizarea profesiei de mediator, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 441 din 22 mai 2006, cu modificările şi completările ulterioare. Aceste dispoziţii prevedeau că părţile sunt obligate să participe la şedinţa de informare privind avantajele medierii, precum şi respingerea în caz de neîndeplinire a acestei obligaţii a cererii de chemare în judecată ca inadmisibilă. 
Curtea a observat că medierea a fost consacrată în dreptul român odată cu intrarea în vigoare a Legii nr. 192/2006. Potrivit art. 1 alin. (1) din această lege, medierea reprezintă "o modalitate de soluţionare a conflictelor pe cale amiabilă, cu ajutorul unei terţe persoane specializate în calitatea de mediator, în condiţii de neutralitate, imparţialitate, confidenţialitate şi având liberul consimţământ al părţilor". Pornind de la definiţia medierii, aceasta poate fi calificată ca fiind o procedură facultativă, informală, amiabilă, confidenţială şi desfăşurată în prezenţa unui mediator. 

Pentru a determina obiectul medierii, respectiv cazurile în care părţile pot recurge la mediere, Curtea observă că, aşa cum reiese din cuprinsul art. 2 alin. (5) din Legea nr. 192/2006, părţile pot recurge la mediere atunci când este vorba despre drepturi de care ele pot dispune. 

Prevederile art. 2 alin. (1) din Legea nr. 192/2006 stipulează că, dacă legea nu prevede altfel, părţile, persoane fizice sau persoane juridice, sunt obligate să participe la şedinţa de informare privind avantajele medierii, inclusiv, dacă este cazul, după declanşarea unui proces în faţa instanţelor competente, în vederea soluţionării pe această cale a conflictelor în materie civilă, de familie, precum şi în alte materii, în condiţiile prevăzute de lege. În ceea ce priveşte domeniul de aplicare al procedurii obligatorii, deşi art. 2 alin. (1) din Legea nr. 192/2006 trimite, cu titlu general, la conflictele în materie civilă, de familie, precum şi în alte materii, în realitate, părţile sunt ţinute să facă dovada participării la şedinţa de informare doar în materiile reglementate prin art. 601 alin. (1) lit. a) -f) din aceeaşi lege. 

Sancţiunea instituită în caz de nerespectare a obligaţiei de a participa la şedinţa de informare privind avantajele medierii, obligaţie prevăzută de art. 2 alin. (1) din Legea nr. 192/2006, este reglementată în cuprinsul art. 2 alin. (12) din aceeaşi lege potrivit căruia "Instanţa va respinge cererea de chemare în judecată ca inadmisibilă în caz de neîndeplinire de către reclamant a obligaţiei de a participa la şedinţa de informare privind medierea, anterior introducerii cererii de chemare în judecată, sau după declanşarea procesului până la termenul dat de instanţă în acest scop, pentru litigiile în materiile prevăzute de art. 601 alin. (1) lit. a) -f)." Astfel, în situaţia în care nu este respectată obligaţia de a participa la şedinţa de informare privind beneficiile medierii, instanţa va respinge cererea de chemare în judecată ca inadmisibilă, sancţiunea fiind instituită de o normă imperativă. 

Curtea reţine că, aşa cum rezultă din coroborarea art. 2 alin. (1) cu alin. (12) din Legea nr. 192/2006, pentru a se adresa instanţei cu o cerere de chemare în judecată, pentru litigiile în materiile prevăzute de art. 601 alin. (1) lit. a) -f) din legea precitată, legiuitorul a instituit în sarcina justiţiabilului o obligaţie nouă, şi anume aceea de a se adresa în prealabil unui mediator, pentru ca acesta să îl informeze despre avantajele medierii. În aceste condiţii, Curtea constată că introducerea obligativităţii informării asupra medierii este în contradicţie cu art. 21 din Legea fundamentală, care prevede că nicio lege nu poate îngrădi exercitarea accesului liber la justiţie. 

Obligativitatea participării la informarea despre avantajele medierii reprezintă o îngrădire a accesului liber la justiţie, deoarece se constituie într-un filtru pentru exercitarea acestui drept constituţional, iar prin sancţiunea inadmisibilităţii cererii de chemare în judecată, acest drept este nu doar îngrădit, ci chiar interzis.
 Întrucât pot exista situaţii în care persoanele fizice sau juridice doresc ca soluţionarea conflictului să se facă exclusiv de către instanţa de judecată, Curtea constată că prin reglementarea legală criticată nu le este permis acestora să aprecieze singuri dacă au sau nu nevoie de această informare. Accesul liber la justiţie reprezintă facultatea fiecărei persoane de a se adresa unei instanţe judecătoreşti pentru apărarea drepturilor sale sau valorificarea intereselor sale legitime. Orice limitare a acestui drept, oricât de neînsemnată ar fi, trebuie să fie temeinic justificată, analizându-se în ce măsură dezavantajele create de ea nu cumva depăşesc posibilele avantaje. 

Ca atare, Curtea consideră că procedura prealabilă obligatorie a informării asupra avantajelor medierii apare ca fiind o piedică în calea realizării şi obţinerii de către cetăţean a drepturilor sale în justiţie. Mai mult, o procedură constând în informarea asupra existenţei unei legi apare, neîndoielnic, ca o încălcare a dreptului de acces la justiţie, ce pune asupra justiţiabilului o sarcină inoportună, cu atât mai mult cu cât procedura se rezumă la o simplă obligaţie de informare, şi nu la încercarea efectivă de soluţionare a conflictului prin mediere, astfel încât participarea părţilor la şedinţa de informare în faţa mediatorului este una cu caracter formal. 

 În contextul celor mai sus reţinute, Curtea constată că obligaţia instituită în sarcina părţilor, persoane fizice sau persoane juridice, de a participa la şedinţa de informare privind avantajele medierii, sub sancţiunea inadmisibilităţii cererii de chemare în judecată, este o măsură neconstituţională, fiind contrară dispoziţiilor art. 21 din Constituţie. 

Pentru argumentele expuse mai sus, Curtea Constituţională a constatat că prevederile art. 2 alin. (1) şi (12) din Legea nr. 192/2006 privind medierea şi organizarea profesiei de mediator, cu modificările şi completările ulterioare, sunt neconstituţionale şi contravin art. 21 din Constituţie care consacră accesul liber la justiţie. 
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