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Noi reglementări în domeniul eficienţei energetice
În Monitorul Oficial al României nr. 574 din 01.08.2014 a fost publicată Legea nr. 121/2014 privind eficiența energetică (“Legea”). Legea transpune în dreptul național dispozițiile existente la nivelul Uniunii Europene în cadrul Directivei 2012/27/UE privind eficiența energetică.  

Legea are ca principal obiectiv: 
(a) crearea unui cadru legal coerent în vederea elaborării și aplicării politicii naționale în domeniul eficienței energetice, 
(b) îmbunătățirea eficienței energetice în vederea garantării unei dezvoltări durabile și a siguranței alimentării cu energie, 
(c) eliminarea barierelor în calea promovării eficienței energetice etc. 

Politica de eficiență energetică 

Potrivit Legii, politica de eficiență energetică stabilește obiectivele privind îmbunătățirea eficienței energetice, țintele indicative de economisire a energiei, măsurile de îmbunătățire a eficienței energetice aferente tuturor sectoarelor economiei naționale, cu referiri specifice privitoare la: (a) introducerea tehnologiilor cu eficiență energetică ridicată, (b) promovarea utilizării la consumatorii finali a echipamentelor și aparaturii eficiente din punct de vedere energetic, (c) dezvoltarea pieței pentru serviciile energetice.  

Mai mult, Legea definește eficiența energetică drept raportul dintre valoarea rezultatului performant obținut, constând în servicii, bunuri sau energia rezultată și valoarea energiei utilizate în acest scop.  

Înfiinţarea Departamentului pentru eficienţă energetică 

Conform noilor reglementări, în cadrul Autorităţii Naţionale de Reglementare în Domeniul Energiei (“ANRE”) se va constitui, prin ordin al preşedintelui ANRE, Departamentul pentru eficienţă energetică. 

Potrivit Legii, Departamentul pentru eficienţă energetică va fi abilitat să: (a) elaboreze propuneri de politici şi legislaţie secundară în domeniul eficienţei energetice, (b) monitorizeze stadiul de implementare a Planului national de acţiune în domeniul eficienţei energetice, precum şi a programelor aferente, (c) supravegheze piaţa de echipamente şi aparate pentru care există reglementări specifice privind eficienţa energetică şi proiectarea ecologică etc.  

Obligaţii operatori economici 

Legea stabileşte faptul că operatorii economici au obligaţia să efectueze o dată la 4 ani un audit energetic, în cadrul căruia va fi identificat profilul consumului energetic al operatorului, precum şi oportunităţiile rentabile de economisire a energiei.  

 
Mai mult, operatorii economici care consumă anual o cantitate de energie de peste 1,000 tone echivalent petrol pe an vor transmite anual Departamentului pentru eficienţă energetică o declaraţie privitoare la consumul total anual de energie.  

De asemenea, Legea prevede că operatorii economici sunt obligaţi să realizeze primul audit energetic, în cazul în care nu au mai contractat astfel de misiuni, până la data de 5 decembrie 2015.  

Contorizare

În imobilele de tip condominiu racordate la sistemul de alimentare centralizată cu energie termică este obligatorie montarea contoarelor până la 31 decembrie 2016 pentru individualizarea consumurilor de energie pentru încălzire/răcire şi apă caldă la nivelul fiecărui apartament sau spaţiu cu altă destinaţie. În cazul în care utilizarea de contoare individuale nu este fezabilă din punct de vedere tehnic sau nu este eficientă din punctul de vedere al costurilor este obligatorie montarea repartitoarelor individuale de costuri pe toate corpurile de încălzire din fiecare unitate imobiliară în parte.

Stabilirea unor sancțiuni  

Legea introduce sancțiuni contravenţionale în cazul săvârșirii anumitor fapte de către operatorii economici (de exemplu, nerespectarea obligaţiei de efectuare a auditului energetic este considerată contravenție și este sancționată cu amendă de la 10.000 lei la 200.000 lei).

Verificarea metrologică periodică a contoarelor 

Prezentarea la verificarea metrologică periodică constituie obligaţia persoanelor fizice sau juridice care, în calitate de proprietar, utilizează sau încredinţează spre utilizare mijloacele de măsurare supuse controlului metrologic legal. Proprietarul suportă cheltuielile aferente verificării metrologice periodice.

Verificarea metrologică periodică se efectuează, cu o periodicitate stabilită de utilizator, în cadrul intervalului de timp specificat în Lista oficială:

a) în laboratoarele din structura sau în subordinea Biroului Român de Metrologie Legală;

b) în laboratoarele de metrologie autorizate de Biroul Român de Metrologie Legală;

c) la locul de instalare/utilizare;
d) în alte locuri decât cele prevăzute la lit. a) şi b), pentru care Biroul Român de Metrologie Legală sau laboratorul autorizat stabileşte că sunt îndeplinite condiţiile tehnice, de dotare şi de mediu prevăzute de reglementările de metrologie legală aplicabile.
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În ceea ce priveşte periodicitatea verificării metrologice a contoarelor, Ordinul nr. 148/2012 pentru aprobarea Listei oficiale a mijloacelor de măsurare supuse controlului metrologic legal L.O. – 2012 prevede următoarele termene:

Contoare de apă: - Contoare de apă rece, curată, până la DN 200 mm, 7 ani,
      - Contoare de apă caldă, curată, până la DN 200 mm, 4 ani,
Contoare de gaz, Dispozitive de conversie a volumului - 8 ani,
Contoare de gaz cu debitul maxim de până la 2.500 m3/h - 8 ani,
Contoare de energie termică şi contoare de energie termică în circuit deschis – 4 ani,
Contoare de energie electrică activă – 10 ani.

1. Întrebare: Care sunt condițiile în care proprietarii au obligația să permită accesul unor reprezentanți ai asociației de proprietari?

Răspuns: Conform Legii nr. 230/2007 privind înființarea, organizarea și funcționarea asociațiilor de proprietari, cu un preaviz de 5 zile, proprietarul este obligat să accepte accesul în apartamentul sau în spaţiul său al unui delegat al asociaţiei, atunci când este necesar să se inspecteze, să se repare ori să se înlocuiască elemente din proprietatea comună, la care se poate avea acces numai din respectivul apartament sau spaţiu. Fac excepţie cazurile de urgenţă, când accesul se poate face fără preaviz.
2. Întrebare: Cine are obligaţia efectuării reparaţiilor în cazul contractului de închiriere?
Răspuns: Conform Codului civil, locatorul (proprietarul) este obligat să efectueze toate reparaţiile care sunt necesare pentru a menţine bunul în stare corespunzătoare de întrebuinţare pe toată durata închirierii (locaţiunii), conform destinaţiei stabilite. 
Sunt în sarcina locatarului (chiriaşului) reparaţiile locative, a căror necesitate rezultă din folosinţa obişnuită a bunului. 

Dacă, după încheierea contractului, se iveşte nevoia unor reparaţii care sunt în sarcina locatorului, iar acesta din urmă, deşi încunoştinţat, nu începe să ia de îndată măsurile necesare, reparaţiile pot fi făcute de locatar. În acest caz, locatorul este dator să plătească, în afara sumelor avansate de locatar, dobânzi socotite de la data efectuării cheltuielilor. În caz de urgenţă, locatarul îl poate înştiinţa pe locator şi după începerea reparaţiilor, dobânzile la sumele avansate neputând curge decât de la data înştiinţării. 

 GHID JURIDIC

Legea nr. 121/2014 privind eficiența energetică

                                                                          Extras  
CAPITOLUL V. Contorizare, facturare, costuri de acces

Contorizarea. 
Art. 10.  
(1) În măsura în care este posibil din punct de vedere tehnic, rezonabil din punct de vedere financiar şi proporţional în raport cu economiile de energie potenţiale, consumatorii finali de energie electrică, gaze naturale, încălzire centralizată, răcire centralizată şi apă caldă menajeră sunt dotaţi cu contoare individuale la preţuri competitive, care reflectă exact consumul real de energie al consumatorilor finali şi care furnizează informaţii despre timpul efectiv de utilizare. 

 (2) Astfel de contoare individuale la preţuri competitive se pun totdeauna la dispoziţie în cazul în care: 

a) se înlocuiește un contor existent, cu excepţia situaţiei în care acest lucru nu este posibil din punct de vedere tehnic sau nu este rentabil în raport cu economiile potenţiale estimate pe termen lung; 

b) se face o nouă conexiune într-o clădire nouă sau atunci când o clădire este supusă unor renovări majore, în conformitate cu dispoziţiile Legii nr. 372/2005, republicată. 

(3) În măsura în care este posibil din punct de vedere tehnic, rezonabil din punct de vedere financiar şi proporţional în raport cu economiile de energie potenţiale se implementează sisteme de contorizare inteligentă şi se montează contoare inteligente de gaze naturale şi/sau de energie electrică, în conformitate cu Legea energiei electrice şi a gazelor naturale nr. 123/2012, cu modificările şi completările ulterioare, în cazul în care: 

a) sistemele de contorizare inteligentă furnizează consumatorilor finali informaţii privind perioada de utilizare reală, iar obiectivele privind eficienţa energetică şi beneficiile pentru consumatorii finali sunt luate în considerare pe deplin în momentul stabilirii funcţionalităţilor minime ale contoarelor şi a obligaţiilor impuse participanţilor la piaţă; 

b) sistemele de contorizare inteligentă asigură securitatea contoarelor inteligente şi comunicarea datelor, precum şi dreptul la viaţă privată al consumatorilor finali, în conformitate cu legislaţia privind protecţia datelor şi a vieţii private; 

c) la cererea consumatorului final, sistemele de contorizare inteligentă pot măsura energia electrică exportată către reţea de la sediul consumatorului final; 

d) la cererea consumatorilor finali, datele înregistrate de contoare privind producţia sau consumul de energie electrică al acestora sunt puse la dispoziţia lor sau a unei părţi terţe care acţionează în numele consumatorilor finali, într-un format uşor de înţeles pe care îl pot utiliza pentru a compara diferite oferte în condiţii identice; 

e) operatorii de distribuţie au obligaţia de informare şi asistenţă corespunzătoare a consumatorilor la momentul instalării acestora, în special cu privire la întregul potenţial al contoarelor inteligente în ceea ce priveşte gestionarea contorizării şi monitorizarea consumului de energie. 

(4) În cazul în care încălzirea/răcirea sau apa caldă pentru o clădire sunt furnizate din sistemul de alimentare centralizată cu energie termică, este obligatorie montarea contoarelor de energie termică în punctele de delimitare/separare a instalaţiilor din punctul de vedere al proprietăţii sau al dreptului de administrare. 

(5) În imobilele de tip condominiu racordate la sistemul de alimentare centralizată cu energie termică este obligatorie montarea contoarelor până la 31 decembrie 2016 pentru individualizarea consumurilor de energie pentru încălzire/răcire şi apă caldă la nivelul fiecărui apartament sau spaţiu cu altă destinaţie. În cazul în care utilizarea de contoare individuale nu este fezabilă din punct de vedere tehnic sau nu este eficientă din punctul de vedere al costurilor este obligatorie montarea repartitoarelor individuale de costuri pe toate corpurile de încălzire din fiecare unitate imobiliară în parte. 

(6) În imobilele de tip condominiu racordate la sistemul centralizat sau dotate cu o sursă proprie locală de producere a energiei termice la nivel de scară/bloc, repartizarea consumului de energie termică pentru încălzire/răcire şi/sau apă caldă se face în baza normelor tehnice elaborate de Autoritatea Naţională de Reglementare pentru Serviciile Comunitare de Utilităţi Publice. Normele includ modalităţi de repartizare a consumului de energie termică aferent: 

a) apei calde de consum; 

b) încălzirii spaţiilor comune; 

c) încălzirii apartamentelor şi spaţiilor cu altă destinaţie din condominiu. 

Informaţii privind facturarea. 
Art. 11. 

(1) În măsura în care este posibil din punct de vedere tehnic şi justificat din punct de vedere economic, atât în ceea ce priveşte facturarea consumului de energie electrică, cât şi facturarea serviciului de distribuţie/transport prestat, chiar şi în cazul în care clientul final nu dispune de contoare inteligente, datele privind facturarea energiei electrice sunt exacte şi au la bază consumul real, în conformitate cu anexa nr. 5, pct. 1.1. În acest scop: 

a) intervalul de citire a contoarelor în vederea emiterii facturii pentru consumatorii finali nu poate depăşi 6 luni; 

b) intervalul de emitere a facturilor este de regulă lunar sau convenit prin contract, dar fără a putea depăşi 3 luni. 

(2) În cazul în care, conform prevederilor contractuale, citirea contoarelor se realizează la intervale mai mari decât intervalul de facturare, cantitatea de energie electrică facturată între citiri se determină pe baza indexului transmis de către clientul final furnizorului prin autocitire, cu periodicitatea prevăzută în contract. Dacă clientul final nu transmite indexul în termenul convenit, cantitatea de energie electrică facturată se stabileşte pe baza unui consum estimat de energie electrică, de preferinţă stabilit de comun acord între furnizor şi clientul final. 

(3) Clienţilor finali care dispun de contoare inteligente, care permit stocarea şi furnizarea de informaţii exacte privind datele de consum real utilizate la facturare, li se asigură posibilitatea de a verifica corectitudinea facturilor prin accesarea cu uşurinţă a următoarelor tipuri de informaţii suplimentare privind consumurile anterioare de energie electrică: 

a) date cumulative utilizate la emiterea facturilor pentru cel puţin ultimii 3 ani sau pentru perioada scursă de la începutul contractului de furnizare/transport/distribuţie sau de la data montării contoarelor inteligente, dacă acestea din urmă sunt mai mici de 3 ani; şi 

b) date detaliate în funcţie de perioada de utilizare pentru fiecare zi, săptămână, lună şi an. Aceste date se pun la dispoziţia consumatorului final conform prevederilor contractuale prin intermediul internetului sau al interfeţei destinate contoarelor, pentru perioada de cel puţin 24 de luni anterioare sau pentru perioada scursă de la începutul contractului de furnizare sau de la data montării contoarelor inteligente, dacă acestea din urmă sunt mai mici de 24 de luni. 

(4) Indiferent dacă au sau nu instalate contoare inteligente, clienţilor finali li se asigură: 

a) informaţii privind conţinutul facturilor de energie electrică, la solicitarea acestora; 

b) informaţii privind consumurile de energie electrică realizate anterior care să fie puse la dispoziţia unui furnizor de servicii energetice desemnat de către clientul final, în măsura în care aceste informaţii sunt disponibile, pe baza şi în acord cu solicitarea scrisă primită de la consumatorul final. 

(5) Indiferent dacă au fost instalate sau nu contoare inteligente, furnizorii de energie au obligaţia: 

a) în baza acordului scris al clientului final, să pună la dispoziţia unui furnizor de servicii energetice desemnat de către clientul final informaţii privind consumurile anterioare facturate, în măsura în care aceste informaţii sunt disponibile; 

b) să pună la dispoziţia clientului final mai multe opţiuni privind modul de transmitere a facturilor şi a informaţiilor privind facturarea, printre care şi transmiterea pe cale electronică; de asemenea, la cererea clienţilor finali, acestora li se asigură o explicaţie clară şi uşor de înţeles a modului de stabilire a sumelor de plată cuprinse în factură, în special în cazul în care facturile nu sunt bazate pe consumul real determinat prin citirea contorului; în factura emisă clientului final se va specifica modul de determinare a consumului facturat prin citire periodică contor, autocitire sau estimare consum; 

c) să pună la dispoziţie datele privind consumul de energie electrică şi preţurile aferente perioadei de consum la care se referă datele incluse în facturi, în conformitate cu anexa nr. 5; 

d) să pună la dispoziţie, cel puţin o dată pe an, într-o factură sau într-o anexă a acesteia a următoarelor date: 

(i) comparaţii între consumul actual de energie al consumatorului final şi consumul din anul anterior, preferabil sub formă grafică; 

(ii) datele de contact (adresele de site-uri de internet) ale unor instituţii cu atribuţii în domeniul energiei, de unde consumatorii pot obţine informaţii privind măsurile disponibile de îmbunătăţire a eficienţei energetice, profiluri comparative ale utilizatorilor finali şi specificaţii tehnice obiective privind echipamentele energetice; 

(iii) adresa de site în care se găsesc, într-o formă clară şi uşor de înţeles, consumurile de energie electrică ale clienţilor finali etalon, pe categorii de consum, în cazul în care astfel de site-uri există; 

e) să nu perceapă plăţi suplimentare pentru informaţiile solicitate de clienţii finali legate de facturile de energie; 

f) să transmită, la cererea clienţilor finali, informaţiile privind costul actual şi cel estimat al energiei electrice, în timp util şi într-un format uşor de înţeles, care să le permită acestora să compare diferite oferte pentru condiţii identice/similare. 

Costurile de acces la informaţiile privind contorizarea şi facturarea. 
Art. 12. 

(1) Clienţii finali primesc în mod gratuit toate facturile şi toate informaţiile privind facturarea consumului de energie, precum şi datele privind propriul consum. 

(2) Prin excepţie de la alin. (1), repartizarea costurilor în vederea stabilirii obligaţiilor de plată ce revin clienţilor finali pentru consumul individual de energie pentru încălzire şi răcire se face de către administratorii imobilelor de tip condominiu fără a genera profit. În cazul în care aceste servicii sunt atribuite unei terţe persoane, precum un prestator de servicii sau furnizorul de energie termică, costurile aferente citirii, exploatării şi repartizării consumurilor sunt suportate de către clienţii finali. 
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