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Demersuri FALT la Președinția României  … și Legea nr. 17/2016 
pentru modificarea şi completarea Legii nr. 230/2007 privind înființarea, organizarea şi funcționarea asociațiilor de proprietari
FALT s-a adresat Președinției României, în scris, referitor la adoptarea de către Parlament, în data de 03.02.2016, a Proiectului de Lege pentru modificarea și completarea Legii nr. 230/2007, PLX 323/2014, cu speranța ca Președintele României va sprijini propunerea Federației Asociațiilor de Locatari Timișoara.
Proiectul de lege propunea introducerea unei noi obligații în sarcina asociației de proprietari, aceea de a afișa lunar, prin grija președintelui asociației, la vedere, lângă lista de plată a cheltuielilor asociației de proprietari, a modalității de calcul în urma căreia au rezultat sumele lunare de plată a proprietarilor. Modalitatea de calcul va conține şi va arăta explicit toate costurile şi sumele care formează totalul de plată al proprietarilor, respectiv modul de calcul şi de repartizare a acestor cheltuieli către proprietari. În plus, proiectul de lege prevedea introducerea sancționării nerespectării obligației menționate, cu amenda de la 500 lei la 3.000 de lei.

FALT a solicitat Președintelui României să retrimită în Parlament proiectul de lege pentru, cel puțin, următoarele motive:
· Este confuz și poate da naștere la interpretări diferite pentru că nu este prevăzut clar ce trebuie afișat. De exemplu, este riscul să se interpreteze că în mod voit nu s-a afișat totul și, astfel, pot fi amendați președinții de asociație.

· Modalitatea de calcul este definită în lege. Să înțelegem că, lunar trebuie să afișam la avizier, integral, Legea nr. 230/2007 privind înființarea, organizarea și funcționarea asociațiilor de proprietari? Mai mult, în Ordinul nr. 1969/2007, emis de Ministerul Finanțelor, este publicat modelul listei de plată a cotelor de contribuție la cheltuielile asociației, fiind prevăzute explicații privind proveniența sumelor datorate.
· Ideea de a amenda președinții asociațiilor de proprietari, care, în marea lor majoritate sunt voluntari și pensionari, cu amenzi cuprinse între 500 și 3000 lei este greșita și va duce la desființarea asociațiilor de proprietari, deoarece nimeni nu va mai dori să ocupe o astfel de funcție în cadrul asociațiilor. Amenzi erau prevăzute și până în prezent, dar faptul că poate să propună cineva amendarea cu 3.000 de lei a unui pensionar, voluntar la asociație, pe motiv că a afișat doar o parte din hârtii la avizier, este o dovadă clară ca nu se cunoaște realitatea din asociații! 

· Dreptul la informare este explicit prevăzut în Legea nr. 230/2007. Ce s-a făcut pentru respectarea prevederilor existente? 

· Daca mai inventăm o hârtie și promovăm amenzi de neplătit, ne putem imagina că vom rezolva problemele de transparență sau de apărare a drepturilor proprietarilor?

· Dacă tot există disponibilitatea de a îmbunătăți Legea nr. 230/2007 (a se vedea și proiectele inaplicabile promulgate anul trecut) ar trebui ca, presiunile să se îndrepte pentru adoptarea unei noi legi care, oricum, se afla în lucru din 2009 la Ministerul Dezvoltării Regionale și Administrației Publice!

· Deși am solicitat de-a lungul timpului să se impună măsuri mai dure pentru cei care delapidează asociațiile de proprietari, constatăm cu regret că nu se face nimic în acest sens, dar, în schimb, se aduc cu multiple modificări la lege, care nu rezolvă problemele asociațiilor, ci mai mult le complică și există riscul ca acestea să se desființeze din cauza birocrației prea mari și a imposibilității respectării lor. 
Din nefericire, de această data, demersul FALT nu a avut succes, iar Președintele României a promulgat legea, care a devenit Legea nr. 17/2016 pentru modificarea şi completarea Legii nr. 230/2007 privind înființarea, organizarea şi funcționarea asociațiilor de proprietari. 

PENTRU SIGURANȚA UTILIZATORILOR DE GAZE NATURALE!

Pentru ca siguranța şi confortul dumneavoastră să nu fie afectate, furnizorul E.ON Energie România roagă utilizatorii de gaze naturale să se asigure că următoarele reguli elementare în utilizarea gazelor naturale sunt respectate:
· Verificaţi şi curăţaţi coşurile de fum de două ori pe an;

· Nu lăsaţi focul nesupravegheat;
· Nu obturaţi canalul de fum;
· Asiguraţi ventilarea permanentă a încăperilor în care sunt instalate aparate cu flacără liberă (aragaze, reşouri etc.);

· Aerisiţi încăperile înainte de aprinderea focului;

· Apelaţi imediat numerele de urgenţă atunci când sesizaţi miros specific;

· Nu folosiţi improvizaţii, ele fiind un pericol permanent de explozii ce pot genera pierderi materiale şi chiar umane;

· Ce trebuie să faceţi dacă simțiți miros de gaz?
· Nu intrați în panică! 
· Nu deschideți întrerupătoarele electrice şi evitaţi folosirea telefoanelor mobile!
· Deschideţi uşile şi ferestrele pentru aerisirea încăperilor! 
· Nu aprindeţi chibrituri, brichete sau orice alte surse de foc! 
· Evacuaţi imediat încăperea sau clădirea! 
· Închideţi robinetul de gaz situat la intrarea în imobil! 
· Apelaţi imediat, din exteriorul clădirii, numerele de urgenţă!

Siguranța în utilizarea gazelor naturale trebuie să fie o prioritate, de aceea, nu trebuie să acceptați improvizațiile și să apelați întotdeauna la experți. 

În acest sens, reamintim că, în conformitate cu prevederile actuale, consumatorul are obligația de a asigura efectuarea verificărilor şi reviziilor periodice ale instalației de utilizare a gazelor naturale, de către un operator autorizat în acest sens de către Autoritatea Națională de Reglementare în domeniul Energiei. 

Revizia periodică şi verificarea tehnică a instalațiilor de utilizare a gazelor naturale sunt obligatorii. Verificarea tehnică a instalației de utilizare se face o dată la 2 ani. Revizia periodică a instalației de utilizare se face o dată la 10 ani. 

Pentru a alege un operator autorizat în efectuarea acestor operațiuni, puteți să consultați listele firmelor autorizate existente în Centrele de Relații Clienți E.ON Energie România; să apelați Centrul de Servicii Clienți E.ON Energie România la numerele de telefon 0265/200366 sau 0800 800 366 sau să consultați pagina de internet http://www.anre.ro/    

În calitate de operator al sistemului de distribuție, E.ON Distribuție România are obligația legală de a verifica efectuarea reviziilor şi verificărilor obligatorii în termenele stabilite de reglementările în vigoare, în caz contrar fiind obligată să ia măsura sistării gazelor naturale până la efectuarea verificării sau reviziei restante.

Vă recomandăm efectuarea riguroasă a verificărilor tehnice şi a reviziilor periodice la termenele stabilite, pentru evitarea evenimentelor nedorite.


1. Întrebare: Care sunt prevederile legale pentru deținerea unui cățel în bloc?

Răspuns: Local, în Timișoara, prevederile Hotărârii Consiliului Local Timișoara nr. 206/26.05.2009 pentru modificarea si completarea anexei la Hotărârea Consiliului Local nr. 371/30.10.2007 privind constatarea şi sancţionarea contravenţiilor pe teritoriul Municipiului Timișoara, reglementează următoarele aspecte cu privire la deținerea de animale de companie:

(1) „ Art. 21 (1) Constituie contravenții şi se sancționează contravențional creșterea şi deținerea de animale de companie cu nerespectarea următoarelor condiții: 

a)  Nerespectarea normelor sanitar – veterinare; 

b)  Creșterea  şi deținerea animalelor de companie fără carnet de sănătate care să evidențieze vaccinările şi deparazitările la zi, avizat de medicul veterinar curant; 

c) Deţinerea unui număr mai mare de două animale de companie (câini, pisici) într-un apartament sau curtea de folosinţă comună; 

d) Nerespectarea distanţei de minim 10 m a amplasamentului/punctului de legare/ţarcului câinelui faţă de geamurile imobilelor învecinate cât  şi geamurile  apartamentelor din curţile de folosinţă comună. 

e) Circulaţia liberă, atât ziua cât  şi noaptea, a câinilor în curţile de folosinţă comună, fără acordul tuturor locatarilor 

f)  Nerespectarea normelor generale de curăţenie, igienă  şi întreţinerea în condiţii optime a spaţiului comun, fără a aduce atingere liniştii şi ordinei publice; 

g) Deţinerea animalului de companie în apartamente fără acordul scris şi ştampilat al Asociaţiei de proprietari, adoptat cu majoritatea voturilor proprietarilor, în baza  acordului locatarilor din apartamentele limitrofe  (apartamentul superior, inferior  şi a celor învecinate de pe acelaşi etaj al apartamentului de deţinere al animalului de companie); 

h)  Neafişarea de către proprietari, deţinători de câini, la loc vizibil, la intrarea într-un imobil sau la uşa de acces în proprietate, a unei plăcuţe de avertizare cu inscripţionarea „Atenţie câine; 

i)  Deţinerea de către asociaţiile de proprietari sau a unor locatari din cadrul asociaţiilor de proprietari a câinilor, pisicilor şi altor animale de companie pe spaţiile comune, în jurul imobilelor sau în adăposturi amplasate pe domeniul public; 

j)  Deținerea la sediile şi punctele de lucru ale societăţilor comerciale şi ale instituiților de stat sau private a  mai mult de 3 câini de pază şi fără asigurarea unor boxe  sau  ţarcuri pentru închiderea câinilor pe timp de zi sau pe perioada desfăşurării activităţii şi  a unei împrejmuiri corespunzătoare a spaţiului de pază, pentru a preveni accesul liber al acestora pe domeniul public pe timpul nopţii; deţinerea unui număr mai mare de 3 câini se va face doar cu  acordul expres al serviciilor de specialitate din cadrul Primăriei Municipiului Timișoara; 

k) Deținerea la sediile şi punctele de lucru ale societăţilor comerciale şi ale instituţiilor de stat sau private a câinilor de pază fără a avea carnet de sănătate care să fie certificate vaccinările  şi deparazitările la zi,  fără a fi identificate şi sterilizate; 

l) Necurăţarea dejecţiilor fiziologice de pe domeniul public provenite de la animale, cu ocazia plimbării acestora, inclusiv  în locurile de recreere special amenajate pentru câini (canisite); 

m)  Plimbarea câinilor de companie pe domeniul public fără lesă, iar cei din categoria câinilor agresivi fără lesă şi  botniţă; 

n) Neindividualizarea animalului de companie de către deținătorul acestuia, prin microcipare; 

o) Neînregistrarea animalului de companie  în Registrul animalelor de companie de către proprietarul sau deţinătorul acestuia.

(2) Nerespectarea prevederilor: 

     a).  art. 21 literele a), b), c), d), e), g),  h),  k), l), m), n), o)  se sancționează cu amendă cuprinsă între 800 şi 1.000 lei; 

     b). art. 21 literele f), i) şi j) se sancționează cu amendă cuprinsă între 1.500 şi 2.000 lei”.

  GHID JURIDIC

INSTRUCŢIUNI 
privind completarea şi depunerea formularului 205 "Declarație informativă privind impozitul reținut la sursă şi câștigurile/pierderile realizate, pe beneficiari de venit"

     (Ordin ANAF nr. 3605/2015)

Declarația se completează şi se depune de către plătitorii de venituri, conform titlului III din Legea nr. 571/2003 privind Codul fiscal, cu modificările şi completările ulterioare care au obligația calculării, reținerii şi virării impozitului pe veniturile cu regim de reținere la sursă a impozitului, (Codul fiscal), pentru următoarele tipuri de venituri: 

a) venituri din drepturi de proprietate intelectuală; 
b) venituri din activități desfășurate în baza contractelor/convențiilor civile încheiate potrivit Legii nr. 287/2009 privind Codul civil, republicată, cu modificările ulterioare (Codul civil), precum şi a contractelor de agent; 
c) venituri din activitatea de expertiză contabilă şi tehnică, judiciară şi extrajudiciară; 
d) venituri din activități independente realizate într-o formă de asociere cu o persoană juridică, microîntreprindere; 
e) venituri sub forma câștigurilor din operațiuni de vânzare- cumpărare de valută la termen, pe bază de contract, precum şi din orice alte operaţiuni similare; 
f) venituri obţinute din valorificarea bunurilor mobile sub forma deşeurilor din patrimoniul afacerii, potrivit art. 78 alin. (1) lit. f) din Codul fiscal; 
g) câştiguri din transferul titlurilor de valoare, altele decât părţile sociale şi valorile mobiliare în cazul societăţilor închise; 
h) venituri din salarii; 
i) venituri din dividende; 
j) venituri din dobânzi; 
k) câştiguri din transferul valorilor mobiliare în cazul societăților închise şi al părților sociale; 
l) venituri din lichidarea persoanei juridice; 
m) venituri din premii; 
n) venituri din jocuri de noroc; 
o) venituri din pensii; 
p) venituri din arendare; 
q) venituri din alte surse. 

În cazul în care, în cursul anului, la nivelul aceluiași plătitor, au fost efectuate plăti privind mai multe tipuri de venituri, se completează un singur formular. 

Pentru fiecare tip de venit plătit prevăzut la secțiunea III "Date privind natura veniturilor" se generează în același formular câte un tabel, înscriindu-se datele corespunzătoare, pe beneficiari de venit, aferente anului de raportare. 

În cazul veniturilor din salarii se generează tabelul prevăzut la secțiunea V "Date informative privind impozitul pe veniturile din salarii", iar pentru celelalte venituri plătite se generează câte un tabel prevăzut la secțiunea IV "Date informative privind impozitul reținut la sursă şi câștigurile/pierderile realizate, pe beneficiari de venit", înscriindu-se datele corespunzătoare tipului de venit plătit. 

1. Termenul de depunere a declarației 

Declarația se completează şi se depune anual: 

- până în ultima zi a lunii februarie inclusiv a anului curent pentru anul expirat; 
- ori de câte ori plătitorul de venit constată erori în declarația depusă anterior, acesta completează şi depune o declarație rectificativă, în condițiile art. 84 din Ordonanța Guvernului nr. 92/2003 privind Codul de procedură fiscală, republicată, cu modificările şi completările ulterioare, situație în care se va înscrie "X" în căsuța prevăzută în acest scop. 

2. Organul fiscal competent 

Declarația se depune la organul fiscal la care plătitorii de venituri sunt înregistrați în evidenta fiscală. 

3. Modul de completare şi depunere 

Declarația se completează cu ajutorul programului de asistență care este pus la dispoziția contribuabililor, gratuit, de unitățile fiscale sau poate fi descărcat de pe portalul Agenției Naționale de Administrare Fiscală, cu respectarea structurii de date (fișier XML). 

Plătitorii de venituri au obligația depunerii declarației la organul fiscal competent, în format electronic (format PDF, cu fișier XML atașat), pe suport magnetic sau optic, care va fi însoțit de exemplarul în format hârtie, semnat, potrivit legii. 

Formatul hârtie se listează prin funcțiile aplicației informatice de asistență la completarea declarației şi cuprinde situația centralizatoare a datelor declarate, pe beneficiari de venit şi pe tipuri de venituri, cuprinse în secțiunea IV "Date informative privind impozitul reținut la sursă şi câștigurile/pierderile realizate, pe beneficiari de venit, altele decât cele de la cap. V şi cap. VI", în secțiunea V "Date informative privind impozitul pe veniturile din salarii" şi în secțiunea VI "Date informative privind impozitul pe veniturile din jocuri de noroc", din formular. 

Formatul hârtie se listează în două exemplare: 

a) originalul se depune la organul fiscal, în format hârtie, semnat, împreună cu formatul electronic al declarației, fișierul XML atașat; 

b) copia se păstrează de către plătitorul de venituri. 

Declarația poate fi depusă şi prin mijloace electronice de transmitere la distanță, potrivit legii. 


COLECTIVUL DE REDACŢIE
Semnal nr. 120, Februarie 2016

Petru Olariu

Miriam Cătană 

Anamaria Soplonţai

   Nr. 120


   Februarie 2016


   Anul - XI





Buletin gratuit, editat de Federaţia Asociaţiilor de Locatari Timişoara               www.falt.ro





Contact:


Federaţia Asociaţiilor de Locatari Timişoara


Str. Braşov, nr. 8, Timişoara, Cod 300194


Tel./Fax:0256/201237, 


E-mail: � HYPERLINK "mailto:falt@falt.ro" �falt@falt.ro�


Http://www.falt.ro





Program cu publicul


Luni          9-13


Marţi         9-13         16-18


Miercuri    9-13


Joi             9-13         16-18


Vineri        9-12
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