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 Cu ocazia Sfintelor Sărbători ale Paştelui, Federaţia Asociaţiilor de Locatari Timişoara vă urează ca bucuria Învierii Domnului să vă aducă pace şi lumină în suflete!







     Hristos a Înviat! 
ACȚIUNI INEDITE 
ALE BIROULUI DE CONSILIERE PENTRU CETĂȚENI TIMIȘOARA

Biroul de Consiliere pentru Cetățeni Timișoara, care funcționează în cadrul Federației Asociațiilor de Locatari Timișoara, a fost foarte activ în cursul lunii aprilie și a organizat câteva de acțiuni inedite, de mare interes pentru cetățenii Timișoarei.

Masă rotundă

Alături de APADOR-CH, ANBCC și ActiveWatch, BCC Timișoara a organizat, în  data de 1 aprilie 2016, ora 11:00, la ApartHotel Iosefin Residence, Strada Alexandru Mocioni nr. 8, Timisoara, o masă rotundă cu tema “Rolul Avocatului Poporului în societatea românească”. Evenimentul s-a desfășurat în cadrul proiectului “Rețeaua pentru Apărarea Drepturilor Cetățenești – Ne trebuie un Avocat al Poporului eficient!”, derulat de APADOR-CH, ActiveWatch și Asociația Națională a Birourilor  de Consiliere pentru Cetățeni (ANBCC). 

În cadrul acestui proiect ne propunem să contribuim la eficientizarea activității instituției Avocatului Poporului. În acest sens, dorim să impulsionăm cetățenii să se adreseze Avocatului Poporului, ori de câte ori consideră că le sunt încălcate drepturile.

Cu prilejul acestei întâlniri, au fost prezentate o parte din rezultatele acestui proiect, concluziile care s-au desprins din monitorizarea activității instituției Avocatul Poporului, respectiv așteptările și opiniile cetățenilor și a decidenților locali cu privire la activitatea instituției. De asemenea, s-au creionat o serie de propuneri comune pentru îmbunătățirea activității Avocatului Poporului și cu precădere a birourilor teritoriale.

Demersul nostru a fost motivat de dorința de a îmbunătăți domeniul apărării drepturilor și libertăților cetățenești din România și de a crește performanța instituției Avocatul Poporului. 

Picnic cu idei în cartierului Elisabetin din Timișoara
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Un picnic cu idei? De aproximativ doi ani, grupul de inițiativă din cartierul Elisabetin se luptă cu autoritățile locale pentru a păstra imaginea de poveste a cartierului Elisabetin și a amenaja într-un mod util și creativ Piața Bălcescu.
Profitând de vremea bună, BCC Timișoara și-a propus să reunească locuitorii din cartier la un picnic organizat în Parcul Carmen Sylva, la 200 m de Piața Bălcescu. În cadrul reuniunii, participanții au discutat despre problemele comunității și au dezbătut propunerile de amenajare a locației. Toate acestea s-au realizat într-un mediu relaxant și plăcut, unde oamenii s-au bucurat de aer liber, au avut șansa să se joace cu copiii și, în același, timp s-au relaxat la un picnic în mijlocul orașului.
Participanții la picnic, aproximativ 65 persoane, din care 25 copii, au venit cu idei de amenajare a piațetei și s-a stabilit că grupul de inițiativă va lansa un concurs de idei la care se pot înscrie tineri talentați la arhitectură, peisagistica şi urbanism pentru a propune soluții creative şi eficiente de amenajare a spațiului din Piața Bălcescu.
Suntem tare bucuroși să știm că lăsăm comunitățile pe mâine bune, gata să se implice pentru binele orașului.
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SERVICIILE OFERITE DE FALT 

Federaţia Asociaţiilor de Locatari Timişoara (FALT) a fost înregistrată ca persoană juridică în anul 1993 prin Sentinţa Civilă nr. 1/1993 a Curţii de Apel Timişoara, iar la data de 01.03.2014, numărul membrilor FALT este de peste 3500 de asociații de proprietari/locatari, reprezentând peste 92.500 de familii, şi 3000 de persoane fizice.

Federaţia este membru fondator al Casei de Ajutor Reciproc a Asociaţiilor Timiş şi Asociaţiei Naţionale a Birourilor de Consiliere pentru Cetăţeni şi membru al Asociaţiei pentru Protecţia Consumatorilor Timișoara şi al Ligii Habitat România.

Misiunea FALT este de a sprijini şi reprezenta interesele membrilor săi (asociaţiile de locatari/proprietari) în raporturile lor cu autorităţile, furnizorii şi alte organizaţii, persoane fizice sau juridice, prin următoarele servicii:

· Informaţii cu privire la spaţiul locativ, servicii publice, protecţia consumatorilor.

· Consultaţii juridice gratuite:

- Consultaţii juridice în domeniul spaţiului locativ şi al protecţiei consumatorilor pentru membrii unui condominiu;

- Consultaţii pentru transformarea din asociaţii de locatari în asociaţii de proprietari;

- Întocmirea dosarului în vederea acţionării în judecată a celor rău platnici sau a celor care au făcut delapidări din gestiunea asociaţiei;

· Colaborăm cu reprezentanţii asociaţiilor la administrarea acestora;

· Verificarea gestiunii asociaţiilor la cerere.

· Reprezentarea intereselor asociaţiei şi membrilor săi în raport cu autorităţile locale şi cu prestatorii de servicii.

· Punem la dispoziţia membrilor o bază de date ce cuprinde oferte de servicii pentru asociaţii.

· Susţinerea şi promovarea unor Hotărâri ale Consiliului Local în interesul asociaţiilor.

· Îmbunătăţirea Legii Locuinţei în domeniul asociaţiilor de proprietari/locatari.

· Punem la dispoziţia membrilor legislaţia specifică asociaţiilor: Legi, Hotărâri de Guvern, Ordonanţe de Guvern, Hotărâri ale Consiliului Local, etc.

· Informaţii diverse despre activitatea asociaţiei de proprietari/locatari.

· Asociaţiile de proprietari/locatari pot beneficia de protocoalele încheiate de FALT cu COLTERM, respectiv AQUATIM.

· Rezolvarea sesizărilor adresate de asociaţii prestatorilor de servicii.

· Concilierea dintre unii membri ai condominiilor, dintre membri şi asociaţie, dintre membri şi furnizorii de servicii publice.
DIRECŢIONAREA A 2% DIN IMPOZITUL PE VENIT!
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Prevederea „2%" permite contribuabililor persoane fizice să direcţioneze 2% din impozitul lor pe venit către un ONG. Conform art. 84 din vechiul Codul fiscal, respectiv art. 123 din noul Cod fiscal, contribuabilii pot dispune asupra destinaţiei unei sume, reprezentând până la 2% din impozitul datorat pe venitul net anual impozabil, pentru susţinerea entităţilor nonprofit care se înfiinţează şi funcţionează în condiţiile legii, unităţilor de cult, precum şi pentru acordarea de burse private, iar organul fiscal competent are obligaţia calculării şi virării acestei sume.

Prin intermediul acestui sistem, destul de uşor de folosit şi administrat, cetăţenii au posibilitatea să decidă în mod direct ce se întâmplă cu impozitele lor. 

Considerăm că direcţionarea a 2% din impozitul dvs. către Federaţia Asociaţiilor de Locatari Timişoara ar avea cu adevărat impact, sprijinind astfel o organizaţie neguvernamentală a cărei misiune este aceea de a ajuta şi reprezenta interesele membrilor săi, asociaţiile de locatari/proprietari din Timişoara în raporturile lor cu autorităţile, furnizorii şi alte organizaţii, persoane fizice sau juridice. De asemenea, în cadrul FALT, funcţionează Biroul de Consiliere pentru Cetăţeni (BCC) Timişoara, care oferă informare şi consiliere gratuită în diferite domenii de interes.

De ce e bine să folosiţi această prevedere?
• Nu vă costă nimic!

• Contribuiţi la eficientizarea cheltuirii banului public - deci al dvs.

• Puteţi ajuta la rezolvarea unei probleme din comunitatea dvs. direcţionând 2% către o organizaţie care lucrează în acel domeniu.

• Vă puteţi asigura ca aceşti bani rămân în comunitatea dvs. direcţionându-i către o organizaţie locală.

• Puteţi ajuta oamenii care au nevoie, direcţionând 2% către o organizaţie care lucrează pentru ei!


Ce trebuie sa faceţi?

Pasul 1. Alegeţi un domeniu şi o organizaţie către care vreţi să direcţionaţi 2% din impozit. 

• Direcţionarea a 2% din impozitul dvs. este o opţiune şi nu o obligaţie.

• Nici o autoritate a statului, nici o organizaţie sau angajatorul dvs., nu vă pot obliga la aceasta.

• Alegeţi organizaţia pe care o doriţi dvs.! Este dreptul dvs.! 


Pasul 2. Aflaţi datele de contact ale organizaţiei. Aveţi nevoie de următoarele informaţii:
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        • Numele organizaţiei;

• Codul de identificare fiscală (codul fiscal);

• Contul bancar al organizaţiei în format IBAN (24 de cifre).

Datele de contact ale organizaţiei noastre care trebuie completate pe formulare sunt: 

• Numele organizaţiei – Federaţia Asociaţiilor de Locatari Timişoara;

• Codul de identificare fiscală (codul fiscal) – 5389228;

• Contul organizaţiei în format IBAN – RO52BPOS36003313050RON0F.

Pasul 3. Completaţi datele pe declaraţie în funcţie de sursa dvs. de venit: 
a) dacă aveţi venituri din salarii: completaţi Declaraţia 230 (punctul I şi punctul III. 2) şi o semnaţi.

Nu vă faceţi probleme dacă nu cunoaşteţi suma corespunzătoare a 2% din impozit, puteţi lăsa căsuţa necompletată pentru că va fi calculată de către organele fiscale.

b) dacă aveţi venituri din alte surse (cedarea folosinţei bunurilor, drepturi de autor, convenţii civile etc.): completaţi Declaraţia 200 (punctul I, II şi III. 2) şi o semnaţi.


Cei care obţin, pe lângă salarii, şi alte venituri, vor completa formularul 200 - Declaraţie specială privind veniturile realizate în anul 2014, la toate capitolele aferente tipului de venit obţinut, inclusiv capitolul III.2, Destinaţia sumei reprezentând 2% din impozitul pe venitul anual datorat / Susţinerea unei entităţi nonprofit.


Puteţi obţine declaraţiile 200 şi 230 de la administraţiile financiare, le puteţi descărca de pe site-ul Ministerului Finanţelor Publice (portal ANAF, zona de asistenţă a contribuabililor, persoane fizice, formulare) sau puteţi cere o copie organizaţiei către care doriţi să direcţionaţi 2%.

Formularele 200 şi 230, pot fi descărcate de pe site-ul FALT, la adresa www.falt.ro/2%.

Pasul 4. Trimiteţi prin poştă declaraţiile administraţiei financiare de la domiciliul dvs. sau depuneţi-le chiar dvs. Termenul limită este 25 mai 2016!


Astfel, vă aduceţi contribuţia la buna cheltuire a fondurilor publice şi contribuiţi la o viaţă mai bună în comunitatea dvs.! Până la 31 decembrie, administraţia financiară va centraliza toate informaţiile şi va vira sumele strânse către organizaţiile beneficiare.


Ce nu este prevederea 2%?

Direcţionarea a 2% din impozitul pe venit nu este o donaţie sau o sponsorizare! Este vorba despre o sumă datorată statului (ca impozit), dar puteţi decide modul de alocare şi cui va fi ea alocată. 


Direcţionarea a 2% nu este o metodă legală de fraudă fiscală! Nu aveţi dreptul să cereţi niciun fel de beneficii financiare sau de altă natură organizaţiei către care aţi direcţionat 2%. Pe baza eficienţei şi transparenţei ei, însă, puteţi decide dacă anul viitor organizaţia va mai beneficia de prevederea 2% din partea dvs.


Întrebare: Cine are obligaţia depunerii Declaraţiei 200 şi a Declaraţiei 230?


Răspuns: 
FORMULAR 230 (OPANAF 4018/2014) Cerere privind destinaţia sumei reprezentând până la 2% din impozitul anual pe veniturile din salarii şi asimilate salariilor.

Se depune de către persoanele fizice care realizeaza venituri din salarii şi asimilate acestora, în următoarele situaţii: – au efectuat în anul de raportare cheltuieli pentru acordarea de burse private conform Legii nr.376/2004 privind bursele private, cu modificările şi completările ulterioare şi solicită restituirea acestora; – optează pentru virarea unei sume reprezentand până la 2% din impozitul anual, pentru susţinerea entităţilor nonprofit care se infiinţează şi funcţionează în condiţiile legii sau unităţilor de cult; contribuabilii care îşi exprimă această opţiune pot solicita direcţionarea acestei sume către o singură entitate nonprofit sau unitate de cult. 

DECLARAŢIA 200 (OPANAF 3605/2015) Declaraţie privind veniturile realizate din România

Declarația se depune de către persoanele fizice care realizează, în mod individual sau într-o formă de asociere, venituri în bani și/sau în natură din România, provenind din: activități independente, cedarea folosinței bunurilor, activități agricole pentru care venitul net se stabilește în sistem real, piscicultură, silvicultură, transferul titlurilor de valoare, altele decât părțile sociale și valorile mobiliare în cazul societăților închise, operațiuni de vânzare-cumpărare de valută la termen, pe bază de contract, precum și orice alte operațiuni similare, altele decât cele cu instrumente financiare tranzacționate pe piețe autorizate și supravegheate de Comisia Națională a Valorilor Mobiliare, jocuri de noroc. Declarația se depune, împreună cu anexele completate, dacă este cazul, în format hârtie, direct la registratura organului fiscal sau la oficiul poștal, prin scrisoare recomandată cu confirmare de primire ori prin celelalte metode prevăzute de lege. Declarația poate fi depusă și prin mijloace electronice de transmitere la distanță: prin intermediul serviciului Spațiu Privat Virtual sau utilizând serviciul de depunere declarații on-line, existent pe portalul e-guvernare.ro.
  GHID JURIDIC


FUMATUL INTERZIS!

Legea nr. 15/2016 privind modificarea şi completarea Legii nr. 349/2002 pentru prevenirea şi combaterea efectelor consumului produselor din tutun a intrat în vigoare în 17 martie. 

Fumatul este interzis complet -- nu doar restrâns -- în toate spaţiile publice închise, precum şi în spaţiile închise de la locul de muncă şi în locurile de joacă pentru copii (chiar şi cele în aer liber). Fumatul este interzis complet, de asemenea, în unităţile de învăţământ şi în cele destinate protecţiei şi asistenţei copilului, nu doar în unităţile sanitare şi în mijloacele de transport în comun, aşa cum prevede legea până acum. Singura excepţie va fi reprezentată de celulele deţinuţilor din penitenciarele de maximă siguranţă.

Practic, definiţia spaţiului public închis a fost schimbată semnificativ, pentru a evita orice fel de excepţii neintenţionate. Legea nouă definește spațiul public închis, astfel: "[Prin] spaţiu public închis se înţelege orice spaţiu accesibil publicului sau destinat utilizării colective, indiferent de forma  de proprietate ori de dreptul de acces, care are un acoperiş, plafon sau tavan şi care este delimitat de cel puţin doi pereţi, indiferent de natura acestora sau de caracterul temporar sau permanent."

Spre deosebire de regulile din prezent, noul act normativ prevede şi interzicerea folosirii ţigărilor electronice în mijloacele de transport în comun, care vor fi considerate orice vehicule pentru transportul contra-cost al persoanelor.

Așadar, spre deosebire de vechea lege, se interzice fumatul și în casa scării imobilelor aflate în proprietatea comună a asociațiilor de proprietari.

Constatarea contravenţiilor şi aplicarea sancțiunilor se fac de către persoane împuternicite în acest sens de către Ministerul Sănătăţii şi Autoritatea Națională pentru Protecția Consumatorului, respectiv de reprezentanţi ai poliţiei locale sau ai Ministerului Afacerilor Interne. 

Nerespectarea de către persoanele fizice se sancţionează cu amendă contravenţională de la 100 lei la 500 lei; nerespectarea de către persoanele juridice a prevederilor legale se sancţionează cu amendă contravenţională de 5.000 lei la prima abatere, cu amendă contravenţională de 10.000 lei şi cu sancţiunea complementară de suspendare a activităţii până la remedierea situaţiei care a dus la suspendarea activităţii la a doua abatere; săvârșirea unei noi contravenţii la această lege se sancţionează cu amendă contravenţională de 15.000 lei şi cu sancţiunea complementară de închidere a unităţii.
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Contact:


Federaţia Asociaţiilor de Locatari Timişoara


Str. Braşov, nr. 8, Timişoara, Cod 300194


Tel./Fax:0256/201237, 


E-mail: � HYPERLINK "mailto:falt@falt.ro" �falt@falt.ro�


Http://www.falt.ro





Program cu publicul


Luni          9-13


Marţi         9-13         16-18


Miercuri    9-13


Joi             9-13         16-18


Vineri        9-12
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