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UN PAS ÎNAPOI ÎN REGLEMENTAREA ASIGURĂRII OBLIGATORII A LOCUINŢEI 

Legea nr. 243/2013 pentru modificarea şi completarea Legii nr. 260/2008 privind asigurarea obligatorie a locuinţelor împotriva cutremurelor, alunecărilor de teren şi inundaţiilor a fost publicată în Monitorul Oficial nr. 456 din data de 24 iulie 2013. Actul normativ aduce câteva noutăţi care defavorizează cetăţeanul şi deservesc interesele societăţilor de asigurare. Trebuie reţinut, însă, că noile prevederi legale nu se aplică şi contractelor de asigurare aflate în derulare la data intrării în vigoare a Legii nr. 243/2013. Acestea vor rămâne valabile în condiţiile stabilite la data încheierii lor.

Principala noutate adusă de Legea nr. 243/2013, care este profund incorectă şi arde la buzunare, constă în abrogarea alineatelor (7) şi (9) ale articolului 3 din Legea nr. 260/2008, care stipulau că “Nu intră sub incidenţa prezentei legi persoanele fizice şi juridice care şi-au încheiat o asigurare facultativă a locuinţelor care să acopere toate riscurile prevăzute în asigurarea obligatorie“. Astfel, în urma acestei modificări, proprietarii de locuinţe care au încheiat asigurări facultative care acoperă riscurile de cutremur, alunecări de teren şi inundaţii vor fi obligaţi să încheie o poliţă de asigurare obligatorie a locuinţei (PAD), chiar daca aceştia încheie o poliţă de asigurare facultativă care acoperă aceleaşi riscuri, dar numai după ce asigurarea facultativă a expirat. Până în prezent, cei care aveau încheiată o asigurare facultativă a locuinţei, nu erau obligaţi să încheie şi o poliţă PAD.
Însă, în caz de producere a riscului asigurat, proprietarii care au încheiate două poliţe care acoperă aceleaşi riscuri (o poliţă obligatorie şi una facultativă) nu vor beneficia de o dublă despăgubire ci, conform art. I, pct. 12 din noul act normativ, “plata despăgubirilor se face mai întâi în baza contractului de asigurare obligatorie, urmând ca pentru restul de despăgubire neacoperit, plata să se facă în baza contractului de asigurare facultativă.”

Pentru stabilirea ratei asigurării facultative, Legea nr. 243/2013 stabileşte că „valoarea asigurată luată în calcul la stabilirea ratei asigurării facultative reprezintă diferenţa dintre valoarea totală a locuinţei asigurate şi valoarea asigurată luată în calcul la stabilirea ratei asigurării obligatorii.” 

Nerespectarea de către proprietarii de locuinţe a obligaţiei de încheia poliţa de asigurare obligatorie reprezintă contravenţie şi este sancţionabilă, conform modificărilor aduse prin Legea nr. 243/2013, cu amenda cuprinsă între 100 şi 500 lei.
O altă modificare adusă la vechea legislaţie este introducerea unui certificat de asigurare prin care proprietarii de locuinţe vor avea posibilitatea să demonstreze că au casa asigurată împotriva dezastrelor naturale fie cu poliţa de asigurare obligatorie a locuinţelor, aşa cum era stabilit până în prezent, fie cu certificatul de asigurare. 
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ÎN SPRIJINUL CETĂŢENILOR …


Federaţia Asociaţiilor de Locatari Timişoara organizează, în zilele de 24 şi 25 septembrie 2013, două întâlniri la care vor fi invitaţi reprezentanţi ai asociaţiilor de proprietari din Timişoara, dar şi reprezentanţi ai S.C. Aquatim S.A., S.C. Colterm S.A, Contor Group România, precum şi ai Biroului de Metrologie Legală.

Temele de discuţie vor avea legătură cu problemele generate de contoarele învechite din imobilele de tip condominiu.


Întâlnirile sunt organizate în două locaţii diferite, respectiv Casa Adam Muller Guttenbrunn (pentru cartierele din nordul oraşului), ora 17.00, în data de 24 septembrie, şi Casa Tineretului, ora 17.00, în data de 25 septembrie 2013 (pentru cartierele din sudul oraşului).
PROTEJAREA SISTEMULUI DE CANALIZARE AL TIMIŞOAREI
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Schimbările climatice majore, cu care ne confruntăm în ultima vreme, generează ploi cu intensitate mare în intervale scurte de timp. În timpul unei ploi, debitul apelor care ajunge la Staţia de epurare a oraşului poate creşte până la o valoare de peste 10 ori mai mare decât media obişnuită. 

Printr-un comunicat de presă, compania timișoreană de apă și canal, S.C. Aquatim S.A., prin Directorul general, dr. ing. Ilie Vlaicu, informează că ploile recente, de la sfârşitul verii, cu debit de peste 40 l/mp, au pus câteva probleme sistemului de canalizare din Timişoara, semnalându-se mai multe obturări de racorduri și canale. Deşi sistemul de canalizare al municipiului Timişoara are capacitate de preluare a unor debite mari de apă, acesta poate fi blocat de pătrunderea accidentală sau intenţionată a materialelor de construcţii sau a altor materiale.
Menţinerea sistemului de canalizare în stare de bună funcţionare depinde şi de modul în care cetăţenii respectă anumite norme elementare. Astfel, este interzis să se arunce în sistemul de canalizare, adică în chiuvetă, în WC sau direct în canal, gunoaie menajere solide, lichide cu suspensii, grăsimi, substanţe cu agresivitate chimică, produse inflamabile. Acestea formează depuneri pe pereţii canalelor şi pot forma obturări sau dopuri care împiedică evacuarea apelor uzate. Pentru imobilele care au subsoluri ce se pot inunda în cazul unor ploi abundente, recomandăm montarea pe conducta de evacuare la canalizare, înainte de racordul stradal, a unei clapete de refulare.

În Timişoara, reţeaua de canalizare funcţionează gravitaţional şi colectează atât apele reziduale, cât şi pe cele provenite din ploi, transportându-le către Staţia de Epurare a apelor uzate a oraşului. Apa epurată este deversată ulterior în râul Bega. Reţeaua de canalizare are o lungime de aproximativ 500 km şi este permanent verificată, întreţinută şi, în caz de nevoie, reparată de către echipele de intervenţie ale Aquatim SA. 

În cazul blocării evacuării apelor uzate se poate apela non-stop dispeceratul Aquatim, la numărul de telefon 0256 201 362.
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COLECTAREA ULEIULUI ALIMENTAR UZAT
Aquatim S.A a început colectarea uleiului alimentar uzat, organizând șapte puncte de colectare, măsură care va ecologiza apele reziduale din oraș.

Astfel, la sediul principalelor puncte de lucru ale Aquatim (sediul central, LCCA, STA Bega, STA Urseni, Stația de epurare, sediul de pe str. Treboniu Laurean și la cel de pe str. Cerna), timișorenii vor găsi câte un butoi destinat colectării uleiului alimentar uzat. 

Reprezentanţii S.C. Aquatim S.A. propun ca uleiul de gătit uzat, în loc să fie aruncat la chiuvetă sau toaletă, să fie adunat într-un recipient (borcan sau sticlă), care va fi depozitat în aceste butoaie aflate la punctele de lucru ale Aquatim. Reprezentanţii companiei de apă şi canal solicită timişorenilor să nu arunce uleiul direct în butoi, ci să-l lase în recipientul adus de acasă.
Măsura e necesară deoarece uleiul folosit aruncat la canalizare poluează. Lunar, din apele uzate care ajung la staţia de epurare sunt extraşi peste 20 de metri³ de grăsimi. În afară de poluarea sistemului de canalizare şi a mediului, extragerea şi procesarea acestor grăsimi înseamnă şi resurse financiare. Din date statistice, se poate estima că principala sursă a acestor grăsimi sunt uleiurile alimentare uzate aruncate în sistemul de canalizare.

Campanie de strângere de semnături împotriva poluării în Timişoara
 – zona UMT şi Calea Lipovei

De peste 5 ani, zeci de mii de cetățeni, care locuiesc în zona de Nord-Est a municipiului Timișoara (cartierele Lipovei, UMT, Modern) și comuna Dumbrăvița, se confruntă cu poluarea industrială generată de emisiile rezultate din procesul de producție al unor agenți economici care își desfașoară activitatea în apropierea zonelor rezidențiale.

Federaţia Asociaţiilor de Locatari Timişoara susţine demersul organizaţiei Grupul de Iniţiativă în Promovarea Opiniei Publice, (GIPRO), care a iniţiat o noua campanie de strângere de semnături pentru susţinerea cetăţenilor din zonale mai sus amintite, cu privire la faptul că, în acele cartiere, aerul continuă să fie irespirabil datorită mirosului persistent şi sufocant de cauciuc emanat în urma procesului de producţie al fabricii de anvelope Continental.  

 GHID JURIDIC

Ordonanţa nr. 27/2013 pentru modificarea şi completarea
Ordonanţei de urgenţă a Guvernului nr. 70/2011 privind măsurile de protecţie socială în perioada sezonului rece

Având în vedere prevederile Directivei 72/2009 a Parlamentului și Consiliului European referitoare la  stabilirea măsurilor pentru combaterea sărăciei energetice precum și creșterea prețului la gazele naturale și la energia electrică prin liberalizarea unei cote din piață începând cu 1 iulie 2013, MMFPSPV a propus Guvernului modificarea și completarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 70/2011 privind măsurile de protecție socială în perioada sezonului rece. Proiectul adoptat de Guvern în ședința din 27 august 2013, devenit Ordonanţa Guvernului nr. 27/2013, are ca impact social asigurarea protecției sociale a categoriilor vulnerabile ale populației prin compensarea cheltuielilor suplimentare cu încălzirea locuinței și evitarea sau diminuarea riscul de sărăcie energetică.

Prin această ordonanță se introduce indicatorul social de referință (ISR) ca element de raportare a cuantumurilor ajutoarelor și nivelurilor de venituri, în conformitate cu prevederile art. 14 din Legea asistenței sociale nr. 292/2011. 

Se menține sistemul actual de acordare a ajutoarelor pentru încălzirea locuinței cu energie termică în sistem centralizat, având în vedere faptul că prin compensarea procentuală deja reglementată, sprijinul acordat este raportat direct la costul gigacaloriei. 
   
În funcţie de veniturile medii nete lunare pe membru de familie, compensarea procentuală prevăzută se acordă din bugetul de stat, după cum urmează: 

   a) în proporţie de 90%, în situaţia în care venitul mediu net lunar pe membru de familie sau al persoanei singure este de până la 155 lei; 

   b) în proporţie de 80%, în situaţia în care venitul mediu net lunar pe membru de familie sau al persoanei singure este cuprins între 155,1 lei şi 210 lei; 

   c) în proporţie de 70%, în situaţia în care venitul net mediu lunar pe membru de familie sau al persoanei singure este cuprins între 210,1 lei şi 260 lei; 

   d) în proporţie de 60%, în situaţia în care venitul net mediu lunar pe membru de familie sau al persoanei singure este cuprins între 260,1 lei şi 310 lei; 

   e) în proporţie de 50%, în situaţia în care venitul net mediu lunar pe membru de familie sau al persoanei singure este cuprins între 310,1 lei şi 355 lei; 

   f) în proporţie de 40%, în situaţia în care venitul net mediu lunar pe membru de familie sau al persoanei singure este cuprins între 355,1 lei şi 425 lei; 

   g) în proporţie de 30%, în situaţia în care venitul net mediu lunar pe membru de familie sau al persoanei singure este cuprins între 425,1 lei şi 480 lei. 

   h) în proporţie de 20%, în situaţia în care venitul net mediu lunar pe membru de familie sau al persoanei singure este cuprins între 480,1 lei şi 540 lei. 

   i) în proporţie de 10%, în situaţia în care venitul net mediu lunar pe membru de familie sau al persoanei singure este cuprins între 540,1 lei şi 615 lei. 

   j) în proporţie de 5%, în situaţia în care venitul net mediu lunar pe membru de familie sau al persoanei singure este cuprins între 615,1 lei şi 786 lei. 

   
Pentru persoanele singure ale căror venituri se situează între 786,1 lei şi 1.082 lei compensarea procentuală este de 10%. 

Pentru persoanele singure ale căror venituri se situează în limitele prevăzute mai sus, compensarea procentuală este mai mare cu 10% faţă de proporţiile stabilite pentru familie. 

În funcţie de veniturile medii nete lunare pe membru de familie, compensarea procentuală prevăzută se acordă din bugetul local cu titlu de ajutor, după cum urmează: 

   a) până la 7%, în situaţia în care venitul mediu net lunar pe membru de familie sau al persoanei singure este de până la 155 lei; 

   b) până la 14%, în situaţia în care venitul mediu net lunar pe membru de familie sau al persoanei singure este cuprins între 155,1 lei şi 210 lei; 

   c) până la 20%, în situaţia în care venitul net mediu lunar pe membru de familie sau al persoanei singure este cuprins între 210,1 lei şi 260 lei; 

   d) până la 27%, în situaţia în care venitul net mediu lunar pe membru de familie sau al persoanei singure este cuprins între 260,1 lei şi 310 lei; 

   e) până la 33%, în situaţia în care venitul net mediu lunar pe membru de familie sau al persoanei singure este cuprins între 310,1 lei şi 355 lei; 

   f) până la 40%, în situaţia în care venitul net mediu lunar pe membru de familie sau al persoanei singure este cuprins între 355,1 lei şi 425 lei; 

   g) până la 46%, în situaţia în care venitul net mediu lunar pe membru de familie sau al persoanei singure este cuprins între 425,1 lei şi 480 lei; 

   h) până la 53%, în situaţia în care venitul net mediu lunar pe membru de familie sau al persoanei singure este cuprins între 480,1 lei şi 540 lei; 

   i) până la 59%, în situaţia în care venitul net mediu lunar pe membru de familie sau al persoanei singure este cuprins între 540,1 lei şi 615 lei; 

   j) până la 61%, în situaţia în care venitul net mediu lunar pe membru de familie sau al persoanei singure este cuprins între 615,1 lei şi 786 lei; 

   k) până la 63%, în situaţia în care venitul net mediu lunar al persoanei singure este cuprins între 786,1 lei şi 1.082 lei. 
	Limite venituri (lei)
	Cuantum (lei) sezon rece 2012 – 2013

Gaze naturale
	Cuantum (lei) sezon rece 2013 – 2014

Gaze naturale

	până la 155
	262
	262

	155,1 - 210
	162
	190

	210,1 - 260
	137
	150

	260,1 - 310
	112
	120

	310,1 - 355
	87
	90

	355,1 - 425
	62
	70

	425,1 - 480
	44
	45

	480,1- 540
	31
	35

	540,1 - 615
	19
	20


Pentru aceste categorii de familii/persoane se asigură și acoperirea creșterii de 6% a prețului la gazele naturale, conform precizărilor ANRE.

	Limite venituri (lei)
	Cuantum (lei)

Energie electrică

	până la 155
	240

	155,1 - 210
	216

	210,1 - 260
	192

	260,1 - 310
	168

	310,1 - 355
	144

	355,1 - 425
	120

	425,1 - 480
	96

	480,1 - 540
	72

	540,1 - 615
	48


 Totodată, se introduc ajutoarele pentru încălzirea locuinței cu energie electrică. Pentru acestea, limitele de venituri până la care vor fi acordate sunt aceleași ca și în cazul ajutoarelor pentru gaze naturale și lemne, cărbuni, combustibili petrolieri, limita superioară fiind de 615 lei/persoană. Ajutoarele variază între 240 pentru familiile/persoanele cele mai sărace cu venituri până la 155 lei/persoană și 48 lei pentru persoanele cu venituri de până la 615 lei/persoană. Aceste sume acoperă între 100% și 20% dintr-un consum maxim de aproximativ 16 kwh/zi . Având în vedere că prețul mediu al energiei electrice este la consumatorul casnic de cca. 0,5 lei/kwh rezultă un ajutor maxim zilnic de cca. 8 lei.
Pentru obținerea acestor ajutoare, solicitanții vor prezenta la primărie o cerere însoțită de documente justificative privind componența familiei, veniturile realizate și situația juridică a locuinței. Pentru evitarea acordării de drepturi necuvenite, primăriile pot solicita informații de la instituțiile/autoritățile competente, pe bază de protocol. Ancheta socială va fi obligatorie pentru solicitarea ajutorului de încălzire cu energie electrică pentru a evita acordarea de ajutoare pentru mai multe sisteme de încălzire utilizate în aceeași gospodărie.

 
Pentru ajutoarele de încălzire cu lemne, cărbuni, combustibili petrolieri se reglementează plata acestora la începutul sezonului rece, pentru toate lunile sezonului, respectiv aceeași procedura ca și în cazul beneficiarilor de ajutor social în baza Legii nr. 416/2001 privind venitul minim garantat, cu modificările și completările ulterioare, care utilizează pentru încălzirea locuinței acest tip de combustibil.
Informații suplimentare

Studiul INS referitor la consumurile energetice în gospodării (2009) arată că din totalul locuințelor care utilizează echipamente individuale, 36,5% sunt consumatori de gaze naturale, 61,7% sunt consumatori de lemne și combustibili solizi sau lichefiați, iar 1,8% utilizează energia electrică. Desființarea centralelor termice neperformante a condus la creșterea numărului de locuințe (gospodării) care se încălzesc cu energie electrică. Din cele aproximativ 135.000 locuințe estimate de INS în anul 2009 ce utilizează energia electrică pentru încălzire, ținând cont de condițiile de eligibilitate reglementate și de criteriile utilizate (lista bunurilor care conduc la excluderea acordării ajutorului) se estimează ca potențiali beneficiari ai ajutorului pentru energie electrică un număr de aproximativ 24.000 familii și persoane singure care nu au altă posibilitate de încălzire a locuinței. Fenomenul nu este de masă, însă, aceștia reprezintă o categorie extrem de vulnerabilă și pentru care, până în prezent, nu au fost luate măsuri de protecție pe perioada sezonului rece.
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