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Verificarea coşurilor de fum
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Consumatorii de gaze naturale sunt obligaţi, potrivit legii, să efectueze verificarea şi curăţarea coşurilor de fum de cel puţin două ori pe an prin intermediul firmelor sau persoanelor autorizate 


Compania E.ON Gaz Distribuţie atenţionează că, în ţară, recent, odată cu instalarea frigului, trei persoane şi-au pierdut viaţa ca urmare a asfixierii cu monoxid de carbon, aceste incidente tragice fiind cauzate de coşuri de fum obturate. De la începutul acestui an, în aria de activitate a companiei E.ON Gaz Distribuţie au fost înregistrate 14 cazuri de intoxicaţii cu monoxid de carbon. În urma acestor evenimente, 14 persoane au decedat, asfixiate cu monoxid de carbon, iar alte 7 au fost la un pas de moarte din cauza intoxicaţiei cu monoxid de carbon.


Cauza principală a acestor evenimente tragice a fost utilizarea unor surse de încălzire alimentate cu gaze naturale, racordate la coşuri de fum necurăţate sau înfundate, construite necorespunzător sau chiar folosirea unor aparate de încălzire improprii, deteriorate sau neracordate la coşuri.


La nivel naţional, potrivit statisticilor Inspectoratului General pentru Situaţii de Urgenţă, (I.G.S.U.) coşurile de fum fără protecţie, neetanşate sau obturate şi care nu permit evacuarea gazelor arse au provocat circa 1.700 de incendii la locuinţe, în perioada 1 septembrie 2012 -31 august 2013.


Astfel, cetăţenii trebuie să fie conştienţi de necesitatea curăţării coşurilor de fum şi a întreţinerii căilor de ventilare. Aceste măsuri de siguranţă sunt esenţiale pentru evitarea intoxicaţiilor şi asfixierilor cu monoxid de carbon, dar şi pentru prevenirea incendiilor.


Consumatorii de gaze naturale trebuie să se asigure de verificarea şi curăţarea coşurilor de fum de cel puţin două ori pe an, una dintre verificări trebuind să fie efectuată neapărat înaintea începerii sezonului rece, exclusiv prin intermediul firmelor de coşărit sau al persoanelor autorizate să efectueze asemenea intervenţii.


Această operaţiune cu rol esenţial în prevenirea incidentelor grave este obligatorie, fiind stipulată atât în legislaţia română, cât şi în cea europeană.

CURĂŢENIA GENERALĂ DE TOAMNĂ


În vederea asigurării şi păstrării curăţeniei şi ordinii pe teritoriul localităţii, Primăria Municipiului  Timişoara organizează în luna octombrie 2013 Acţiunea Ecologică de Curăţenie Generală de Toamnă care se va desfăşura în două etape, astfel:

- Etapa I: 14 - 20 octombrie 2013, în cartierele şi zonele din partea de nord a municipiului faţă de Canalul Bega;
- Etapa II: 21 - 29 octombrie 2013, în cartierele şi zonele din partea de sud a municipiului faţă de Canalul Bega.


În cadrul acţiunii se colectează numai obiecte de uz casnic şi gospodăresc şi deşeuri vegetale rezultate din curăţirea arborilor plantaţi pe aliniamentele stradale şi a spaţiilor verzi din jurul imobilelor.


Conform prevederilor art. 111¹ din Hotărârea Consiliului Local nr. 453/18.12.2007 privind aprobarea Regulamentului Serviciului de Salubrizare al Municipiului Timişoara si a indicatorilor de performanţă ai Serviciului de Salubrizare, modificată şi completată prin Hotărârea Consiliului Local nr. 299/18.12.2012 este “interzisă scoaterea şi depozitarea pe domeniul public a obiectelor de uz casnic/gospodăresc, deşeurilor vegetale rezultate din curăţirea arborilor plantaţi pe aliniamentele stradale şi a spaţiilor verzi din jurul imobilelor ce se colectează în cadrul acţiunilor ecologice (Curăţenia Generală de Primăvară/Toamnă) mai devreme de o zi faţă de cea în care este programată colectarea, precum şi după ziua în care este programată colectarea în zonele şi cartierele din municipiul Timişoara.”


Proprietarilor de imobile (case individuale), asociaţiilor de proprietari/locatari, instituţiilor publice, agenţilor economici le revine obligaţia să depună în ordine la bordura carosabilului, fără a împiedica circulaţia, resturile provenite din tăieri de corecţie (ramuri) tăiate la dimensiuni de maxim 1 metru şi legate în snopi, deşeurile şi obiectele ce se colectează în cadrul acţiunilor ecologice.


De asemenea, ”se interzice proprietarilor de imobile (case individuale), asociaţiilor de proprietari/locatari, instituţiilor publice, agenţilor economici scoaterea şi depozitarea pe domeniul public în cadrul acţiunilor ecologice (Curăţenia Generală de Primăvară/Toamnă), de deşeuri din amenajări interioare (moloz) şi deşeuri din curăţirea pivniţelor şi podurilor (praf de cărbune, ţigle, cărămizi, faianţă şi gresie sparte)”.


Pentru nerespectarea prevederilor menţionate mai sus, se aplică sancţiuni contravenţionale, respectiv amendă de la 500 – 1.000 lei pentru persoane fizice şi de la 1000 – 2000 pentru persoane juridice, conform art. 126, alin. 5 din actul normativ menţionat mai sus.


Deşeurile rezultate din reparaţii şi amenajări interioare, în cantităţi de sub 1 mc, precum şi deşeurile de echipamente electrice şi electronice – DEEE, se preiau gratuit de la populaţie prin punctele de colectare-preluare situate la următoarele adrese: 
- Al. Avram Imbroane, Nr. 70; 
- Calea Torontalului, Nr. 94; 
- Str. Energiei, Nr. 3; 
- Calea Moşniţei, Nr. 2.


Programul de funcţionare al punctelor de preluare-colectare de mai sus este zilnic între orele 08.00-20.00, cu excepţia zilei de duminică, pe baza actului de identitate.


Dacă aveţi deşeuri din amenajări interioare şi din curăţenia pivniţelor şi podurilor în cantităţi mai mari de 1 mc, puteţi solicita pe bază de comandă, containere de la S.C. RETIM S.A., str. Oituz nr. 3A sau la telefoanele:0256/499537 sau 0256/220064.


Având în vedere că operatorul de servicii publice de salubrizare S.C. RETIM ECOLOGIC SERVICE S.A. a amplasat în municipiul Timişoara 28 de recipiente sub formă de clopot, destinate colectării deşeurilor din sticlă (albă şi/sau colorată), cetăţenii sunt rugaţi să depună  aceste deşeuri în containere şi să îndepărteze toate resturile de alimente din sticlă şi borcane înainte de a le depune în containere. Aceste containere au fost amplasate în apropierea complexurilor comerciale, în parcările complexurilor comerciale REAL, precum şi în staţiile mijloacelor de transport în comun cu trafic intens din cartierele oraşului.


Pentru desfăşurarea în bune condiţii a acestei acţiuni ecologice de curăţenie, cetăţenilor, agenţilor economici şi instituţiilor publice li se cere să respecte graficele de colectare a deşeurilor în perioada campaniei. 
Colectarea deşeurilor din echipamentele electrice şi electronice (DEEE)



În cursul lunii octombrie 2013, în municipiul Timişoara se vor organiza două acţiuni de colectare a deşeurilor electrice  şi electronice, în cadrul campaniei "Locul deşeurilor nu este în casă. Trimite-le la plimbare!", după cum urmează: 


- 19 octombrie 2013 - partea de Nord a Municipiului Timişoara;


- 26 octombrie 2013 – partea de Sud a Municipiului Timişoara.

Sâmbătă, 19 octombrie 2013, începând cu orele 10.00, va avea loc deschiderea punctelor de colectare în cartierele timişorene situate la Nord faţă de Canalul Bega, iar în data de 26 octombrie 2013 la aceeaşi oră, va avea loc deschiderea punctelor de colectare în cartierele timişorene situate la Sud faţă de Canalul Bega. Toţi locuitorii sunt aşteptaţi să depună aparatura electrică şi electronică veche sau defectă la punctele provizorii de colectare.


Activitatea de colectare DEEE se va derula în aceeaşi zi şi prin preluarea de la domiciliu, în cazul echipamentelor voluminoase. Pentru detalii despre campanie sau programarea transportului de la domiciliu, cetăţenii sunt invitaţi să sune la numerele de telefon 0726 114.180,  0751 302.114 şi 0800.444.800, de luni până sâmbătă, între orele 9.00 – 18.00.


În fiecare zonă se vor organiza  puncte de colectare,  în locaţii  cunoscute locuitorilor  din fiecare cartier în parte, organizate în instituţiile de învăţământ. Colectarea se va realiza între orele 10.00 – 17.00, la fiecare punct de colectare urmând a fi organizat  un grup de voluntari care vor informa cetăţenii şi îi vor ajuta în preluarea aparaturii electrice şi electronice.

ACORDAREA AJUTOARELOR DE ÎNCĂLZIRE


Primăria Municipiului Timişoara a anunţat că, începând cu data de 19.09.2013, în cele 12 puncte operative al S.C. Colterm S.A., a început distribuirea formularelor reprezentând cererile şi declaraţiile pe propria răspundere pentru acordarea ajutorului de încălzire a locuinţei în sistem centralizat, conform OUG nr. 70/31.08.2011, modificată şi completată în 2013.

 
Perioada în care solicitanţii pot depune cererile şi declaraţiile pe proprie răspundere însoţite de actele doveditoare va fi comunicată ulterior, după publicarea în Monitorul oficial a noilor norme metodologice de aplicare a OUG nr. 70/2011, modificată şi completată în 2013.

Pentru sezonul rece 2013-2014, pot beneficia de ajutor de încălzire, familiile care realizează venituri lunare nete pe membru de familie de până la 786 lei, respectiv persoanele singure care realizează venituri nete lunare până la 1082 lei.


Actele necesare: 

- Cerere şi declaraţie pe propria răspundere pentru acordarea ajutorului pentru încălzirea locuinţei - formulare tip.
- Copii după actele de identitate ale membrilor de familie cu domiciliul sau reşedinţa la adresa pentru care se solicită ajutorul (carte de identitate/buletin de identitate/ paşaport/ carte de identitate provizorie, certificat de naştere pentru copiii minori sub 14 ani, permis de şedere temporară sau permanentă ori document de identitate pentru cetăţenii străini sau apatrizi).
- Adeverinţă de la asociaţia de proprietari/locatari care să cuprindă datele personale (nume, prenume, CNP) ale tuturor membrilor familiei pentru care se solicită ajutorul de încălzire şi care sunt înscrişi în cartea de imobil şi luaţi în calcul la plata cheltuielilor pentru întreţinerea locuinţei pentru luna anterioară depunerii cererii;
- Adeverinţă de la asociaţia de proprietari/locatari pentru persoanele care nu au domiciliul sau reşedinţa la adresa pentru care solicită ajutorul, din care să rezulte că sunt înscrişi în cartea de imobil şi sunt luaţi în calcul la stabilirea cheltuielilor pentru întreţinerea locuinţei.


Acte din care rezultă calitatea titularului cererii faţa de imobilul pentru care solicită ajutorul:

- proprietar (copie după contractul de vânzare –cumpărare, extras de carte funciară);
- chiriaş (contract de închiriere);
- împuternicit  (împuternicire de la proprietar/ titularul contractului de închiriere)


Acte privind veniturile nete lunare realizate de familie în luna anterioară depunerii cererii: 

- adeverinţă privind venitul net (inclusiv valoarea bonurilor de masă);

- cupoane pensii;
- cupoane indemnizaţii pentru creşterea copilului până la vârsta de  2 sau 3 ani;
- cupoane indemnizaţii cu caracter permanent;
- cupoane alocaţii de stat pentru copii, respectiv alocaţii pentru minorii daţi în plasament familial sau încredinţaţi spre creştere şi educare;
- acte doveditoare ale veniturilor din închirieri, dobânzi, dividende sau părţi sociale;
- declaraţie privind alte venituri realizate.

 
Neîndeplinirea obligaţiei titularului de a menţiona corect componenţa familiei, veniturile  membrilor acesteia, precum şi bunurile mobile şi imobile deţinute, aşa cum sunt acestea trecute în formularele tip  constituie contravenţie şi se sancţionează cu amenda de la 200 lei la 1000 lei. Se precizează în comunicatul Primăriei că, pentru sezonul rece 2012-2013, în urma anchetelor sociale efectuate, au fost aplicate amenzi contravenţionale cuprinse între 200 lei şi 1000 lei persoanelor care nu au declarat corect bunurile deţinute, veniturile realizate sau numărul membrilor de familie, iar ajutorul de încălzire acordat necuvenit a fost recuperat.


Punctele în care S.C. COLTERM SA distribuie formulare de cereri şi declaraţii pe proprie răspundere sunt următoarele: Str. Popa Laurenţiu nr. 13, Str. Orşova nr. 101, Str. Pomiculturi nr. 24 A, Str. Tipografilor nr. 1, Str. C.D. Loga nr. 15-17, Str. Piatra Craiului nr. 3, Str. Musorgsk nr. 4, Str. Aurelian nr. 7, Str. Aştrilor nr. 3, Str. Arieş nr. 20, Str. Zarand nr. 1, Str. Frunzei nr. 1.


Programul de distribuire a formularelor este: – luni, marţi, miercuri şi vineri: 10:00 – 14:00; – joi: 12:00 – 17:00.

 
Informaţii suplimentare se pot obţine la numerele de telefon 0256 – 434530 şi 0256 – 302611.




1. Întrebare: Care sunt obligaţiile proprietarilor debranşaţi în cazul în care, în condominiu, a mai rămas un singur apartament conectat la sistemul centralizat de încălzire, al cărui proprietar doreşte să facă redimensionarea instalaţiei termice?

Răspuns: În cazul în care ceilalţi proprietari debranşaţi nu au făcut redimensionarea instalaţiei cu ocazia debranşării de la sistemul centralizat de încălzire, cheltuielile ocazionate de lucrările de redimensionare a elementelor de instalaţie care reprezintă parte comună a asociaţiei de proprietari vor fi suportate de toţi proprietarii debranşaţi, în funcţie de cota-parte indiviză de proprietate, cu excepţia proprietarului apartamentului care nu este debranşat. Acesta nici nu este obligat să facă redimensionarea.

Art. 246, lit. c) din Ordinul nr. 91/2007 pentru aprobarea Regulamentului-cadru al serviciului public de alimentare cu energie termică prevede: „Deconectările individuale ale unor apartamente situate în imobile de locuit tip bloc - condominii, alimentate cu energie termică din sistemul energetic de interes local, indiferent de cauze, se pot realiza în următoarele condiţii cumulative: c) să existe documentaţia tehnică prevăzută la art. 254 lit. g).”

Art. 254, lit. g) prevede: „Utilizatorii de energie termică au următoarele obligaţii: să nu modifice instalaţiile de încălzire centrală, aferente unui imobil condominial, decât în baza unei documentaţii tehnice care reconsideră ansamblul instalaţiilor termice, aprobată de către furnizor”.

Referitor la plata încălzirii pentru părţile comune, art. 38, alin. 2 din Legea nr. 325/2006 prevede: „Proprietarii apartamentelor individuale situate în imobile de locuit tip condominiu, care sunt deconectate de la reţeaua de alimentare cu energie termică, plătesc o cotă-parte din cheltuielile cu energia termică consumată pentru încălzirea spaţiilor aflate în proprietate indiviză, proporţională cu cota indiviză.” Aşadar, se va lua în calcul cât reprezintă suprafaţa de radiaţie termică echivalentă din părţile comune raportat la suprafaţa de radiaţie termică echivalentă în apartamentul nedebranşat.

2. Întrebare: Cum poate fi obligat un proprietar din imobil să elimine focarul de infecţie din interiorul apartamentului şi să permită igienizarea acestuia? Ce măsuri pot fi luate pentru ca proprietarul vârstnic să nu lase butelia nesupravegheată?

Răspuns: 
Obligaţia eliminării focarului de infecţie din cadrul unui apartament revine proprietarului apartamentului, iar, în cazul în care acesta nu înţelege să-şi aducă la îndeplinire, de bună-voie, obligaţiile faţă de ceilalţi proprietari, este dreptul asociaţiei de proprietari de a solicita instanţei de judecată să hotărască măsurile pentru folosirea normală a clădirii.  

De asemenea, precizăm că, atât constatarea, cât şi sancţionarea contravenţiilor la normele igienico-sanitare, la normele de prevenire şi combatere a bolilor transmisibile reprezintă atribuţia Direcţiei de Sănătate Publică. Aşadar, vă recomandăm să vă adresaţi, cu o sesizare, Direcţiei de Sănătate Publică a judeţului Timiş.
Refuzul de a permite accesul personalului împuternicit în vederea efectuării controlului sau de a accepta efectuarea controlului ori de a pune la dispoziţia acestui personal documentele şi informaţiile necesare realizării atribuţiilor de control se sancţionează cu amendă de la 30.000 lei la 50.000 lei, conform art. 63 din H.G. nr. 857/2011 privind stabilirea şi sancţionarea contravenţiilor la normele din domeniul sănătăţii publice.


Cu privire la teama exprimată referitor la siguranţa imobilului, având în vedere că proprietarul apartamentului este în vârstă şi lasă butelia nesupravegheată, vă comunicăm că măsura menită să protejeze interesele şi drepturile persoanelor care nu au discernământ pentru a se îngriji ei înşişi de acestea este punerea sub interdicţie, care poate fi cerută de către Autoritatea Tutelară, dar şi de către orice altă persoană, inclusiv de reprezentanţii asociaţiei de proprietari. Cererea de punere sub interdicţie se introduce la judecătorie.
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Program cu publicul


Luni          9-13


Marţi         9-13         16-18


Miercuri    9-13


Joi             9-13         16-18


Vineri        9-12
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