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PROTECŢIA ANTISEISMICĂ

ÎN INTERIORUL LOCUINŢEI SAU LOCULUI DE MUNCĂ (I)


Având în vedere că, în ultimul timp, în România au avut loc mai multe cutremure, vă prezentăm, în continuare, unele măsuri de pregătire a locului de muncă sau locuinței pentru prevenirea distrugerilor provocate de efectele unui seism, conform comunicatului comunicat de Inspectoratul General pentru Situaţii de Urgenţă: 
· evitarea aglomerării spațiilor de la locul de muncă sau din locuință cu piese de mobilier sau aparatură instabile la seism și amplasate în vecinătatea locurilor în care se aglomerează de obicei familia, sau în spațiul de lucru;

· asigurarea pieselor de mobilier grele, zvelte, suprapuse și înalte, între ele și prin prinderea de un perete/ o grindă solidă în locurile unde se aglomerează de obicei persoane la locul de muncă sau în familie,
· amplasarea echipamentelor tehnice și aparatelor casnice mai grele sau a celor pe rotile - de exemplu: copiatoare, calculatoare mari, mașini de spălat, frigidere etc. - , astfel încât să nu se afle în vecinătatea ieșirilor din încăperi sau apartament spre a nu bloca prin deplasarea lor accesul în cazul unui seism,
· fixarea aparatelor în așa fel, încât racordurile să nu sufere în caz de cutremur,
· amplasarea obiectelor fragile și valoroase într-un loc mai jos și sigur,
· amplasarea vaselor cu chimicale, combustibili în dulapuri în care să nu se poată răsturna, în încăperi în care nu se locuiește și nu există pericol de contaminare și de incendiu,
· asigurarea ușilor dulapurilor cu închizători eficiente la oscilații, astfel încât deplasarea veselei depozitate să nu producă accidente,
· procurarea în locuință a cel puțin unui extinctor și amplasarea acestuia într-un loc cunoscut și accesibil în orice moment, lângă sursele potențiale de incendiu; învățați modul de utilizare al extinctorului,
· reținerea locului de amplasare a comutatoarelor, siguranțelor, robinetelor generale și locale pentru apă, gaze și electricitate și a modului lor de manevrare, astfel încât, la nevoie, după seism, să puteți lua măsurile minime de intervenție de urgență - închidere/deschidere,
· păstrarea la îndemână a unei truse de scule adecvate.

Reguli de comportare rațională, individuale și de grup, la locul de muncă, în familie, pe stradă, în timpul producerii seismului.
- Păstrați-vă calmul, nu intrați în panică, liniștiți-i și pe ceilalți, protejați copiii, bătrânii și femeile. Nu vă speriați de zgomotele din jur.
- Preveniți tendințele de a părăsi camera sau locuința, deoarece faza seismică inițială are o durată redusă, astfel încât tocmai faza puternică a mișcării seismice vă poate surprinde pe scări, holuri, paliere, în aglomerație și panică, conducând la accidente grave, nedorite. 
Atenție! Scările sunt elemente de construcție foarte sensibile la deplasările diferențiate ale etajelor și, chiar dacă ar rezista, deplasarea persoanelor pe scări sub efectul oscilației seismice este extrem de periculoasă. Chiar dacă ieșirea de la etajele inferioare sau dintr-o locuință parter ar fi în principiu posibilă și fezabilă în scurt timp, în special pentru persoanele tinere, afară sunt multe riscuri: calcane și coșuri de fum, parapete, ornamente, vitraje etc. care se pot prăbuși.
- Rămâneți în încăpere sau locuință, departe de ferestre care se pot sparge și vă pot accidenta, protejați-vă sub o grindă, toc de ușă solid, sub un birou sau masă care sunt suficient de rezistente spre a vă feri de căderea unor obiecte, mobile suprapuse, lămpi, tencuieli ornamentale etc. În lipsa unor astfel de posibilități vă puteți proteja stând la podea lângă un perete solid, pe genunchi și coate, cu fața în jos, iar cu palmele împreunate vă veți proteja capul, ceafa, iar cu antebrațele pe lateral, capul. Această recomandare implică o cunoaștere prealabilă a acelor elemente de construcție rezistente, prin consultarea unui specialist atestat.
- Dacă este posibil, închideți sursele de foc cât mai repede, iar dacă a luat foc ceva, interveniți imediat după ce a trecut șocul puternic.
- Nu fugiți pe ușă, nu săriți pe fereastră, nu alergați pe scări, nu utilizați liftul, evitați aglomerația, îmbulzeala, iar dacă este posibil deschideți ușa locuinței spre exterior, spre a preveni blocarea acesteia, în vederea evacuării după terminarea mișcării seismice.
- Nu alergați pe stradă.
- Dacă vă aflați în afara unei clădiri, deplasați-vă cât mai departe de clădire, feriți-vă de tencuieli, cărămizi, coșuri, parapete, cornișe, geamuri, ornamente care de obicei se pot prăbuși în stradă. Nu fugiți pe stradă, deplasați-vă calm spre un loc deschis și sigur.
- Acordați primul ajutor persoanelor rănite.
- În cazul în care sunteți surprinși de căderea unor tencuieli sau obiecte de mobilier răsturnate, căutați să vă protejați capul și membrele sau să vă asigurați supraviețuirea; ulterior veți căuta să alarmați prin diferite metode vecinii, cât și echipele de salvare-intervenție de prezența dvs.

 PREGĂTIRI PENTRU IARNĂ
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Aquatim recomandă clienţilor să înceapă să-şi pregătească instalaţiile de apă pentru iarnă. Acestea trebuie protejate de frig, pentru că, în caz de avarie, orice intervenţie va fi mai dificilă la temperaturi scăzute. Indiferent că e vorba despre o casă sau un bloc de apartamente, este bine să se ţină seama de câteva recomandări, pe care le prezentăm mai jos.


Capacele şi ramele căminelor de apometru sau de canalizare trebuie curăţate de praf sau pământ, şi, eventual, unse cu vaselină sau produse similare, ca să poată fi manevrate cu uşurinţă şi la temperaturi sub zero. Sub capacele din tablă este indicat să se pună o folie din plastic. Interiorul căminelor de apometru trebuie curăţat de moloz şi pământ. Este bine să se facă verificarea robinetelor din căminele de apometru, care închid traseul dinspre reţeaua interioară. Acestea trebuie reparate sau înlocuite, dacă este cazul.


Căminele protejează suficient instalaţiile aflate din interiorul lor. Dar, acolo unde instalaţiile nu sunt montate în cămine şi sunt expuse temperaturilor scăzute, acestea trebuie protejate de îngheţ cu materiale termoizolante. Acesta este cazul apometrelor din subsolurile unor blocuri, spre exemplu, sau a robinetelor din curţile caselor. De asemenea, este bine ca instalaţiile de stropit din curţi şi grădini, fântânile decorative sau piscinele să fie golite pe perioada iernii.
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Atenţie în luna decembrie!

Decalarea termenului de scadenţă şi declarare a creanţelor fiscale! 


Conform Agenţiei Naţionale de Administrare Fiscală (ANAF), data limită până la care trebuie depuse principalele declaraţii fiscale din luna decembrie 2013 s-a schimbat. Astfel, contribuabilii vor trebui să-şi încheie şi să-şi depună mai devreme situaţiile fiscale pentru luna noiembrie.


Ordonanţa de Urgenta a Guvernului nr. 84/2012, publicată în Monitorul Oficial, Partea I, nr. 845 din 13 decembrie 2012, a introdus în Codul de procedură fiscală câteva prevederi speciale referitoare la scadenţa si declararea creanţelor fiscale.


Astfel, dupa art. 111, a fost introdus art.111¹, care stabileşte că, în cazul în care creanţele fiscale pentru care, potrivit Codului fiscal sau altor legi care le reglementează, scadenţa şi termenul de declarare se împlinesc la 25 decembrie, ele sunt scadente şi se declară până la data de 21 decembrie.


Acesta este al doilea an în care se aplică acest articol legislativ, prima dată făcându-se anul trecut, când data de depunere a declaraţiilor fiscale pe luna noiembrie a fost 21 decembrie.


În plus, conform acestui articol din Codul de procedură fiscală, dacă data de 21 decembrie este zi nelucrătoare, creanţele fiscale sunt scadente si se declară până în ultima zi lucrătoare anterioară datei de 21 decembrie. Spre deosebire de această situaţie, în cazul celorlalte termene de plată şi de depunere a declaraţiilor care sunt într-o zi nelucrătoare, scadenţa se amână până în prima zi lucrătoare de după această dată.


Astfel, în luna decembrie, declaraţiile fiscale se depun mai devreme decât in celelalte luni ale anului, la fel ca şi plăţile obligatorii, care se achită mai repede.

ACORDAREA AJUTOARELOR DE ÎNCĂLZIRE


În perioada noiembrie-decembrie, continuă distribuirea şi depunerea formularelor reprezentând cererile şi declaraţiile pe propria răspundere pentru acordarea ajutorului de încălzire a locuinţei în sistem centralizat. Cererile depuse în această perioadă, însoţite de actele doveditoare, conform OUG nr.70/31.08.2011, vor fi luate în calcul la stabilirea ajutorului pentru ajutorul acordat începând cu luna noiembrie, respectiv decembrie 2013.


Punctele în care S.C. COLTERM SA distribuie formulare de cereri şi declaraţii pe proprie răspundere sunt următoarele: Str. Popa Laurenţiu nr. 13, Str. Orşova nr. 101, Str. Pomiculturi nr. 24 A, Str. Tipografilor nr. 1, Str. C.D. Loga nr. 15-17, Str. Piatra Craiului nr. 3, Str. Musorgski nr. 4, Str. Aurelian nr. 7, Str. Aştrilor nr. 3, Str. Arieş nr. 20, Str. Zarand nr. 1, Str. Frunzei nr. 1.


Programul de distribuire a formularelor este: – luni, marţi, miercuri şi vineri: 10:00 – 14:00; – joi: 12:00 – 17:00, iar informaţii suplimentare se pot obţine la numerele de telefon 0256 – 434530 şi 0256 – 302611.

Reamintim că, pentru sezonul rece 2013-2014, pot beneficia de ajutor de încălzire, familiile care realizează venituri lunare nete pe membru de familie de până la 786 lei, respectiv persoanele singure care realizează venituri nete lunare până la 1082 lei.

Neîndeplinirea obligaţiei titularului de a menţiona corect componenţa familiei, veniturile  membrilor acesteia, precum şi bunurile mobile şi imobile deţinute, aşa cum sunt acestea trecute în formularele tip  constituie contravenţie şi se sancţionează cu amenda de la 200 lei la 1000 lei.

Primăria Municipiului Timişoara a comunicat că, pentru sezonul rece 2012-2013, în urma anchetelor sociale efectuate au fost aplicate amenzi contravenţionale cuprinse între 200 lei şi 1000 lei persoanelor care nu au declarat corect bunurile deţinute, veniturile realizate sau numărul membrilor de familie, iar ajutorul de încălzire acordat necuvenit a fost recuperat.

Lista bunurilor ce conduc la excluderea acordării ajutorului de încălzire este prezentată în continuare.   
	
	Bunuri imobile

	
	1
	Clădiri sau alte spaţii locative în afara locuinţei de domiciliu şi a anexelor gospodăreşti

	
	2
	Terenuri de împrejmuire a locuinţei şi curtea aferentă şi alte terenuri intravilane care depăşesc 1.000 mp în zona urbană şi 2.000 mp în zona rurală

	
	Bunuri mobile*

	
	1
	Autoturism/Autoturisme şi/sau motocicletă/motociclete cu o vechime mai mică de 10 ani, cu excepţia celor adaptate pentru persoanele cu handicap ori destinate transportului acestora sau persoanelor dependente, precum şi pentru uzul persoanelor aflate în zone greu accesibile

	
	2
	Mai mult de un autoturism/motocicletă cu o vechime mai mare de 10 ani

	
	3
	Autovehicule: autoutilitare, autocamioane de orice fel cu sau fără remorci, rulote, autobuze, microbuze

	
	4
	Şalupe, bărci cu motor, scutere de apă, iahturi, cu excepţia bărcilor necesare pentru uzul persoanelor care locuiesc în Rezervaţia Biosferei "Delta Dunării"

	
	5
	Utilaje agricole: tractor, combină autopropulsată

	
	6
	Utilaje de prelucrare agricolă: presă de ulei, moară de cereale

	
	7
	Utilaje de prelucrat lemnul: gater sau alte utilaje de prelucrat lemnul acţionate hidraulic, mecanic sau electric

	
	*) Aflate în stare de funcţionare

	
	Depozite bancare

	
	1
	Depozite bancare cu valoare de peste 3.000 lei

	
	Terenuri/animale şi/sau păduri

	
	1
	Suprafeţe de teren, animale şi păsări a căror valoare netă de producţie anuală depăşeşte suma de 1.000 euro pentru persoana singură, respectiv suma de 2.500 euro pentru familie 




1. Întrebare: De ce apar diferenţe între contoarele de apă?


Răspuns: Câteva din cauzele ce pot genera diferenţe de înregistrări sunt pe scurt enumerate mai jos:


- Clasa de precizie a apometrelor. Apometrele de branşament au clasa de precizie C, de precizie înaltă, iar apometrele de apartament sunt, de regulă, de clasă A sau B, mai accesibile ca preţ, dar de precizie mai mică. Contorul de clasă A este conceput şi garantat de către constructor pentru a „porni” înregistrarea corectă de la 60 l/oră, cel de clasă B de la 30 l/oră, iar cel de clasă C de 15 l/oră. Rezultă că orice consum dintr-un apartament care este mai mic de 30 l/oră sau 60 l/oră nu este înregistrat corect de contorul interior, dar este înregistrat corect de contorul de branşament. În cazul în care toate contoarele din apartamente sunt de aceeaşi clasă cu a contorului general, diferenţele pot să apară din simultaneitatea mai multor pierderi mici, neînregistrate de contoarele din apartamente, dar înregistrate de contorul general. Să luăm un exemplu: cazul în care în apartamente există acelaşi tip de contoare de clasă C similare contorului general al Aquatim (clasă C, debit de pornire de 15 l/oră). Dacă din cele 20 de apartamente dintr-o scară (cu cel puţin 40 de apometre), cel puţin două au pierderi mici de 8 l/oră, apometrele din apartamente nu vor înregistra acest consum (8 l/oră < 15 l/oră - debitul minim de pornire al contorului din apartament), dar contorul general va înregistra 2 x 8 l/oră = 16 l/oră (16 l/oră > 15 l/oră – debitul minim de pornire al contorului general).


- Alte cauze: montarea incorectă faţă de prescripţiile tehnice a apometrelor de apartament, pierderile din reţeaua interioară a blocului, citirea în diferite momente a apometrului de branşament faţă de apometrele individuale, consumuri necontorizate sau abuzive ale unor locatari.

2. Întrebare: Când poate fi cineva debranşat de la furnizarea apei? Cum poate fi rebranşat?


Răspuns:
Conform legii, în caz de neplată a facturii, după 60 de zile de la emiterea acesteia se poate opri furnizarea apei, ajungându-se până la demontarea contorului de branşament. Reluarea furnizării serviciilor se va face în termen de maximum 5 zile lucrătoare de la efectuarea plăţii tuturor sumelor restante şi a taxei de rebranşare. 
Achitarea facturilor la COLTERM


Pentru achitarea facturilor la Colterm, cu numerar sau cu cardul, timişorenii au la dispoziţie casieriile COLTERM, din str. Oituz nr. 3 şi str. Musicescu nr. 1 bis, în următorul program: Luni-Joi: 8,00 - 18,00; Vineri: 8,00 - 13,00. De asemenea, facturile pot fi plătite la bancă, în contul scris pe factură.


Facturarea se face lunar, iar tipul de factură emisă este colectivă sau individuală. Modul de facturare şi de plată a contravalorii energiei termice consumate pentru încălzire este lăsat la latitudinea consumatorilor, care optează între facturarea şi plata lunară pe baza consumului efectiv, respectiv facturarea şi plata diferenţiată, în perioada sezonului rece şi în restul anului, astfel: 
· în lunile ianuarie, februarie, martie, se plăteşte 60% din consumul facturat;

· în luna aprilie, se plăteşte integral, consumul efectiv;

· în lunile mai, iunie, iulie, se plăteşte diferenţa de 40% aferentă consumului din ianuarie-martie;

· în lunile august şi septembrie, se plăteşte un avans de 40% din consumul estimat pentru lunile noiembrie şi decembrie;

· în luna octombrie, se plăteşte integral, consumul efectiv;

· în lunile noiembrie, respectiv decembrie, se plăteşte diferenţa de 60% din consumul efectiv.

Termenul de plată scadent este înscris pe factură şi este de 15 zile lucrătoare de la data emiterii, la care se adaugă o marjă de 30 zile fără majorări. În caz de neplata în termen de 45 de zile, se calculează majorări după a 16-a zi şi până la data efectuării plăţii în cuantum de 0,1% din valoarea facturii.
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Program cu publicul


Luni          9-13


Marţi         9-13         16-18


Miercuri    9-13


Joi             9-13         16-18


Vineri        9-12
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