Sărbători fericite! La Mulţi Ani!
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Federaţia Asociaţiilor de Locatari Timişoara vă urează 
Sărbători fericite!

Crăciunul să vă aducă sănătate, bucurie şi pace în suflete, iar Anul Nou să fie mai bogat!

La Mulţi Ani, 2014!
"Timişoara, participa! Dialog pentru comunitate"


Biroul de Consiliere pentru Cetăţeni Timişoara, prin Federaţia Asociaţiilor de Locatari Timişoara, a organizat dezbaterea "Timişoara, participă! Dialog pentru comunitate".  Evenimentul, la care au participat numeroşi cetăţeni, dar şi reprezentanţi ai autorităţilor locale din Timişoara şi din judeţul Timiş, s-a desfăşurat, miercuri, in data de 11 decembrie 2013, la Consiliul Judeţean Timiş, sala Revoluţiei. 
 
Dezbaterea "Timişoara, participa! Dialog pentru comunitate" a reprezentat un exerciţiu al discuţiilor constructive şi al implicării societăţii civile şi autorităţilor în identificarea de soluţii adecvate problemelor locale. 


În conceperea evenimentului, organizatorii au pornit de la premisa că adecvarea soluţiilor inovatoare la realităţile şi potenţialul local reprezintă metoda sustenabilă de abordare a problemelor locale şi de combatere a fenomenului multiplicării cazurilor de sărăcie. De aceea, prin intermediul evenimentului, organizatorii au urmărit familiarizarea şi stimularea cetăţenilor, reprezentanţilor sectorului ONG şi autorităţilor deopotrivă în utilizarea de metode inovatoare de participare la luarea deciziilor şi incluziune socială: bugetare participativă, contracte comunitare, finanţare alternativă - economie socială şi fonduri comunitare.

Ulterior familiarizării lor cu metodele inovatoare de abordare a problemelor locale, participanţii la eveniment, cetăţeni, reprezentanţi ai autorităţilor administraţiei publice si ai societăţii civile, au fost invitaţi să dezbăta adecvarea acestora la problemele care frământă Timişoara. 
 
"Timişoara, participa! Dialog pentru comunitate" s-a încadrat în seria de treizeci de evenimente desfăşurate de ANBCC (Asociaţia Naţională a Birourilor de Consiliere pentru Cetăţeni), în cadrul "Caravanei bunei guvernări". 
PROPUNERI DE MODIFICĂRI LEGISLATIVE

Reglementările contabile pentru asociaţiile de proprietari.

Se simte nevoia unor modificări legislative ale Ordinului MEF nr. 1969/2007, Anexa nr. 2, privind aprobarea reglementărilor contabile pentru persoanele juridice fără scop patrimonial. Acesta motivul pentru care, Federaţia Asociaţiilor de Locatari din Timişoara, prin intermediul Ligii HABITAT, a înaintat Ministerului Finanţelor Publice propuneri pertinente de modificare ale actului normativ care reglementează organizarea şi conducerea contabilităţii în partidă simplă de către persoanele juridice fără scop patrimonial, având în vedere că, de-a lungul timpului, din practică, au fost identificate mai multe aspecte/deficienţe referitoare la organizarea şi conducerea contabilităţii asociaţiilor de proprietari. 


În primul rând, am propus o reglementare specifică, respectiv crearea unei secţiuni care să se refere exclusiv la asociaţiile de proprietari care organizează contabilitatea în partidă simplă. Această secţiune ar trebui să fie clară şi simplă. 

În al doilea rând, ar trebui precizate care sunt registrele folosite şi care e structura lor, eliminând astfel din mulţimea documentelor şi registrelor prevăzute de actuala reglementare, dar care nu au nicio utilitate.

Pentru asociaţiile de proprietari care organizează contabilitatea în partidă simplă, sunt necesare următoarele registre:
1. Registru de casă, conform unui model diferit faţă de actuala reglementare.
2. Registru de evidenţă fond rulment, conform modelului din Ordinul nr. 1969/2007.
3. Registru evidenţă fond de reparaţii, conform modelului din Ordinul nr. 1969/2007.
4. Registru de inventar - doar pentru mijloacele fixe, cu valoare peste 2.500 lei şi durată de utilizare mai mare de 1 an, conform modelului din Ordinul nr. 1969/2007.
Motivăm necesitatea restrângerii numărului de registre la cele patru, mai sus enumerate, astfel:

Registrul de casă, în forma propusă, asigură o situaţie exactă a tuturor încasărilor şi plăţilor, în ordine cronologică şi a soldului de casă şi, ca atare, nu e nevoie de Registru jurnal, cod 14.1-1/A, care nu ajută la nimic şi, de fapt, reia datele din registrul de casă. 


Registrul de inventar nu se justifică în forma prevăzută de actuala reglementare, decât într-o formă simplificată şi doar în cazuri excepţionale, când asociaţiile de proprietari deţin bunuri importante, de la o anumită valoare în sus. 


Registrul pentru evidenţa sumelor speciale, cod 14.6-25.C, nu se justifică, deoarece eventualele sume încasate de asociaţiile de proprietari din publicitate, închirieri spaţii comune etc. sunt evidenţiate în Registrul de casă.

Registrul pentru evidenţa fondului de penalităţi nu se justifică pentru că aceste penalităţi nu se restituie proprietarilor şi pentru că ele sunt evidenţiate pe Lista de cheltuieli şi încasate pe chitanţă, ca atare, se înregistrează în Registrul de casă.


Referitor la Lista de plată a cotelor de contribuţie la cheltuielile asociaţiei de proprietari, stabilirea acesteia trebuie lăsată la latitudinea adunării generale a asociaţiei de proprietari, în modul în care se doreşte şi se înţelege de către proprietari. În practică, se optează pentru o listă cu coloane, în care să apară fiecare cheltuială pe o coloană separată, pentru o mai mare transparenţă, şi nu cumulul de cheltuieli, cum apare în modelul actual.


Legat de Situaţia soldurilor de activ şi de pasiv, acest document nu foloseşte asociaţiilor de proprietari şi, chiar şi experţii contabili autorizaţi care au studiat documentul au ajuns la concluzia că nu e bun, deoarece creează confuzii. Depunerea acestui document la Primărie nu foloseşte nimănui, ci doar se consumă hârtie, energie şi se blochează spaţii de depozitare şi personal care preia aceste situaţii.


Contractul de furnizare a energiei termice.


Art. 8, pct. 3 din Ordinul nr. 483/2008 privind aprobarea Contractului-cadru de furnizare a energiei termice, cap. IV, Drepturile şi obligaţiile utilizatorului, prevede „Utilizatorul are următoarele drepturi: să beneficieze de reducerea valorii facturii astfel: 

a) cu contravaloarea cantităţii de căldură din apa caldă de consum nelivrată, în cazul în care temperatura medie a acesteia, din luna de facturare, este mai mică de 50°C.

b) cu contravaloarea energiei termice nelivrate pe perioada în care s-a depăşit limita de timp comunicată pentru oprirea furnizării energiei termice sau în cazul prelungirii timpului de intervenţie conform prevederilor art. 6 pct. 14”.

Având în vedere prevederile de mai sus, propunem introducerea, la cap. II, a punctului 27, astfel: „La emiterea facturii se va preciza temperatura medie a apei calde din luna de facturare şi se va diminua valoarea facturii cu contravaloarea cantităţii de căldură din apa caldă de consum nelivrată, în cazul în care, temperatura medie a acesteia la consumator este mai mică de 50°C ”.

Pentru a da posibilitatea consumatorului să verifice corectitudinea facturii, furnizorul este obligat să precizeze în factură şi temperatura apei reci luate în calcul (apa intrată în staţia termică).

Motivaţia solicitării este determinată de faptul că marea majoritate a consumatorilor nu ştiu să îşi calculeze temperatura medie, deşi, acum, se măsoară, pe lângă debit, şi energia termică, din motive de necunoaştere şi datorită faptului că nu a fost precizată temperatura apei reci.

Din punct de vedere contractual, aşa cum furnizorul ştie să calculeze imediat penalităţile în caz de neplată, tot aşa trebuie, automat, să facă şi corecţiile necesare ale valorii facturii, atunci când, din start, ştie că nu a respectat o prevedere contractuală.

Reabilitarea centrului istoric – program de sprijin financiar
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Timişoara deține cel mai mare patrimoniu arhitectural din țară, de o valoare deosebită atât pentru România, cât şi pentru Europa. Păstrarea acestei moşteniri culturale constituie o datorie, atât pentru autorități, cât şi pentru proprietari. Aşadar, prin HCL nr. 514/22.10.2013, a fost aprobat Programul de sprijin financiar acordat proprietarilor de clădiri istorice din zona de acţiune prioritară a Municipiului Timişoara.


În baza prevederilor Legii nr. 153/2011 şi ale Legii nr. 422/2001, în vederea protejării monumentelor istorice, municipiul Timişoara poate acorda sprijin financiar constând în acordarea de grant în cuantum de 20% a costurilor eligibile la lucrările de reabilitare la clădirile amplasate în zona de acţiune prioritară a Municipiului Timişoara, aşa cum sunt identificate acestea în prezenta hotărâre de consiliu local, şi 80% sprijin financiar rambursabil, cu dobândă zero, în limitele fondurilor alocate anual cu această destinaţie, în condiţiile prezentului Program şi cu respectarea criteriilor de selecţie şi ierarhizare stabilite conform legii. Perioada de rambursare al sprijinului financiar este de 10 ani (120 de luni), începând cu data de întâi a lunii următoare încheierii Procesului Verbal de Recepție la Terminarea Lucrărilor.


Persoanele eligibile pentru înscrierea în program sunt deținători – persoane fizice – ai clădirilor care prin nivelul de degradare a sistemului de închidere perimetrală, pun în pericol sănătatea, viața, integritatea fizică şi siguranța populației şi/sau afectează calitatea mediului înconjurător, a cadrului urban construit şi a spațiilor publice urbane şi sunt clădiri clasate ca monumente, ansamblu sau sit.


Costurile întregii documentații tehnice necesare obținerii autorizației de construire, precum şi documentația tehnico‐economică necesară executării lucrărilor cad în sarcina proprietarilor şi reprezintă contribuția proprie la acest Program.


În cazul lucrărilor de reabilitare realizate prin prezentul program, autoritatea administraţiei publice locale organizează, în condiţiile legii, procedura de achiziţie publică de executare a lucrărilor, cu participarea reprezentantului asociaţiei de proprietari sau a proprietarului de locuinţă unifamilială, după caz, în comisia de adjudecare a ofertelor.


Etapele  Programului  de  sprijin  financiar  acordat  proprietarilor  de  clădiri istorice din  zona de acţiune prioritară a Municipiului Timişoara:

- Anual, prin hotărâre de consiliu local, se va aloca o sumă de bani destinată Programului de  sprijin  financiar  acordat  proprietarilor  de  clădiri  istorice  din zona de  acţiune prioritară a municipiului;

‐ În decurs de 7 zile de la aprobarea hotărârii de consiliu local, autoritatea publică locală prin Direcţia de Urbanism, BRCCI va publica pe www.primariatm.ro şi într-un ziar local, un anunţ de participare la Program. Anunţul va cuprinde prevederile art. 38 alin 5 din Legea nr. 422/2001, republicată, „În situaţiile şi în condiţiile prevăzute la alin. (4), la data alocării sprijinului financiar în cuantumul contribuţiei statului sau a autorităţilor administraţiei publice locale asupra imobilului monument istoric în cauză se constituie o garanţie imobiliară pentru o perioadă de 10 ani în favoarea statului, respectiv a unităţilor administrativ-teritoriale.”

‐ Cei interesaţi, într-un interval de 30 zile de la publicarea anunţului de participare, îşi pot depune dosarele de participare în program, conform Anexei 4 la HCL. Dosarele se depun la Primăria Municipiului Timişoara, camera 12.

‐ În maxim 15 zile de la expirarea termenului de depunere a dosarelor, Direcţia de Urbanism, BRCCI va proceda la verificarea dosarelor privind eligibilitatea, înregistrarea şi îndeplinirea criteriilor. Dosarele incomplete au termen de 10 zile pentru completare, în caz contrar fiind descalificate.

‐ În termen de 30 de zile de la primirea documentaţiilor complete, autoritatea publică locală prin Direcţia de Urbanism, verifică prin experţi tehnici, la faţa locului, starea fizică a monumentului istoric. În urma verificării va rezulta o Notă Tehnică de Constatare, conform Anexei 5 din HCL.

‐ Dosarele, însoţite de Nota Tehnică sunt înaintate în cel mai scurt timp, Comisiei Tehnice de Amenajare a Teritoriului şi de Urbanism, înfiinţată prin HCL 95/2013, care le evaluează într-o perioadă de timp de 15 zile, conform Criteriilor de evaluare ce urmează a fi aprobate prin hotărâre de consiliu local pe baza propunerilor Comisiei Tehnice de Amenajare a Teritoriului şi de Urbanism.

‐ Rezultatele evaluării, împreună cu modelul de Contract de finanţare vor fi aprobate prin HCL.

‐ Ordinea la finanţarea lucrărilor se face conform punctajului obţinut, în limita fondurilor disponibile.

‐ Dacă fondurile nu se epuizează, procedura se poate relua.

ŞI ŢIE ŢI SE POATE ÎNTÂMPLA!


Inspectoratul de Poliţie Judeţean Timiş şi Consiliul Judeţean Timiş derulează campania de prevenire „Şi ţie ţi se poate întâmpla!”, prin care cetăţenii vor fi informaţi despre cum să-şi protejeze locuinţele, dar şi propria persoană.


Fiecare persoană ar trebui să ţină cont de un set de reguli minime pentru a evita să devină victimele unor infracţiuni:

- La plecarea de la domiciliu, asiguraţi uşa de acces şi ferestrele, cu precădere a celor situate la demisol sau parter, iar dacă absenţa este îndelungată, rugaţi o persoană de încredere să procedeze astfel încât să nu fie simţită lipsa dumneavoastră.

- Utilizaţi corect sistemele de securitate montate (interfon, sistem video etc.).

- Asiguraţi un iluminat corespunzător (dacă este posibil, cu senzori de mişcare) imobilului în care locuiţi.

- Este de evitat să păstraţi în casă sume mari de bani şi să faceţi cunoscute altor persoane valorile pe care le deţineţi.

- Apelaţi numai la firme specializate pentru diferite servicii sau reparaţii în locuinţă.


Fiecare dintre noi trebuie să dea dovadă de mai multă responsabilitate pentru evitarea comiterii unor astfel de fapte, iar în cazul în care sesizăm săvârşirea unei infracţiuni, toţi trebuie să acţionăm cu promptitudine. 


Indiferenţa nu face decât să sprijine infractorii!


GHID JURIDIC - Chitanţa
Pentru încasările în numerar, asociaţia de proprietari are obligaţia să emită chitanţe care vor cuprinde obligatoriu următoarele date: numărul de ordine, în baza unei serii, care identifică chitanţa în mod unic; data emiterii facturii; denumirea/numele, adresa şi codul de înregistrare fiscală ale asociaţiei de proprietari pentru care se emite chitanţa. 


Chitanţele sunt documente financiar-contabile care se păstrează timp de 5 ani, cu începere de la data încheierii exerciţiului financiar în cursul căruia au fost întocmite.


Conform Ordinului nr. 3512/2008 privind documentele financiar-contabile, chitanţa serveşte ca: 

- document justificativ pentru depunerea unei sume în numerar la casieria unităţii; 

- document justificativ de înregistrare în registrul de casă şi în contabilitate. 


Chitanţa se întocmeşte în două exemplare, pentru fiecare sumă încasată, de către casier şi se semnează de acesta pentru primirea sumei. Ea circulă la depunător (exemplarul 1, cu ştampila unităţii), iar exemplarul 2 rămâne în carnet, fiind folosit ca document de verificare a operaţiunilor efectuate în registrul de casă. Chitanţa se arhivează, după utilizarea completă a carnetului (exemplarul 2). 


Conţinutul minimal al formularului este următorul: 

- denumirea unităţii; codul de identificare fiscală; numărul de înregistrare la oficiul registrului comerţului; sediul (localitatea, strada, număr); judeţul; 

- denumirea, numărul şi data (ziua, luna, anul) întocmirii formularului; 

- numele şi prenumele persoanei fizice care depune sume şi ce reprezintă acestea sau, după caz, denumirea unităţii; codul de identificare fiscală; numărul de înregistrare la oficiul registrului comerţului; sediul (localitatea, strada, număr); judeţul persoanei juridice; 

- suma în cifre şi litere; 

- semnătura casierului. 
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Program cu publicul


Luni          9-13


Marţi         9-13         16-18


Miercuri    9-13


Joi             9-13         16-18


Vineri        9-12
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