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ÎN SPRIJINUL CETĂŢENILOR - DEMERSURI FALT


În luna februarie, Federaţia Asociaţiilor de Locatari Timişoara a întreprins o serie de acţiuni în interesul cetăţenilor din asociaţiile de proprietari/locatari din Timişoara.

Întâlnirea cu cetăţenii. În data de 26.02.2014, FALT a organizat o întâlnire la care au participat aproximativ 60 de reprezentanţi ai asociaţiilor de proprietari, dar şi reprezentanţi ai ANRSC, Aquatim, Colterm şi firme de repartitoare. 



Temele de discuţie abordate au fost de mare interes pentru asociaţiile de proprietari, vizând modificarea şi completarea legislaţiei cu privire la asociaţiile de proprietari, cu privire la repartizarea de costuri, dar şi referitoare la serviciile comunitare de utilităţi publice.
În urma întâlnirii, FALT a înaintat la ANRSC un proiect de modificare a Legii nr. 230/2007 privind înfiinţarea, organizarea şi funcţionarea asociaţiilor de proprietari.

Demersuri pe lângă parlamentari din judeţ si din ţară privind iniţiativele legislative pentru modificarea Legii nr. 230/2007. 

- Referitor la Propunerea legislativă pentru completarea art. 49 din Legea nr. 230/2007 privind înfiinţarea, organizarea şi funcţionarea asociaţiilor de proprietari, înregistrată la Camera Deputaţilor cu nr. BP761/2013, pe care au iniţiat-o 23 de parlamentari, deşi nu am agreat niciodată această iniţiativă, deoarece a cauzat numeroase probleme în trecut (2010), am considerat că este imperios necesar să se facă distincţia între penalităţile faţă de terţi/furnizori şi penalităţile către asociaţia de proprietari.


Aşadar, propunem completarea aliniatului 4, astfel:


„Proprietarii care îşi achită integral cotele de contribuţie la cheltuielile asociaţiei de proprietari în termen de 6 luni de la data intrării în vigoare a prezentei legi, vor fi scutiţi de la plata penalităţilor generate de suma restantă cu titlu de bază, doar la furnizori. Prin cotele de contribuţie la cheltuielile asociaţiilor de proprietari se înţelege datoria cu titlu de bază fără suma rezultată din penalităţi.”


Aşa cum este normal şi cum rezultă şi din cuprinsul alin. 7, sumele cu titlu de penalităţi datorate către asociaţiile de proprietari, care vor fi anulate conform propunerii legislative, vor fi anulate şi din obligaţiile contractuale existente între asociaţiile de proprietari şi societatea furnizoare.  


Prin urmare, este foarte clară necesitatea completării de mai sus, respectiv scutirea de la plata penalităţilor de întârziere calculate de furnizori, şi nu de la penalităţile de 0,2% stabilite de asociaţia de proprietari, sau penalităţile datorate de asociaţia de proprietari la ANAF etc.  

Din păcate, modificarea legislativă propusă se poate transforma într-o măsură care împovărează cetăţenii, deci contrară scopului pentru care a fost introdusă, dacă, la rândul lor, societăţile furnizoare nu vor fi scutite de obligaţiile datorate la bugetul de stat pentru sumele cu titlu de penalităţi care au fost anulate. În cazul în care nu vor fi scutite, societăţile furnizoare vor încărca costurile serviciilor de furnizare, iar sumele majorate vor fi suportate de toţi consumatorii.


- Referitor la Propunerea legislativă pentru modificarea şi completarea Legii 230/2007 privind înfiinţarea, organizarea şi funcţionarea asociaţiilor de proprietari, înregistrată la Senat cu nr. B899/2013, iniţiată de 6 parlamentari, am constatat că forma propusă este binevenită, însă, am propus câteva sugestii:

În proiectul legislativ s-a intenţionat etalarea precisă a cheltuielilor asociaţiei de proprietari, dar, din păcate, scopul acesta nu a fost atins, deoarece lipsesc din enumerare cheltuielile de consolidare, reabilitare, eficienţă energetică, modernizare la părţile de construcţii şi instalaţii aflate în şi pe proprietatea comună, precum şi cheltuielile cu personalul angajat sau contractat al asociaţiei: salarii sau remuneraţii pentru administrator, contabil, casier, instalator, electrician, portar, cheltuieli pentru curăţenie etc.; indemnizaţii acordate membrilor asociaţiei de proprietari ori persoanelor alese: preşedintele, membrii comitetului executiv şi ai comisiei de cenzori; prime; credite bancare; contracte sau poliţe de asigurări; alte servicii administrative către proprietatea comună sau sume datorate de asociaţie cu titlu de cheltuieli de judecată.

De asemenea, din enumerarea elementelor constitutive ale proprietăţii s-a omis subsolul, uscătoria, faţada.


Am propus completarea textului cu aceste elemente şi introducerea sintagmei „şi altele asemenea”.


Am propus eliminarea unui aliniat care ar da pe mâna preşedintelui asociaţiei dreptul de a dispune de fondurile asociaţiei şi de plăţile către furnizori. Considerăm că nu e bine ca un singur om să dispună de sume care pot fi foarte mari, deoarece ar putea fi tentat să-şi servească interesele personale.


De altfel, introducerea acestui paragraf ar cauza o contradicţie între textul legii şi textul normei de aplicare, având în vedere că art. 24, alin. 5 din H.G. nr. 1588/2007 prevede: „Asociaţia de proprietari va constitui un fond pentru repararea părţilor de construcţii/instalaţii aflate în proprietate comună, fond cu perioadă de folosire limitată, care va fi depus în contul asociaţiei de proprietari şi nu va putea fi folosit decât cu acordul adunării generale a asociaţiei de proprietari, în conformitate cu bugetul de venituri şi cheltuieli.” Şi art. 27, lit. c) din Legea nr. 230/2007 prevede că adoptarea şi modificarea bugetelor de venituri şi cheltuieli reprezintă atribuţia adunării generale.

Sprijin financiar pentru reabilitarea clădirilor istorice
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Primăria Municipiului Timişoara a anunţat lansarea Programului de sprijin financiar acordat proprietarilor de clădiri istorice din zona de acţiune prioritară a Municipiului Timişoara, conform Hotărârii Consiliului Local Timişoara nr. 514/2013.

La acest program pot participa deţinători – persoane fizice – ai clădirilor care, prin nivelul de degradare a sistemului de închidere perimetrală, pun în pericol sănătatea, viaţa, integritatea fizică şi siguranţa populaţiei şi/sau afectează calitatea mediului înconjurător, a cadrului urban construit şi a spaţiilor publice urbane.

În cazul imobilelor în care Municipiul Timişoara deţine cote parte, cheltuielile aferente Municipiului Timişoara vor fi suportate din bugetul local, fără a afecta nivelul de finanţare alocat imobilului prin program. Proprietarii – persoane juridice suportă integral cota parte a costurilor care le revine. Decontarea cotei‐parte care îi revine proprietarului persoană juridică se va face direct către constructor.


Pentru anul 2014, suma alocată de Primăria Municipiului Timişoara acestui program este de 4.500.000 lei. Ordinea la finanţarea lucrărilor se face conform punctajului obţinut, în limita fondurilor disponibile. Dacă în urma primei sesiuni de depunere şi evaluare suma nu se epuizează, procedura se poate relua.

Conform art. 38 alin 5 din Legea nr. 422/2001 privind protejarea monumentelor istorice, „La data alocării sprijinului financiar în cuantumul contribuţiei autorităţilor administraţiei publice locale (Primăriei Municipiului Timişoara) asupra imobilului monument istoric în cauză se constituie o garanţie imobiliară pentru o perioadă de 10 ani în favoarea unităţii administrativ-teritoriale (Primăriei Municipiului Timişoara)”.

Prin acest program, Primăria Municipiului Timişoara achită integral contravaloarea lucrărilor de reabilitare a clădirii şi recuperează de la proprietari 80% într-o perioadă de 10 ani (120 de luni), în baza contractelor de finanţare semnate şi a constituirii garanţiei imobiliare asupra imobilului. Diferenţa de 20% reprezintă sprijin financiar nerambursabil suportat de Primăria Municipiului Timişoara.

Costurile întregii documentaţii tehnice necesare obţinerii autorizaţiei de construire, precum şi documentaţia tehnico-economică necesară executării lucrărilor cad în sarcina proprietarilor şi reprezintă contribuţia proprie la acest Program. Pentru lucrările de reabilitare prevăzute de prezentul Program, proprietarii beneficiază de scutirea de la virarea cotei de 0,7% şi a cotei de 0,1%, după caz, către Inspectoratul de Stat în Construcţii, precum şi a cotei de 0,5% către Casa Socială a Constructorului, din cheltuielile cu lucrările de intervenţie, conform Legii 153/2011.


Primăria Municipiului Timişoara organizează procedura de achiziţie publică (licitaţie) pentru desemnarea constructorilor care vor realiza lucrările de reabilitare. Asociaţia de proprietari îşi va desemna un reprezentant în comisia de licitaţie.

Contractele de execuţie urmează a fi încheiate între executantul desemnat al lucrărilor de reabilitare, beneficiari/proprietari (persoane fizice şi persoane juridice) şi autoritatea publică finanţatoare.
Dosarele se preiau în perioada 12 martie – 10 aprilie 2014, la sediul Primăriei Municipiului Timişoara, camera 12, pentru Direcţia Urbanism. Detalii suplimentare puteţi găsi pe www.primariatm.ro sau la email brcci@primariatm.ro.
Campania de curățenie generală 
de primăvară 2014
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Primăria Municipiului Timișoara, în colaborare cu S.C. RETIM Ecologic Service SA, organizează Acţiunea Ecologică de Curăţenie Generală de Primăvară, în perioada 24 martie - 06 aprilie 2014. 

Ca de fiecare dată, în prima săptămână (24-30 martie) se acţionează în cartierele şi zonale din partea de nord a municipiului faţă de Canalul Bega, iar începând din 31 martie se va acționa în cartierele şi zonele din partea de sud a municipiului faţă de Canalul Bega. 

Conform prevederilor art. 111¹ din Hotărârea Consiliului Local nr. 453/18.12.2007 privind aprobarea Regulamentului Serviciului de Salubrizare al Municipiului Timişoara şi a indicatorilor de performanţă ai Serviciului de Salubrizare, modificată şi completată prin Hotărârea Consiliului Local nr. 299/18.12.2012 este interzisă scoaterea şi depozitarea pe domeniul public a obiectelor de uz casnic şi gospodăresc, a deşeurilor vegetale rezultate din curăţirea arborilor de pe aliniamentele stradale şi a spaţiilor verzi din jurul imobilelor mai devreme de o zi faţă de cea în care este programată colectarea.

De asemenea, este interzisă depunerea deşeurilor după ziua în care este programată colectarea în zonele şi cartierele din municipiul Timişoara.


Proprietarilor de imobile (case individuale), asociaţiilor de proprietari/locatari, instituţiilor publice, agenţilor economici le revine obligaţia să depună în ordine, la bordura carosabilului, fără a împiedica circulaţia, resturile provenite din tăieri de corecţie, ramuri tăiate la dimensiuni de maxim 1 metru şi legate în snopi, deşeurile şi obiectele ce se colectează în cadrul campaniei ecologice de primăvară.

Se interzice proprietarilor de imobile (case individuale), asociaţiilor de proprietari/locatari, instituţiilor publice, agenţilor economici scoaterea şi depozitarea pe domeniul public, în cadrul curăţeniei generale de primăvară a deşeurilor rezultate din amenajări interioare şi a deşeurilor rezultate din curăţirea pivniţelor şi a podurilor (moloz, praf de cărbune, ţigle, cărămizi, faianţă şi gresie sparte). 

Nerespectarea prevederilor legale se sancţionează contravenţional cu amendă de la 500 – 1.000 lei pentru persoane fizice şi de la 1000 – 2000 pentru persoane juridice.

Pentru detalii privind programarea, pe străzi şi pe zile, a acţiunilor din cadrul campaniei, puteţi accesa site-ul www.retim.ro.
"Locul deşeurilor nu este în casă. 
Trimite-le la plimbare!"

Pentru promovarea acţiunilor de colectare selectivă a deşeurilor din echipamentele electrice şi electronice (DEEE) în municipiul Timişoara, precum şi acţiuni de educaţie, informare şi conştientizare a populaţiei în domeniul colectării selective a DEEE, în perioada martie - aprilie 2014, în Timişoara se vor organiza două acţiuni  de colectare a deşeurilor electrice  şi electronice, în cadrul campaniei "Locul deşeurilor nu este în casă. Trimite-le la plimbare!", după cum urmează:

- 29 martie 2014 - partea de Nord a Municipiului Timişoara;


- 05 aprilie 2014 – partea de Sud a Municipiului Timişoara.


Toţi locuitorii sunt aşteptaţi să depună aparatura electrică şi electronică veche sau defectă la  punctele  provizorii de colectare.

Activitatea de colectare DEEE se va derula în aceeaşi zi şi prin preluarea de la domiciliu, în cazul echipamentelor voluminoase. 

Pentru detalii despre campanie sau programarea transportului de la domiciliu, cetăţenii sunt invitaţi să sune la numerele de telefon 0751 302.114 şi 0800.444.800, de luni până sâmbătă, între orele 9.00 – 18.00.

În fiecare zonă se vor organiza  puncte de colectare,  în locaţii  cunoscute locuitorilor  din fiecare cartier în parte, organizate în instituţiile de învăţământ. Colectarea se va realiza între orele 10.00 – 17.00, la fiecare punct de colectare urmând a fi organizat  un grup de voluntari care vor informa cetăţenii şi îi vor ajuta în preluarea aparaturii electrice şi electronice.

Toţi deponenţii vor putea participa la o tombolă cu premii. Cei interesaţi pot obţine  informaţii suplimentare şi la telefon 0256-408495 şi pe www.rorec.ro.


1. Întrebare: Cum pot fi obligaţi proprietarii care au construit spaţii improvizate, pe proprietatea comună, fără autruzaţie, să le desfiinţeze?


Răspuns: Pentru această situaţie, Legea nr. 230/2007 privind înfiinţarea, organizarea şi funcţionarea asociaţiilor de proprietari este foarte clară: 

  „Art. 18. - În cazurile în care în clădirile de locuinţe unul dintre proprietari sau chiriaşi împiedică, cu bună-ştiinţă şi sub orice formă, folosirea normală a clădirii de locuit, creând prejudicii celorlalţi proprietari ori chiriaşi, după caz, proprietarii sau reprezentantul legal al acestora pot solicita instanţei să hotărască măsurile pentru folosirea normală a clădirii, precum şi plata daunelor.” 


„Art. 39. - Proprietatea comună poate fi utilizată de către terţi, persoane fizice sau juridice, de drept public ori de drept privat, numai cu acordul majorităţii proprietarilor membri ai asociaţiei şi al proprietarilor direct afectaţi de vecinătate, în baza unui contract de închiriere, de folosinţă sau de concesiune.”

 
„Art. 41. - Modificările constructive şi utilizarea în alte scopuri a unor părţi sau elemente de construcţie ale clădirii, cum ar fi: ancorarea de reclame pe pereţi, suspendarea de stâlpi, pereţi, scări interioare şi altele asemenea, se vor putea face numai pe baza deciziei comitetului executiv, cu acordul proprietarilor direct afectaţi şi, după caz, pe baza unui proiect tehnic întocmit de instituţii de specialitate, verificat de un expert autorizat, precum şi cu autorizaţia pentru executarea de lucrări, eliberate în condiţiile legii.”


Pentru demolarea construcţiilor, dacă acestea au fost ridicate fără respectarea condiţiilor de mai sus, asociaţia de proprietari, prin preşedinte, sau oricare dintre proprietarii interesaţi se pot adresa direct instanţei de judecată, conform art. 18, sau Primăriei, care va putea să dispună amendarea persoanelor vinovate şi desfiinţarea construcţiilor fără autorizaţie. În cazul în care persoanele sancţionate contravenţional nu s-au conformat în termen celor dispuse prin procesul-verbal de constatare a contravenţiei, organul care a aplicat sancţiunea va sesiza instanţele judecătoreşti pentru a dispune, după caz: încadrarea lucrărilor în prevederile autorizaţiei sau desfiinţarea construcţiilor realizate nelegal.


2. Întrebare: Este posibilă ancorarea de reclame pe peretele blocului, fără autorizaţie de construcţie?

Răspuns: Faţada blocului, dar şi pereţii, reprezintă elemente constructive ale proprietăţii comune, iar utilizarea în alte scopuri a unor părţi sau elemente de construcţie ale clădirii, cum este şi ancorarea de reclame pe pereţi, sunt lucrări care trebuie efectuate numai cu acordul comitetului executiv şi cu acordul proprietarilor direct afectaţi, în baza unei autorizaţii de construire, conform art. 41 din Legea nr. 230/2007 privind înfiinţarea, organizarea şi funcţionarea asociaţiilor de proprietari. Autorizaţia de construire se eliberează de primărie.
 GHID JURIDIC

OBLIGAŢIILE FISCALE ALE ASOCIAŢIILOR DE PROPRIETARI (II)


Când asociaţia de proprietari obţine venituri din activităţi economice, pot exista două situaţii: veniturile obţinute sunt utilizate pentru întreţinerea şi repararea părţilor comune sau, a doua situaţie, când veniturile obţinute sunt utilizate în alte scopuri.


Dacă veniturile urmează a fi utilizate pentru îmbunătăţirea utilităţilor şi a eficienţei clădirii, pentru întreţinerea şi repararea proprietăţii comune, atunci asociaţia este scutită de la plata impozitului pe profit.


De exemplu, sumele reprezentând venituri din închirierea spaţiilor deţinute de asociaţiile de  proprietari constituite ca persoane juridice şi de asociaţiile de locatari recunoscute ca asociaţii de proprietari, potrivit legii, aflate în conturile acestora, sunt exceptate de la plata  impozitului  pe  profit,  dacă  aceste  sume  sunt  utilizate  pentru  îmbunătăţirea utilităţilor şi a eficienţei căldurii, pentru întreţinerea şi repararea proprietăţii comune, şi în anii următori anului în care acestea au fost înregistrate.


Dacă aceste venituri nu sunt utilizate în scopurile arătate mai sus, atunci asociaţiei îi revin următoarele obligaţii:

- să calculeze impozitul pe profitul realizat, conform evidentelor, in cota de 16% si sa-l vireze la bugetul de stat;

- să depună, pana la data de 25 februarie inclusiv a anului următor, formularul 101 „Declaraţie privind impozitul pe  profit”.
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Program cu publicul


Luni          9-13


Marţi         9-13         16-18


Miercuri    9-13


Joi             9-13         16-18


Vineri        9-12
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