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DEMERSURI LA ANRSC ÎN FAVOAREA TIMIŞORENILOR

Federaţia Asociaţiilor de Locatari Timişoara a solicitat  Autorităţii Naţionale de Reglementare pentru Serviciile Comunitare de Utilităţi Publice - A.N.R.S.C. comunicarea unui punct de vedere vizavi de una dintre prevederile contractului de furnizare a energiei termice, aprobat pin Ord. nr. 483/2008, publicat în M.Of. nr. 735/30.10.2008, respectiv art. 21: 


„(1) În cazul în care pe documentul de plată nu se menţionează obiectul plăţii, se consideră achitate facturile în ordine cronologică. 


(2) În funcţie de modalitatea de plată, aceasta se consideră efectuată, după caz, la una dintre următoarele date: 

a) data certificării plăţii de către unitatea bancară a utilizatorului, pentru ordinele de plată; 

b) data certificată de furnizor, pentru filele cec sau celelalte instrumente de plată legale; 

c) data înscrisă pe chitanţa emisă de casieria furnizorului.”


 În Timişoara, furnizorul Colterm S.A. solicită ca în contractul încheiat la nivel local cu utilizatorii să se prevadă furnizor în loc de utilizator, în cadrul prevederii care reglementează data la care se efectuează plata, când aceasta se face cu ordine de plată, prin bancă. 


În fapt, fără să fi modificat contractul semnat cu asociaţiile de proprietari şi fără să se fi modificat contractul cadru, publicat în Monitorul Oficial, furnizorul Colterm S.A. Timişoara precizează pe facturile emise: “În cazul în care plata se realizează fără numerar, prin orice instrument legal de plată, aceasta se consideră efectuată la data la care suma intră în contul furnizorului”.


Motivul invocat de Colterm în sprijinul practicii sale este Codul civil care, la art. 1.497. prevede: „Dacă plata se face prin virament bancar, data plăţii este aceea la care contul creditorului a fost alimentat cu suma de bani care a făcut obiectul plăţii”. 


Ori, FALT consideră că, atâta timp cât contractul cadru de furnizare a energiei termice, publicat în Monitorul Oficial nu este modificat, acesta are putere de lege între părţile contractante, conform principiului reglementat de Codul civil, la art. 1270: „Contractul valabil încheiat are putere de lege între părţile contractante”. 


Mai mult, contractul cadru de furnizare a energiei termice prevede, la cap. X. Dispoziţii finale, art. 32: „În toate problemele care nu sunt prevăzute în prezentul contract părţile se supun prevederilor legislaţiei specifice în vigoare, ale Codului civil, Codului comercial şi ale altor acte normative incidente.” Astfel, chiar din prevederile art. 32 din contract rezultă clar că numai problemele care nu sunt prevăzute în contractul de furnizare a energiei termice vor fi reglementate potrivit Codului civil, argumentul furnizorului Colterm fiind neîntemeiat.


Având în vedere prevederile legale invocate şi faptul că art. 21, alin. 1, lit. a) reprezintă un drept câştigat al utilizatorilor şi asumat de legiuitor, considerăm că nu se impune modificarea art. 21 a contractului cadru de furnizare a energiei termice.  



Faţă de cele prezentate mai sus, FALT a solicitat comunicarea unui punct de vedere clar din care să rezulte că nu se va modifică contractul de furnizare şi prevederile art. 32, alin. 2, lit. a) rămân neschimbate sau, dimpotrivă, că se vor modica prevederile contractuale, dar în acest caz, vă rugăm să ne precizaţi şi procedura, respectiv modificarea contractului cadru, urmată de încheierea unor noi contracte sau acte adiţionale între furnizori şi utilizatori etc. 

DE CE ESTE NECESARĂ REDIMENSIONAREA INSTALAŢIILOR?
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Redimensionarea instalaţiilor nu este doar necesară, este şi obligatorie, fiind prevăzută de lege. Obligaţia realizării unui proiect tehnic de redimensionare a instalaţiilor, în cazul deconectării unui apartament de la sistemul centralizat de termoficare, este reglementată prin lege şi este valabilă la nivel naţional, nu numai în Timişoara.

Conform Ordinului ANRSC nr. 91/2007 pentru aprobarea Regulamentului-cadru al serviciului public de alimentare cu energie termică, art. 249, litera “g”, (publicat în Monitorul Oficial 350 bis din 23 mai 2007), precum şi HCL nr. 239/2009 privind Regulamentul serviciului public de alimentare cu energie termică al Municipiului Timişoara, utilizatorii de energie termică au următoarele obligaţii: “Să nu modifice instalaţiile de încălzire centrală aferente unui imobil condominial decât în baza unei documentaţii tehnice care reconsideră ansamblul instalaţiilor termice aprobată de către furnizor, conform legislaţiei în vigoare. Desfiinţarea instalaţiilor generale de aerisire este strict interzisă în absenţa unei hotărâri a asociaţiei de proprietari, iar operatorul nu răspunde contractual în aceste cazuri”. 

Un principiu al Legii nr. 325/2006 (art. 3, lit. g) si al Ordinului ANRSC 91/2007 (art. 2 lit. g) este “un condominium – un sistem de încălzire”. Astfel deconectările individuale nu se pot executa în acele condominii în care nu s-au produs deconectări anterioare intrării în vigoare a regulamentului serviciului public de alimentare cu energie termică (art. 249 din Ordin ANRSC nr. 91/2007).


În Legea nr. 325/2006 la art. 54, alin. 3, se prevede că imobilele tip condominiu pot fi racordate la SACET în cazul în care se respectă principiul “un condominium – un singur sistem de încălzire”.

 
Ideal ar fi ca într-un condominiu să existe un singur sistem de încălzire, pentru un consum cât mai uniform al agentului termic. 

În cazul în care în condominium există debranşări/deconectări de la sistemul centralizat de termoficare, este necesară redimensionarea instalaţiilor interioare de distribuţie. Din cauza neefectuării acestei redimensionări, sistemul de distribuţie care rămâne este neechilibrat hidraulic, adică debitele de agent termic cu care se alimentează consumatorii sunt nepotrivite: prea mari in cazul coloanelor din care s-au deconectat consumatori şi corecte pentru celelalte coloane. Aceasta face ca vitezele de circulaţie ale agentului termic să fie diferite pe coloane, cu consecinţe negative asupra confortului consumatorilor, pe de o parte. Pe de altă parte, în cazul în care în apartamentele deconectate de la sistemul centralizat de încălzire nu se montează o sursă alternativă / corespunzătoare de încălzire, apartamentele rămase încălzesc prin transfer termic acele apartamente. Cu alte cuvinte, cei care au rămas branşaţi încălzesc şi pe ceilalţi, cel puţin parţial. 


Care sunt principalele motivele pentru care facturile sunt tot mai mari, pentru apartamentele rămase conectate la sistemul centralizat de termoficare?

-      Apa caldă din conductele rămase conectate la sistemul centralizat de încălzire (în perioadele în care nu există consum sau acesta este scăzut), se răceşte iar timpul de reajungere la temperatura optimă, pentru apartamentele rămase în sistem, creşte şi, implicit, cresc şi costurile;

-      Din cauza conductelor neizolate din subsolul condominiului apar pierderi de căldură, ceea ce duce la creşterea costurilor pentru cei rămaşi la sistemul centralizat de termoficare;

-      În cazul blocurilor unde există alimentare cu apă rece hidrofor, o dată cu creşterea numărului de apartamente care se debranşează/deconectează, presiunea apei scade, existând riscul ca aceasta să nu mai ajungă până la ultimul etaj al condominiului.  

 


1. Întrebare: Care este termenul în care proprietarii primesc explicaţii cu privire la calculul cheltuielilor?

Conform art. 12, A, lit. d) din HG nr. 1588/2007 pentru aprobarea Normelor de aplicare ale Legii nr. 230/2007 privind înfiinţarea, organizarea şi funcţionarea asociaţiilor de proprietari, proprietarii au dreptul să primească explicaţii cu privire la calculul cotei de contribuţie la cheltuielile asociaţiei de proprietari şi, eventual, să o conteste la preşedintele asociaţiei de proprietari, în termen de 10 zile de la afişarea listei de plată. Preşedintele asociaţiei de proprietari este obligat să răspundă la contestaţie în termen de 7 zile.

2. Întrebare: Preşedintele asociaţiei de proprietari şi cenzorul acesteia pot fi remuneraţi pentru activitatea prestată?

Atât preşedintele asociaţiei de proprietari, cât şi membrii comitetului executiv şi cenzorul sau comisia de cenzori, pot fi remuneraţi pe baza unui contract de mandat, conform hotărârii adunării generale a proprietarilor, la data adoptării bugetului anual de venituri şi cheltuieli, conform art. 32, alin. 1, respectiv art. 33, alin. 2 din Legea nr. 230/2007 privind înfiinţarea, organizarea şi funcţionarea asociaţiilor de proprietari.


Remuneraţia primită de preşedintele asociaţiei de proprietari sau de alte persoane, in baza contractului de mandat, potrivit legii privind înfiinţarea, organizarea şi funcţionarea asociaţiilor de proprietari, este considerată venit asimilat salariului, potrivit prevederilor Codului fiscal. În ceea ce priveşte impozitul pe venit, veniturile asimilate salariilor se impozitează prin aplicarea cotei de 16% asupra bazei de calcul (venitul brut din care se scad contribuţiile sociale obligatorii). Plata impozitului pe venit se realizează prin reţinere la sursă de către plătitorul veniturilor. În ceea ce priveşte contribuţiile sociale obligatorii, pentru remuneraţia primită în baza contractului de mandat se datorează contribuţia de asigurări sociale şi contribuţia de asigurări sociale de sănătate, dar nu se datorează contribuţia de asigurări pentru şomaj, contribuţia de asigurare pentru accidente de muncă şi boli profesionale, contribuţia pentru concedii şi indemnizaţii de asigurări sociale de sănătate şi contribuţia la Fondul de garantare pentru plata creanţelor salariale. 

 GHID JURIDIC

Carta drepturilor şi obligaţiilor persoanei fizice supuse 
verificării fiscale (II)

Conform Ordinului MFP nr. 544/2014 prin care a fost aprobată Carta drepturilor şi 
obligaţiilor persoanei fizice supuse verificării fiscale, pe timpul desfăşurării verificării fiscale aveţi următoarele drepturi: 


„1. Conform art. 1091 alin. (4) şi (5), art. 1093, art. 102 şi art. 1092 alin. (1) din Codul de procedură fiscală, aveţi dreptul de a fi înştiinţat despre acţiunea de verificare fiscală. 


Înaintea desfăşurării verificării fiscale, veţi fi înştiinţat despre această acţiune printr-un aviz de verificare, care va fi transmis, în scris, de organul fiscal cu cel puţin 15 zile înainte de data începerii verificării fiscale. Prin avizul de verificare veţi fi înştiinţat cu privire la: 

a) temeiul juridic al verificării; 

b) data de începere a verificării; 

c) perioada ce urmează a fi supusă verificării; 

d) posibilitatea de a solicita amânarea datei de începere a verificării; 

e) locul desfăşurării verificării şi persoana de contact la care vă veţi prezenta; 

f) informaţiile şi înscrisurile relevante pentru verificare. 


Aveţi la dispoziţie 60 de zile de la comunicarea avizului de verificare, sub sancţiunea decăderii, să prezentaţi documentele justificative în vederea clarificării situaţiei fiscale personale. 


Avizul de verificare se comunică potrivit dispoziţiilor art. 44 din Codul de procedură fiscală şi este însoţit de Carta drepturilor şi obligaţiilor persoanei fizice supuse verificării fiscale. 


2. Conform art. 1093 şi art. 101 alin. (2) din Codul de procedură fiscală, aveţi dreptul de a solicita amânarea datei de începere a verificării fiscale. 


Amânarea datei de începere a verificării fiscale se poate face o singură dată, la solicitarea scrisă a dumneavoastră, pentru motive justificate. În acest caz vi se va comunica data la care a fost reprogramată acţiunea de verificare fiscală. 


3. Conform art. 1092 alin. (1) şi art. 106 alin. (3) din Codul de procedură fiscală, aveţi dreptul de a beneficia de asistenţă de specialitate. 

Pe toată durata exercitării verificării fiscale aveţi dreptul să beneficiaţi de asistenţă de specialitate sau juridică. 


4. Conform art. 1092 alin. (1) din Codul de procedură fiscală, aveţi dreptul de a solicita schimbarea locului de desfăşurare a verificării fiscale. 


La cererea scrisă a dumneavoastră, verificarea fiscală se poate desfăşura şi la: 

a) domiciliul dumneavoastră, dacă sunteţi în imposibilitate fizică de a vă deplasa; 

b) domiciliul/sediul persoanei care vă acordă asistenţă de specialitate sau juridică, dacă domiciliul acestei persoane reprezintă şi sediul său profesional. 

Solicitarea scrisă pentru desfăşurarea verificării fiscale la domiciliul dumneavoastră sau la domiciliul/sediul persoanei care vă acordă asistenţă se depune la organul fiscal înainte de data începerii verificării fiscale înscrisă în avizul de verificare. 


5. Conform art. 1091 alin. (5) din Codul de procedură fiscală, aveţi dreptul de a solicita prelungirea termenului de prezentare a informaţiilor şi înscrisurilor relevante pentru verificare. 


Perioada de 60 de zile de la primirea avizului de verificare, prevăzută pentru prezentarea de documente justificative sau alte clarificări relevante pentru situaţia dumneavoastră fiscală, poate fi prelungită cu 30 de zile, o singură dată, pentru motive justificate. 


6. Conform art. 1091 alin. (5) şi art. 106 alin. (2) din Codul de procedură fiscală, aveţi dreptul de a colabora la stabilirea stării de fapt fiscale şi de a numi persoane pentru a furniza informaţii. 


Aveţi dreptul să colaboraţi la constatarea stărilor de fapt fiscale, aveţi dreptul să daţi informaţii, să prezentaţi înscrisuri relevante pentru verificarea fiscală, precum şi orice alte date necesare clarificării situaţiilor de fapt relevante din punct de vedere fiscal, în condiţiile legii. 


La începerea verificării fiscale, aveţi dreptul să numiţi persoane care să dea informaţii. 


Dacă informaţiile date de dumneavoastră sau cele ale persoanei numite de dumneavoastră sunt insuficiente, atunci organul fiscal se poate adresa şi altor persoane pentru obţinerea de informaţii. 


7. Conform art. 58 şi 59 din Codul de procedură fiscală, soţul/soţia, rudele dumneavoastră şi alte persoane au dreptul de a refuza furnizarea de informaţii. Soţul/Soţia şi rudele dumneavoastră până la gradul al 3-lea inclusiv pot refuza furnizarea de informaţii, efectuarea de expertize, precum şi prezentarea unor înscrisuri. Pot refuza să furnizeze informaţii cu privire la datele de care au luat cunoştinţă în exercitarea activităţii lor preoţii, avocaţii, notarii publici, consultanţii fiscali, executorii judecătoreşti, auditorii, experţii contabili, medicii şi psihoterapeuţii, asistenţii persoanelor anterior menţionate, precum şi persoanele care participă la activitatea profesională a respectivelor persoane, cu excepţia informaţiilor cu privire la îndeplinirea obligaţiilor prevăzute de legea fiscală în sarcina lor, precum şi a informaţiilor necesare clarificării şi stabilirii situaţiei fiscale reale a contribuabililor/plătitorilor cu care au avut sau au raporturi juridice. 


Persoanele sus-menţionate, cu excepţia preoţilor, pot totuşi furniza informaţii, dar numai cu acordul dumneavoastră. 


8. Conform art. 1091 alin. (1) şi art. 98 alin. (1) din Codul de procedură fiscală, aveţi dreptul de a fi verificat numai pentru impozitele şi taxele aflate în cadrul termenului de prescripţie. Perioada supusă verificării fiscale este perioada impozabilă definită de Legea nr. 571/2003 privind Codul fiscal, cu modificările şi completările ulterioare, denumită în continuare Codul fiscal, cu respectarea termenului de prescripţie a dreptului organului fiscal de a stabili obligaţii fiscale. 


9. Conform art. 1091, art. 105 alin. (3) şi art. 1051 din Codul de procedură fiscală, aveţi dreptul de a fi verificat o singură dată. 

Verificarea fiscală se efectuează o singură dată pentru impozitul pe venit şi pentru fiecare perioadă impozabilă. 

Prin excepţie, conducătorul organului fiscal competent poate decide reverificarea unei anumite perioade dacă, de la data încheierii verificării fiscale şi până la data împlinirii termenului de prescripţie, apar date suplimentare necunoscute organelor fiscale la data efectuării verificărilor, care influenţează rezultatele acestora. 


10. Conform art. 105 alin. (7) din Codul de procedură fiscală, aveţi dreptul de a solicita legitimarea organelor de verificare fiscală. La începerea verificării fiscale, organul de verificare fiscală este obligat să vă prezinte legitimaţia de verificare fiscală şi ordinul de serviciu semnat de conducătorul activităţii de verificare fiscală. 


11. Conform art. 1091 alin. (8) şi art. 11 din Codul de procedură fiscală, aveţi dreptul de a fi protejat pe linia secretului fiscal. Informaţiile pe care le furnizaţi dumneavoastră organelor de verificare fiscală, precum şi cele pe care acestea le obţin în timpul desfăşurării verificării fiscale sunt protejate pe linia secretului fiscal. 


12. Conform art. 107 din Codul de procedură fiscală, aveţi dreptul de a cunoaşte rezultatele verificării fiscale. Aveţi dreptul de a fi informat pe parcursul desfăşurării verificării fiscale asupra constatărilor rezultate. 


La finalizarea verificării fiscale, organul fiscal vă prezintă constatările şi consecinţele lor fiscale, acordându-vă posibilitatea de a vă exprima punctul de vedere, potrivit art. 9 alin. (1) din Codul de procedură fiscală, cu excepţia cazului în care bazele de impozitare nu au suferit nicio modificare în urma verificării fiscale sau în cazul în care dumneavoastră renunţaţi la acest drept şi notificaţi, în scris, acest fapt organelor fiscale. 


Data, ora şi locul prezentării concluziilor vă vor fi comunicate, în scris, în timp util. Aveţi dreptul să prezentaţi, în scris, punctul dumneavoastră de vedere cu privire la constatările verificării fiscale, în termen de 3 zile lucrătoare de la data încheierii verificării fiscale. 


Decizia de impunere sau de încetare a procedurii de verificare fiscală vi se va comunica potrivit dispoziţiilor art. 44 din Codul de procedură fiscală. 


13. Conform art. 205, art. 206 şi art. 207 alin. (1) din Codul de procedură fiscală, aveţi dreptul de a contesta decizia de impunere emisă în urma verificării fiscale. 


În cazul în care vă simţiţi lezat de rezultatul verificării fiscale, aveţi dreptul să contestaţi decizia de impunere emisă cu această ocazie de organul de verificare fiscală. 


Contestaţia se formulează în scris şi va cuprinde: 

a) datele dumneavoastră de identificare; 

b) obiectul contestaţiei; 

c) motivele de fapt şi de drept; 

d) dovezile pe care se întemeiază; 

e) semnătura dumneavoastră sau a persoanei împuternicite. 


Contestaţia se depune în scris, în termen de 30 de zile de la data comunicării deciziei de impunere emise în urma verificării fiscale, la organul fiscal emitent al actului atacat şi nu este supusă taxelor de timbru.” 
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