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Continuarea lucrărilor la apă și canalizare 

pe B-dul General Ion Dragalina

Aquatim S.A. a anunțat că, începând cu sfârșitul lunii noiembrie, vor continua lucrările de reabilitare a sistemului de alimentare cu apă şi de canalizare pe Bulevardul General Ion Dragalina, pe tronsonul cuprins între Bulevardul Regele Carol I şi Splaiul Tudor Vladimirescu, pe partea dreaptă în sensul de mers spre gară. Pe această parte, circulația rutieră va fi restricționată total, timp de aproximativ două luni. Pe durata desfășurării lucrărilor, circulația rutieră se va desfășura doar pe partea opusă, unde tocmai au fost finalizate lucrările de reabilitare a sistemului de canalizare și de alimentare cu apă. Aceste reabilitări sunt necesare datorită vechimii mari a conductelor de apă şi canalizare din această zonă.

Pentru ca disconfortul creat de vecinătatea șantierului să fie cât mai redus, recomandăm cetățenilor să îşi parcheze mașinile pe străzile alăturate pentru a evita accidentele. Pietonii sunt rugați de asemenea să traverseze șanțurile doar pe podețele special amenajate.

Aceste lucrări fac parte din Proiectul „Extinderea şi modernizarea sistemului de alimentare cu apă şi canalizare în județul Timiș”, proiect cofinanțat din Fondul de Coeziune al Uniunii Europene prin Programul Operațional Sectorial Mediu.

Valoarea totală a proiectului este de 509 635 639 lei (118 871 000 Euro) din care: 73,93% sunt fonduri nerambursabile, din Fondul de Coeziune al Uniunii Europene, 13,04% este asigurat de Aquatim SA, 11,30% de la bugetul de stat şi 1,73% de la autoritățile locale (Consiliul Județean Timiș şi Consiliul Local Timișoara). În județul Timiș sunt vizate în principal următoarele investiții: șapte stații noi de epurare a apelor uzate, trei staţii noi de tratare a apei potabile, extinderea şi reabilitarea sistemelor de canalizare (aproximativ 200 km) şi a rețelelor de alimentare cu apă (aproximativ 100 km).

Localităţile incluse în proiect: Timişoara, Sânnicolau Mare, Jimbolia, Deta, Buziaş, Gătaia, Recaş, Făget, Ciacova, Săcălaz, Sânmihaiu Român şi Utvin. În urma investițiilor, gradul de acoperire a serviciilor de alimentare cu apă şi de canalizare în localităţile incluse în proiect va creşte considerabil, iar calitatea serviciilor prestate se va conforma cerinţelor UE.

Precizări privind cursurile pentru administratorii de imobile

Reprezentanții Compartimentului Relaționare cu Asociațiile de proprietari din cadrul Primăriei Municipiului Timișoara au comunicat tuturor celor interesați anumite precizări privind examenele de atestare pentru administratorii de imobile.

Astfel, persoanele fizice şi juridice care doresc atestarea, respectiv autorizarea de către Primăria Municipiului Timişoara, au obligaţia să deţină un certificat de absolvire a unui curs de administrator eliberat de o societate sau instituţie de pregătire profesională, autorizată conform prevederilor legale în vigoare. 

Aceste precizări au fost necesare datorită faptului că au apărut tot felul de societăți comerciale care desfășoară cursuri de administratori, fără ca acestea să fie autorizate sau certificate pentru astfel de cursuri.

H.C.L. nr. 383/2013 privind aprobarea metodologiei de atestare a persoanelor fizice şi autorizare a persoanelor juridice pentru îndeplinirea funcţiei de administrator de imobile în municipiul Timişoara, prevăd următoarele: persoanele fizice şi juridice care doresc atestarea, respectiv autorizarea de către Primăria Municipiului Timişoara, au obligaţia ca, în momentul depunerii dosarului, să deţină un certificat de absolvire a unui curs de administrator eliberat de o societate autorizată (instituţie) care organizează astfel de cursuri, în condiţiile legii.

Primăria a anunțat că dosarele depuse cu nerespectarea prevederilor legale vor fi respinse ca fiind incomplete.

Precizările au fost binevenite având în vedere că, în luna noiembrie, Primăria a organizat un nou examen de atestare pentru desfășurarea activității de administrare de imobile.

Pentru cei interesați, aducem la cunoștință că Federația Asociațiilor de Locatari Timișoara sprijină organizarea de cursuri atestate de administrator imobile. Aceste se desfășoară, cel puțin o dată sau de două ori pe an, prin colaborare cu organisme abilitate. Absolvenții acestor cursuri de administratori de imobile vor avea siguranța faptului că certificatul de pregătire profesională este emis conform legislației în vigoare și poate constitui o componentă valabilă a dosarului depus la Primărie pentru atestare.

În urma absolvirii cursului organizat cu sprijinul FALT, participanții vor primi un certificat de pregătire profesională, eliberat de Agenția Națională a Funcționarilor Publici prin Centrul Regional de Formare Continuă pentru Administrația Publică Locală. 


Înscrierea şi depunerea dosarelor cu actele necesare înscrierii se va face la sediul FALT, str. Brașov, nr. 8, Timișoara, până la data începerii cursului, în fiecare zi, în următorul program: luni-vineri, între orele 9.00-13.00, marți şi joi, între orele 16.00-18.00.

Actele necesare pentru înscrierea la cursurile organizate de FALT sunt următoarele:

· Copiii xerox după: Certificatul de naștere; Certificatul de căsătorie; Buletin/carte de identitate; Diploma de studii.

· Adeverința medicală de la medicul de familie (apt curs);

· Curriculum Vitae (succint);

· Declarație pe proprie răspundere privind lipsa antecedentelor penale;

· Dosar plic. 

La depunerea dosarului se vor prezenta şi originalele, pentru conformitate, dar vor fi restituite 

Bibliografia pentru examenul de atestare 

a administratorilor de imobile – persoane fizice

Având în vedere că Primăria a organizat un examen de atestare în data de 19 noiembrie 2014, persoanele respinse la examenul de atestare, cele  absente, precum şi cele ale căror dosare au fost incomplete, vor depune o nouă cerere de participare la examen, copia chitanței de plată a taxei de înscriere, precum şi actele necesare pentru completarea dosarului, după caz.
Bibliografia pentru examenul de atestare a persoanelor fizice este următoarea:

1). Legea nr. 230/2007 (actualizată) privind înființarea, organizarea şi funcționarea asociațiilor de proprietari; 

2). H.G. nr. 1588/2007 pentru aprobarea normei metodologice de aplicare a Legii 230/2007;

3). Legea nr. 22/1969 (actualizată) privind angajarea gestionarilor, constituirea de garanții şi răspunderea în legătură cu gestionarea bunurilor agenților economici, autorităților sau instituțiilor publice;

4). Ordinul nr. 1969/2007 privind aprobarea reglementărilor contabile pentru persoanele juridice fără scop patrimonial, anexa 2, reglementări contabile privind organizarea şi conducerea contabilității în partidă simplă de către persoanele juridice fără scop patrimonial, anexă la reglementările contabile prevăzute la anexa 2, la ordin;

5). Decretul nr. 209/1976 pentru aprobarea regulamentului operațiilor de casă;

6). HCL nr. 195/1999 privind aprobarea metodologiei de contorizare individuală a consumurilor de apă, pe apartamente, în municipiul Timișoara.


1. Întrebare: Cum se repartizează diferențele de apă înregistrate la nivelul unei asociații de proprietari între consumul înregistrat de contorul de branşament şi totalul consumului rezultat din contoarele de apartamente?

Răspuns: În prezent, legislaţia privind înfiinţarea, organizarea şi funcţionarea asociaţiilor de proprietari nu precizează modalitatea în care se împart diferenţele de apă apărute între citirea contorului general al blocului şi citirea apometrelor de apartament. 
La nivel local, există însă o hotărâre a Consiliului Local Timişoara (HCL nr. 195/1999 privind aprobarea metodologiei de contorizare individuală a consumurilor de apă, pe apartamente, în Municipiul Timişoara) care lasă la latitudinea asociaţiei de proprietari împărţirea între proprietari a diferenţelor apărute. Astfel, art. 11 din Anexa la HCLT nr. 195/1999 stabileşte: „Cei care îşi montează contoare de apartament, vor suporta în plus faţă de consumul indicat de contor o cota parte ce reprezintă pierderile din instalaţiile interioare comune dacă există defecţiuni, în cazul când nu toţi sunt contorizaţi, cât şi diferenţa pentru apa folosită la spălatul casei scării, europubelelor, spaţiilor verzi şi a diferenţelor provenite din erorile de măsurare. Cuantumul acestor pierderi se va stabili de către adunarea generală a asociaţiei”. Art. 14 din hotărârea Consiliului Local prevede: „toate cheltuielile aferente părţilor comune, inclusiv cele cauzate de pierderile de apă vor fi suportate de toţi beneficiarii; modul de repartizare pe beneficiar al pierderilor comune va fi precizat înainte de aplicarea contorizării individuale”. 

Prevederile HCL Timişoara nr. 195/1999 nu contravin prevederilor Legii nr. 230/2007 privind înfiinţarea, organizarea şi funcţionarea asociaţiilor de proprietari şi ale normelor de aplicare ale acesteia, aprobate prin H.G. nr. 1588/2007. Conform art. 40 alin. 2 din H.G. nr. 1588/2007, „ plata consumurilor proprii nu scuteşte niciun proprietar de la plata contribuţiei la cheltuielile comune”.

În practică, chiar dacă nu s-ar pune problema existenţei defecţiunilor la instalaţiile comune, întotdeauna vor exista diferenţe între datele furnizate în urma citirii contorului de branşament, clasa C, şi datele furnizate de contoarele de apartament, care aparţin clasei A sau B, în funcţie de montaj. De regulă, contorul de branşament va indica un consum mai mare.

Astfel, deosebim două situaţii diferite: cazul în care toţi proprietarii au contoare de apartament când apar diferenţe de citire între contorul de branşament şi contoarele individuale şi situaţia când nu toţi proprietarii din condominiu au instalate aparate de măsurare a consumului. 

În prima situaţie, când toţi proprietarii au contoare montate în apartament şi consumurile pot fi individualizate, cheltuielile pe consumuri individuale se repartizează în funcţie de indexul contoarelor individuale, iar diferenţele dintre consumul înregistrat de contorul de branşament şi suma consumurilor individuale, vor fi repartizate tuturor proprietarilor, conform hotărârii adunării generale.

În cea de a doua situaţie, când nu toţi proprietarii din imobil au instalate contoare de apartament, cuantumul pierderilor/diferenţelor de apă va fi stabilit de către adunarea generală a asociaţiei sub forma unui procent care va fi aplicat tuturor proprietarilor contorizaţi. Diferenţa între consumul înregistrat de contorul de branşament şi suma consumului individual al celor contorizaţi, la care s-a adăugat procentul ce îl reprezintă diferenţele de citire, va fi repartizată proprietarilor care nu au montate contoare, conform legii, proporţional cu numărul de persoane.
 GHID JURIDIC

Decizia nr. 3/2002 privind recursul în interesul legii, declarat de procurorul general al Parchetului de pe lângă Curtea Supremă de Justiţie, cu privire la împrejurarea dacă administratorul asociaţiei de proprietari sau de locatari are calitatea de funcţionar şi la încadrarea juridică a faptei acestuia de însuşire, folosire sau traficare, în interesul său ori pentru altul, de bani, valori sau alte bunuri pe care le gestionează sau le administrează- 

Publicat în Monitorul Oficial, Partea I nr. 113 din 24.02.2003.

-Extras-
Conform art.414^2 din vechiul Cod de Procedură Penală, procurorul general, direct, sau ministrul justitiei, prin intermediul procurorului general, avea dreptul, pentru a asigura interpretarea și aplicarea unitară a legilor penale și de procedură penală pe întreg teritoriul țării, să ceară Curții Supreme de Justiție să se pronunțe asupra chestiunilor de drept care au primit o soluționare diferită din partea instanțelor de recurs. 

Deciziile prin care se soluționează sesizările se pronunță de Secțiile Unite și se aduc la cunoștință instanțelor de Ministerul Justitiei. Soluțiile se pronunță numai în interesul legii, nu au efect asupra hotărârilor judecătorești examinate și nici cu privire la situația părților din acele procese.

În 2002, Curtea Supremă de Justiţie a luat în examinare recursul în interesul legii, declarat de procurorul general al Parchetului de pe lângă Curtea Supremă de Justiţie, cu privire la împrejurarea dacă administratorul asociaţiei de proprietari sau de locatari are calitatea de funcţionar şi la încadrarea juridică a faptei acestuia de însuşire, folosire sau traficare, în interesul său ori pentru altul, de bani, valori sau alte bunuri pe care le gestionează sau le administrează. 

Reprezentantul Ministerului Public a susţinut recursul în interesul legii, cerând să se decidă în sensul că administratorul asociaţiei de proprietari sau de locatari are calitatea de funcţionar, iar fapta acestuia de însuşire, folosire sau traficare, în interesul său ori pentru altul, de bani, valori sau alte bunuri pe care le gestionează sau le administrează constituie infracţiunea de delapidare. 


Prin Decizia nr. III din 2 decembrie 2002, Curtea Supremă de Justiție a admis recursul în interesul legii declarat de procurorul general al Parchetului de pe lângă Curtea Supremă de Justiţie. 

În aplicarea prevederilor art. 147 alin. 2 şi ale art. 215.1 din Codul penal, stabileşte: 

1. Administratorul asociaţiei de proprietari sau de locatari are calitatea de funcţionar. 

2. Fapta acestuia de însuşire, folosire sau traficare, în interesul său ori pentru altul, de bani, valori sau alte bunuri pe care le gestionează sau le administrează constituie infracţiunea de delapidare. 

Pronunţată în şedinţă publică azi, 2 decembrie 2002. 

  
În motivarea deciziei, Curtea a constatat următoarele:  

În aplicarea dispoziţiilor art. 147 alin. 2 şi ale art. 215.1 din Codul penal, instanţele judecătoreşti s-au pronunţat diferit cu privire la împrejurarea dacă administratorul asociaţiei de proprietari sau de locatari are calitatea de funcţionar, precum şi la încadrarea juridică a faptei acestuia de însuşire, folosire sau traficare, în interesul său ori pentru altul, de bani, valori sau alte bunuri pe care le gestionează sau le administrează. 

Astfel, unele instanţe au considerat că administratorul asociaţiei de proprietari sau de locatari nu are calitatea de funcţionar în sensul prevederilor art. 147 alin. 2 din Codul penal, iar fapta sa de însuşire, folosire sau traficare, în interesul său ori pentru altul, de bani, valori sau alte bunuri pe care le gestionează sau le administrează constituie infracţiunea de gestiune frauduloasă prevăzută de art. 214 alin. 2 din Codul penal. 


Au fost şi instanţe care s-au pronunţat în sensul că prin conduita sa ilicită de însuşire, folosire sau traficare a unor bunuri ce i-au fost încredinţate de membrii asociaţiei de proprietari sau de locatari administratorul asociaţiei dispune pe nedrept de acele bunuri, comiţând astfel infracţiunea de abuz de încredere prevăzută de art. 213 din Codul penal. 

În fine, alte instanţe s-au pronunţat în sensul că administratorul asociației de proprietari sau de locatari are calitatea de funcţionar în sensul art. 147 alin. 2 din Codul penal, iar fapta acestuia de însușire, folosire sau traficare, în interesul său ori pentru altul, de bani, valori sau alte bunuri pe care le gestionează sau le administrează constituie infracţiunea de delapidare prevăzută de art. 215.1 din Codul penal. 

Aceste din urmă instanţe au procedat corect. 

Potrivit art. 147 alin. 2 din Codul penal, "prin «funcționar» se înțelege persoana menționată în alin. 1", adică aceea care exercită permanent sau temporar, cu orice titlu, indiferent cum a fost învestită, o însărcinare de orice natură, retribuită sau nu, în serviciul unei unități dintre cele la care se referă art. 145, "precum şi orice salariat care exercită o însărcinare în serviciul unei alte persoane juridice decât cele prevăzute în acel alineat". 

Din coroborarea dispoziţiilor cuprinse în cele două alineate ale art. 147 din Codul penal rezultă astfel că are calitatea de "funcționar" atât persoana care este "funcționar public" în accepțiunea prevederilor din primul alineat al acestui articol, cât şi orice salariat care exercită o însărcinare în serviciul unei alte persoane juridice decât "autoritățile publice, instituțiile sau alte persoane juridice de interes public", la care se referă art. 145 din Codul penal. 

În același timp, trebuie avut în vedere că, potrivit art. 34 alin. 1 din Legea locuinței nr. 114/1996, "clădirile de locuit pot fi date de proprietar în administrarea unor persoane fizice sau juridice, asociații, servicii publice sau agenți economici specializați...", iar prin alin. 2 lit. a) din același articol se prevede că între obligațiile principale ale celor care le administrează este şi "gestionarea bunurilor şi a fondurilor bănești". 

Pe de altă parte, este de observat că în art. 2151 alin. 1 din Codul penal se prevede că infracțiunea de delapidare se săvârșește prin "însușirea, folosirea sau traficarea, de către un funcționar, în interesul său ori pentru altul, de bani, valori sau alte bunuri pe care le gestionează sau le administrează". 

Așa fiind, din moment ce administratorul asociației de proprietari sau de locatari are calitatea de funcționar cu vădite atribuții de gestionar şi de administrator, fapta sa de însușire, folosire sau traficare, în interesul său ori pentru altul, de bani, valori sau alte bunuri din cele pe care le gestionează sau administrează constituie infracțiunea de delapidare prevăzută de art. 2151 din Codul penal. 

În consecință, în temeiul dispozițiilor art. 26 lit. b) din Legea Curții Supreme de Justiție nr. 56/1993, republicată, precum şi ale art. 414.2 din Codul de procedură penală, urmează a se admite recursul în interesul legii şi a se stabili că administratorul asociației de proprietari sau de locatari are calitatea de funcționar, iar fapta acestuia de însușire, folosire sau traficare, în interesul său ori pentru altul, de bani, valori sau alte bunuri pe care le gestionează sau le administrează constituie infracțiunea de delapidare. 
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