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INFORMAREA TRIMESTRIALĂ A PROPRIETARILOR

– o prevedere inutilă

Legea nr. 230/2007 privind înfiinţarea, organizarea şi funcţionarea asociaţiilor de proprietari a fost completată prin Legea nr. 34/2015, publicată în Monitorul Oficial nr. 172 din 12.03.2015. 


Legea are un articol unic: " La articolul 36 din Legea nr. 230/2007 privind înfiinţarea, organizarea şi funcţionarea asociaţiilor de proprietari, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 490 din 23 iulie 2007, cu modificările ulterioare, după litera f) se introduce o nouă literă, litera g), cu următorul cuprins: " g) informarea trimestrială, în scris sau prin poşta electronică, a proprietarilor, membrii asociaţiei de proprietari, cu privire la situaţia financiară cuprinzând toate elementele de cheltuieli, venituri, încasări şi plăţi aferente asociaţiei de proprietari, sub semnătura proprie şi contrasemnată de preşedintele şi de cenzorul asociaţiei de proprietari." 
Ca de obicei, legislaţia privind asociaţiile de proprietari este tratată superficial, fără o consultare a celor care în mod efectiv sunt angrenaţi în această activitate şi fără a se avea în vedere posibilitatea de aplicare în practică a modificărilor legislative. Aparent, modificarea legii reprezintă un pas important spre o normalitate, transparenţă, responsabilitate pentru cei implicaţi în viaţa curentă a unei asociaţii, dar nu e suficient. 
Simpla afişare a unei situaţii sau transmiterea acesteia către proprietari prin poştă electronică, este lipsită de orice fel de finalitate, fiind o prevedere populistă. Deocamdată, s-a reușit doar creșterea birocrației și a costurilor asociației. În situația creată de această modificare, fiecare proprietar va fi pus la plată, indiferent dacă va avea sau nu nevoie de un dosar cu informații pe care nu le-a solicitat.
Completarea art. 36 este inutilă întrucât Legea nr. 230/2007 prevedea încă dinainte dreptul proprietarilor de a avea acces la orice document al asociației, respectiv obligația președintelui de a da lămuriri proprietarilor interesați. Prin urmare, acolo unde s-a dorit, s-a şi realizat această informare.
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Taxe ilegale percepute de deținătorii de utilități urbane
Prin Hotărârea Consiliului Local Timișoara nr. 626/19.12.2014, au fost aprobate tarifele pentru serviciile prestate de SC Compania Locală de Termoficare Colterm SA. Tarifele se plătesc pentru următoarele servicii: debranșare/deconectare, montarea sistemului de repartizare, acorduri de furnizare de energie termică, aviz de racordare, reinventariere elemenți calorifer etc. Cea mai importantă din punct de vedere al sumei este taxa de debranşare de 500 de lei.

Problema nu este că au fost aprobate asemenea tarife, ci aceea că, până în data de 19.12.2014, tarifele practicate de COLTERM nu au fost legal percepute deoarece nu au fost aprobate de Consiliul Local al Municipiului Timișoara, HCL nr. 626/2014 fiind prima hotărâre care reglementează aceste aspecte.

Inclusiv hotărârea de Consiliu Local prin care tarifele sunt aduse în legalitate este emisă cu încălcarea legii privind transparența decizională, având în vedere că, atât anexa la proiect, cât și textul  HCL 626/2014, în baza căruia Colterm anunţa că percepe tarifele, nu au fost afişate pe site-ul primăriei decât în luna februarie 2015, după două luni de la aprobarea hotărârii, la sesizarea Federaţiei Asociaţiilor de Locatari Timișoara. 

Legea nr. 51/2006 privind serviciile comunitare de utilităţi publice prevede, printre altele, şi modul în care se percep taxele pentru alte servicii decât cele utilitate publică, respectiv modul în care se percep taxele şi tarifele pentru anumite avize, lucrări sau servicii pe care le fac societăţile de utilitate publică.

Astfel, art. 43, alin. 8 din Legea nr. 51/2006, prevede: „Pentru prestarea unor servicii conexe serviciilor de utilităţi publice, cum sunt eliberarea acordurilor şi avizelor, verificarea documentaţiilor tehnico-economice, expertizele tehnice, service-ul instalaţiilor de utilizare şi altele asemenea, tarifele şi taxele se fundamentează pe tipuri de lucrări sau servicii prestate de operatori şi se aprobă prin hotărâri ale autorităţilor deliberative ale unităţilor administrativ-teritoriale ori, după caz, ale asociaţiilor de dezvoltare intercomunitară cu obiect de activitate serviciile de utilităţi publice, în numele şi pe seama unităţilor administrativ-teritoriale membre”.

Ori, până la data aprobării HCL nr. 626/2014, Consiliul Local Timișoara, autoritate deliberativă a unităţii administrativ-teritoriale,  nu a emis nicio altă hotărâre care să reglementee aceste tarife. 

Astfel, putem concluziona că, în ultimii nouă ani, taxele încasate de Colterm  Timişoara pentru alte servicii decât furnizarea căldurii, printre care şi taxa de debranşare în prezent de 500 de lei, au fost încasate ilegal. Sumele totale încasate sunt uriaşe, dacă ţinem cont că în ultimii ani s-au debranşat mii de apartamente de la sistemul centralizat de încălzire. 

Potrivit Legii 51/2006 „preţurile, tarifele şi taxele speciale stabilite şi practicate cu încălcarea dispoziţiilor prezentei legi sunt nule de drept, iar sumele încasate necuvenit şi constatate ca atare de către autorităţile de reglementare se restituie utilizatorilor de la care au fost colectate sau la bugetele locale, după caz”. 

Potrivit publicației „Adevărul”, Colterm nu a putut oferi un răspuns cu privire la numărul de debranşări din perioada 2006-2014, interval în care tarifele au fost ilegale, dar numai în ultimii 4 ani s-au debranşat 13.244 de consumatori, la o valoare a taxei de debranşare de 350 de lei, cât a fost până la începutul anului trecut. La aceasta se mai adaugă şi alte tarife printre care amintim doar avizul de gospodărire subterană pentru obţinerea avizului unic, în prezent de 105,50 lei. Numai în 2014 au fost emise 1.067 de astfel de avize, ceea ce înseamnă că numai pentru eliberarea acestui aviz s-a încasat doar în 2014 suma de 112.000 de lei. Ţinând cont de prevederile legale amintite, toţi aceşti bani ar trebui restituiţi. 
FALT a solicitat, în scris, Autorității Naționale de Reglementare pentru Serviciile Comunitare de Utilități Publice – ANRSC, să analizeze situația tarifelor încasate ilegal de Colterm și să ne comunice concluziile. De asemenea, am sesizat ANRSC cu privire la faptul că și Regia Autonomă de Transport Timișoara – RATT continuă aceeași practică, încasând tarife pentru ”Avize gospodărire subterană și supraterană” în vederea obținerii Avizului unic, fără a exista o Hotărâre de Consiliu Local, în sensul acesta.
CURĂȚENIA GENERALĂ DE PRIMĂVARĂ

Asigurarea şi păstrarea curăţeniei şi ordinii pe teritoriul localităţilor, buna gospodărire şi respectarea normelor de igienă, constituie o obligaţie fundamentală a autorităţilor administraţiei publice locale, instituţiilor publice, agenţilor economici şi altor persoane juridice, precum şi a cetăţenilor. În vederea îndeplinirii acestei obligaţii, Primăria Municipiului Timișoara, organizează, în perioada 16 – 29 martie 2015, Acțiunea Ecologică de Curăţenie Generală de Primăvară, care se va desfăşura în două etape, în funcție de situarea zonelor municipiului Timișoara la nord/sud față de Canalul Bega.
În cadrul acţiunii, se colectează numai obiecte de uz casnic şi gospodăresc şi deşeuri vegetale rezultate din curăţirea arborilor plantaţi pe aliniamentele stradale şi a spaţiilor verzi din jurul imobilelor.

Conform prevederilor art. 111¹ din Hotărârea Consiliului Local nr. 453/18.12.2007 privind aprobarea Regulamentului Serviciului de Salubrizare al Municipiului Timişoara şi a indicatorilor de performanţă ai Serviciului de Salubrizare, modificată şi completată prin Hotărârea Consiliului Local nr. 299/18.12.2012 este “interzisă scoaterea şi depozitarea pe domeniul public a obiectelor de uz casnic/gospodăresc, a deşeurilor vegetale rezultate din curăţarea arborilor plantaţi pe  aliniamentele stradale şi a spaţiilor verzi din jurul imobilelor ce se colectează în cadrul acţiunilor ecologice (Curăţenia Generală de Primăvară/Toamnă) mai devreme de o zi faţă de cea în care este  programată colectarea, precum şi după ziua în care este programată colectarea în zonele şi cartierele din municipiul Timişoara. Proprietarilor de imobile (case individuale), asociaţiilor de proprietari/locatari, instituţiilor publice, agenţilor economici le revine obligaţia să depună în ordine la bordura carosabilului, fără a împiedica circulaţia, resturile provenite din tăieri de corecţie (ramuri) tăiate la dimensiuni de maxim 1 metru şi legate în snopi, deşeurile şi obiectele ce se colectează în cadrul acţiunilor ecologice”.

De asemenea, ”se interzice proprietarilor de imobile (case individuale), asociaţiilor de proprietari/locatari, instituţiilor publice, agenţilor economici scoaterea şi depozitarea pe domeniul public în cadrul acţiunilor ecologice (Curăţenia Generală de Primăvară/Toamnă), de deşeuri din amenajări interioare (moloz) şi deşeuri din curăţarea pivniţelor şi podurilor (praf de cărbune, ţigle, cărămizi, faianţă şi gresie sparte)”.

Sancţiunea pentru nerespectarea acestor prevederi este amenda contravenţională de la 500 – 1.000 lei, pentru persoane fizice, şi de la 1000 – 2000 pentru persoane juridice, conform art. 126, alin. 5 din actul normativ menţionat mai sus.

Deşeurile rezultate din reparaţii şi amenajări interioare, în cantităţi de sub 1 mc, precum şi deşeurile de echipamente electrice şi electronice – DEEE, se preiau gratuit de la populaţie, pe baza actului de identitate, prin punctele de colectare-preluare situate la următoarele adrese:  Al. Avram Imbroane, Nr. 70; Calea Torontalului, Nr. 94; Str. Energiei, Nr. 3; Calea Moşniţei, Nr. 2.

Punctele de colectare-preluare vor funcţiona de luni până vineri, între orele 08.00-16.00.

Dacă aveţi deşeuri din amenajări interioare şi din curăţenia pivniţelor şi podurilor în cantităţi mai mari de 1 mc, puteţi solicita pe bază de comandă containere de la  S.C. RETIM S.A., str. Oituz nr. 3A sau la numerele de telefon: 0256/499537 sau 0256/220064. Pentru informaţii, cetăţenii pot consulta pagina de internet a Primăriei www.primariatm.ro  şi pagina de internet a operatorului www.retim.ro.

Având în vedere că operatorul de servicii publice de salubrizare S.C. RETIM ECOLOGIC SERVICE S.A.  a amplasat în municipiul Timişoara 59 de recipiente sub formă de clopot, destinate colectării deşeurilor din sticlă (albă şi/sau colorată), respectiv hârtie/carton, din care 24 de containere de culoare albastră pentru colectarea deşeurilor de hârtie/carton şi 35 de recipiente de culoare verde, destinate colectării deşeurilor din sticlă (albă şi/sau colorată), cetăţenii sunt rugați să depună aceste deşeuri în containere şi să îndepărteze toate resturile de alimente din sticlă şi borcane înainte de a le depune. Aceste containere au fost amplasate în apropierea complexelor comerciale, în parcările complexelor comerciale AUCHAN, precum şi în staţiile mijloacelor de transport în comun cu trafic intens din cartierele oraşului. De asemenea, au fost amplasate 71 de containere – ţarc pentru colectarea pet-urilor.

Pentru desfăşurarea în bune condiţii a acestei acţiuni ecologice de curăţenie, este important ca toți cetăţenii, agenţii economici şi instituţiile publice să respecte graficele de colectare a deşeurilor în perioada campaniei. 


1. Întrebare: Cum pot fi convinși membrii asociației de proprietari să nu mai fumeze în casa scării? 
Răspuns: Legea nr. 349/2002 pentru prevenirea şi combaterea efectelor consumului produselor din tutun interzice fumatul în spaţiile publice închise. 

Conform art. 3, alin. 2 din Legea nr. 349/2002, în spaţiile publice închise, fumatul este permis numai în camere special amenajate pentru fumat, cu respectarea următoarelor condiţii obligatorii: 

a) să servească exclusiv fumatului; 

b) să nu fie spaţiu de tranzit sau de acces în spaţiul public închis; 

c) să fie dotate cu sisteme de ventilaţie funcţionale care să asigure eliminarea fumului de tutun; 

d) să fie dotate cu scrumiere şi extinctoare şi să fie amenajate în conformitate cu prevederile legale în vigoare privind prevenirea şi stingerea incendiilor; 

e) să fie marcate, la loc vizibil, cu unul dintre următoarele indicatoare prin care să se indice: «Cameră pentru fumat», «Încăpere în care este permis fumatul» sau «Loc pentru fumat», astfel încât orice persoană să poată fi avizată asupra faptului că numai în acel spaţiu se poate fuma. 

Nerespectarea prevederilor de mai sus atrage răspunderea contravenţională, iar, potrivit legii, amenda este între 100 lei și 500 lei. Constatarea contravenţiilor şi aplicarea sancţiunilor se fac de către persoanele împuternicite în acest sens de către Ministerul Sănătăţii Publice şi de către Autoritatea Naţională pentru Protecţia Consumatorilor.
2. Întrebare: De ce este necesară redimensionarea instalațiilor?

Răspuns: Redimensionarea instalațiilor este obligatorie prin lege. 

Conform Ordinului ANRSC nr. 91/2007 pentru aprobarea Regulamentului-cadru al serviciului public de alimentare cu energie termică, art. 249, litera g, precum şi HCL nr. 239/2009, utilizatorii de energie termică au următoarele obligaţii: “Să nu modifice instalaţiile de încălzire centrală aferente unui imobil condominial decât în baza unei documentaţii tehnice care reconsideră ansamblul instalaţiilor termice aprobată de către furnizor, conform legislaţiei în vigoare. Desfiinţarea instalaţiilor generale de aerisire este strict interzisă în absenţa unei hotărâri a asociaţiei de proprietari, iar operatorul nu răspunde contractual în aceste cazuri”. Deci, obligaţia realizării unui proiect tehnic de redimensionare a instalaţiilor, în cazul deconectării unui apartament de la sistemul centralizat de termoficare, este reglementată prin lege şi este valabilă la nivel naţional, nu numai în Timişoara.

În cazul în care în condominiu există debranşări/deconectări de la sistemul centralizat de termoficare, este necesară redimensionarea instalațiilor interioare de distribuţie, deoarece sistemul de distribuție rămas este neechilibrat hidraulic. Din cauza neefectuării acestei redimensionări, debitele de agent termic cu care se alimentează consumatorii sunt nepotrivite: prea mari in cazul coloanelor din care s-au deconectat consumatori și corecte pentru celelalte coloane. Aceasta face ca vitezele de circulație ale agentului termic să fie diferite pe coloane, cu consecințe negative asupra confortului consumatorilor, pe de o parte. Pe de altă parte, în cazul în care în apartamentele deconectate de la sistemul centralizat de încălzire nu se montează o sursă alternativă / corespunzătoare de încălzire, apartamentele rămase încălzesc prin transfer termic acele apartamente. Cu alte cuvinte, cei care au rămas branșați încălzesc și pe ceilalți, cel puțin parțial. 


GHID JURIDIC

Reglementările contabile privind contabilitatea în partidă simplă

Ordinul MF nr. 170/2015 pentru aprobarea Reglementărilor contabile privind contabilitatea în partidă simplă a fost publicat în M. Of. 139/24.02.2015 și abrogă Ordinul ministrului finanţelor publice nr. 1.040/2004 pentru aprobarea Normelor metodologice privind organizarea şi conducerea evidenţei contabile în partidă simplă de către persoanele fizice care au calitatea de contribuabil în conformitate cu prevederile Legii nr. 571/2003 privind Codul fiscal.

Reglementările contabile privind contabilitatea în partidă simplă se aplică de către următoarele categorii de persoane: 

a) persoanele fizice şi asocierile fără personalitate juridică ale căror venituri sunt supuse impozitului pe venit în conformitate cu prevederile Legii nr. 571/2003 privind Codul fiscal, cu modificările şi completările ulterioare, al căror venit net anual este determinat în sistem real, pe baza datelor din contabilitate, fiind obţinut din următoarele surse: activităţi independente; cedarea folosinţei bunurilor; activităţi agricole, silvicultură şi piscicultură; 

b) persoanele sau entităţile care, prin actul normativ de înfiinţare, prin legi speciale sau prin alte acte normative, au obligaţia ţinerii contabilităţii în partidă simplă, cu excepţia persoanelor juridice fără scop patrimonial. 


Așadar, prezentele reglementări li se aplică și administratorilor de imobile, persoane fizice autorizate.
Persoanele care conduc contabilitatea în partidă simplă întocmesc Registrul- jurnal (cod 14-1-1) şi Registrul-inventar (cod 14-1-2). 

 Persoanele care conduc contabilitatea în partidă simplă pot utiliza formularele financiar-contabile, în funcţie de elementele specifice activităţii desfăşurate, astfel încât acestea să permită determinarea informaţiilor necesare pentru îndeplinirea obligaţiilor prevăzute de legislaţia în vigoare. 

Formularele financiar-contabile pot fi pretipărite sau editate cu ajutorul sistemelor informatice de prelucrare automată a datelor. 

Persoanele care conduc contabilitatea în partidă simplă au obligaţia să efectueze inventarierea la începutul activităţii, cel puţin o dată pe an, precum şi la încetarea activităţii. 

De reținut faptul că persoanele care conduc contabilitatea în partidă simplă nu întocmesc situaţii financiare anuale. 

Orice operaţiune economico-financiară se consemnează în momentul efectuării ei într-un document care stă la baza evidenţierii în contabilitatea în partidă simplă, dobândind astfel calitatea de document justificativ. Documentele justificative care se evidenţiază în contabilitatea în partidă simplă angajează răspunderea persoanelor care le-au întocmit. 

Persoanele care conduc contabilitatea în partidă simplă au obligaţia să păstreze în arhiva lor registrele de contabilitate şi documentele justificative care au stat la baza evidenţierii operaţiunilor economico-financiare în contabilitatea în partidă simplă. Termenul de păstrare a Registrului-jurnal de încasări şi plăţi (cod 14-1-1/b) şi a Registrului-inventar (cod 14-1-2/b) este de 10 ani. Documentele justificative utilizate de persoanele care conduc contabilitatea în partidă simplă se păstrează pe o perioadă de 5 ani, cu excepţia statelor de salarii care se păstrează 50 de ani. Documentele justificative care atestă provenienţa unor bunuri cu durată de utilizare mai mare decât perioada prevăzută la pct. 3 se păstrează pe perioada de utilizare a bunurilor. 

Arhivarea documentelor financiar-contabile se face cu respectarea următoarelor reguli: 

- documentele se grupează în dosare care se numerotează; 

- gruparea documentelor în dosare se face cronologic şi sistematic, în cadrul fiecărui an la care se referă acestea; 

- dosarele conţinând documente financiar-contabile se păstrează în spaţii amenajate în acest scop, asigurate împotriva degradării, distrugerii sau sustragerii, dotate cu mijloace de prevenire a incendiilor. 
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