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CONVENȚIILE CIVILE PENTRU PERSONALUL ASOCIAȚIILOR DE PROPRIETARI. UN PAS ÎNAINTE!
Federația Asociațiilor de Locatari Timișoara (FALT), organizație care reprezintă interesele a peste 3500 de asociații de locatari/proprietari, a făcut un apel public și a solicitat sprijinul deputaților de Timiș pentru a vota pozitiv în plenul Camerei Deputaților proiectul de modificare a Legii nr 230/2007 privind înființarea, organizarea și funcționarea asociațiilor de proprietari, proiect care vizează convențiile civile. 
La sfârșitul lunii martie, reprezentantul FALT, Petru Olariu, și Președintele Ligii Habitat, Mihai Mereuță, au fost invitați să participe la ședința Comisiei juridice a Camerei Deputaților și să susțină, cu argumente, proiectul. 
În cadrul ședinței Comisiei juridice, deputații au votat în unanimitate inițiativa de modificare a legii depusă de cei 18 parlamentari.    

În continuare, prezentăm câteva argumente pentru proiectul referitor la convențiile civile.

Deși asociațiile de proprietari aveau dreptul să încheie convenții civile, conform Legii nr. 230/2007, HG 1588/2007, Codului Civil și Codului Fiscal, au fost obligate de către ITM, prin interpretarea greșită a art. 35 din Legea 230/2007, să încheie contracte individuale de muncă, iar, în caz contrar, au fost aplicate amenzi de la 10.000 lei la 20.000 lei. 
Analizarea art. 35 din Legea 230/2007 și a răspunsului scris primit de la Ministerului Finanțelor Publice, Direcția Generală de Legislație, Cod fiscal și Reglementări Vamale, ne determină să observăm  interpretarea total greșită a termenului ”poate” din lege ca fiind ”obligatoriu”, interpretare dată de cei ce aplică amenzi asociațiilor de proprietari. 
Chiar și Comisia de muncă a Camerei Deputaților a dat un aviz favorabil încheierii de convenții civile în contextul discutării unui alt proiect legislativ, PLX 139/2013, ce avea ca scop acceptarea convențiilor civile. 

Un alt argument îl reprezintă Hotărârea Parlamentului României nr. 5/01.07.2013, care prevede încheierea de convenții civile pentru activităţile desfăşurate la birourile parlamentare. De aici rezultă că există contracte civile și pentru angajații de la birourile parlamentare și, mai mult, aceste convenţii se pot încheia chiar și pentru 170 de ore pe lună (nu pentru câteva ore prestate de o femeie de serviciu sau un administrator, în cazul asociaţiilor de proprietari).

Exemplele ar putea continua, dar considerăm că argumentele prezentate sunt suficiente, clare și legale. 

După ce asociațiile au încheiat contracte individuale de muncă, ITM a solicitat întocmirea tuturor formalităților pe care le face o societate comercială.
Dacă s-ar generaliza această practică, birocrația ar deveni regulă pentru activitatea asociațiilor de proprietari, costurile ar crește enorm pentru că am fi obligați ca, pentru o femeie de serviciu care mătură de câteva ori pe lună și un administrator de bloc, să mai angajam persoane cu pregătire specifică (economist, resurse umane, protecția muncii etc.), și, în plus, ar deveni obligatorie achiziționarea de tehnică de birou – calculator, imprimantă etc. 

Permițând încheierea contractelor civile, Statul a încasat mult mai mulți bani de la asociațiile de proprietari prin faptul că acestea au înțeles să plătească impozitul și contribuțiile sociale și de sănătate, după caz, cu efectuarea tuturor plăților și declarațiilor către ANAF.

Prin obligarea asociațiilor de proprietari la încheierea de contracte individuale de muncă, Statul a pierdut pentru că majoritatea asociațiilor nu pot să își permită să îndeplinească toate obligațiile prevăzute de lege care sunt aferente contractelor individuale de muncă, renunțând la serviciile personalului de serviciu și chiar și la cele ale administratorilor de imobile. 

Vă reamintim că, în sprijinul permiterii utilizării convențiilor civile în cadrul asociațiilor de proprietari, s-a solicitat inclusiv sprijinul Primului-ministru Victor Ponta, prin cele peste 15.000 de scrisori adresate Guvernului. Din păcate, funcționarii care au elaborat răspunsul, au făcut o gravă confuzie, aducând argumente întemeiate pe prevederile vechiului Cod Civil, interpretând că activitatea pentru care se încheie convenția civilă nu trebuie să fie repetitivă. Ori, noul Cod Civil prevede că activitatea poate fi în efectuată mod continuu (art. 1766, alin. 1), față de prevederea art. 1471 din vechiul Cod civil, care definea perioada de prestare a activității ca ”determinata sau pe un timp mărginit”. 


Mai mult, noile prevederi ale proiectului Codului Fiscal aflat în dezbatere precizează mult mai clar ce însemnă activitate independentă, fiind definită ca ”orice activitate desfășurată de către o persoană fizică, cu regularitate, pe cont propriu, în scopul abținerii de venituri”. 

Precizăm că, de câțiva ani, de când a apărut această problemă, peste tot în țară unde asociațiile de proprietari au cerut sprijinul parlamentarilor şi autorităților locale, toți au promis că susțin inițiativa legislativă și, chiar în sensul acesta, au înaintat scrisori Ministerului Muncii. 

În speranța că apelul nostru a fost înțeles, mulțumim tuturor deputaților pentru sprijin și așteptăm votul pozitiv din Camera Deputaților.

DIRECŢIONAREA A 2% DIN IMPOZITUL PE VENIT!

Prevederea „2%" permite contribuabililor persoane fizice să direcţioneze 2% din impozitul lor pe venit către un ONG. Conform art. 84 din Codul fiscal, contribuabilii pot dispune asupra destinaţiei unei sume, reprezentând până la 2% din impozitul datorat pe venitul net anual impozabil, pentru susţinerea entităţilor nonprofit care se înfiinţează şi funcţionează în condiţiile legii, unităţilor de cult, precum şi pentru acordarea de burse private, iar organul fiscal competent are obligaţia calculării şi virării acestei sume.

Prin intermediul acestui sistem, destul de uşor de folosit şi administrat, cetăţenii au posibilitatea să decidă în mod direct ce se întâmplă cu impozitele lor. 
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Considerăm că direcţionarea a 2% din impozitul dvs. către Federaţia Asociaţiilor de Locatari Timişoara ar avea cu adevărat impact, sprijinind astfel o organizaţie neguvernamentală a cărei misiune este aceea de a ajuta şi reprezenta interesele membrilor săi, asociaţiile de locatari/proprietari din Timişoara în raporturile lor cu autorităţile, furnizorii şi alte organizaţii, persoane fizice sau juridice. De asemenea, în cadrul FALT, funcţionează Biroul de Consiliere pentru Cetăţeni (BCC) Timişoara, care oferă informare şi consiliere gratuită în diferite domenii de interes.

De ce e bine să folosiţi această prevedere?
• Nu vă costă nimic!

• Contribuiţi la eficientizarea cheltuirii banului public - deci al dvs.

• Puteţi ajuta la rezolvarea unei probleme din comunitatea dvs. direcţionând 2% către o organizaţie care lucrează în acel domeniu.

• Vă puteţi asigura ca aceşti bani rămân în comunitatea dvs. direcţionându-i către o organizaţie locală.

• Puteţi ajuta oamenii care au nevoie, direcţionând 2% către o organizaţie care lucrează pentru ei!


Ce trebuie sa faceţi?

Pasul 1. Alegeţi un domeniu şi o organizaţie către care vreţi să direcţionaţi 2% din impozit. 

• Direcţionarea a 2% din impozitul dvs. este o opţiune şi nu o obligaţie.

• Nici o autoritate a statului, nici o organizaţie sau angajatorul dvs., nu vă pot obliga la aceasta.

• Alegeţi organizaţia pe care o doriţi dvs.! Este dreptul dvs.! 


Pasul 2. Aflaţi datele de contact ale organizaţiei. Aveţi nevoie de următoarele informaţii:
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        • Numele organizaţiei;

• Codul de identificare fiscală (codul fiscal);

• Contul bancar al organizaţiei în format IBAN (24 de cifre).

Datele de contact ale organizaţiei noastre care trebuie completate pe formulare sunt: 

• Numele organizaţiei – Federaţia Asociaţiilor de Locatari Timişoara;

• Codul de identificare fiscală (codul fiscal) – 5389228;

• Contul organizaţiei în format IBAN – RO52BPOS36003313050RON0F.

Pasul 3. Completaţi datele pe declaraţie în funcţie de sursa dvs. de venit: 
a) dacă aveţi venituri din salarii: completaţi Declaraţia 230 (punctul I şi punctul III. 2) şi o semnaţi.

Nu vă faceţi probleme dacă nu cunoaşteţi suma corespunzătoare a 2% din impozit, puteţi lăsa căsuţa necompletată pentru că va fi calculată de către organele fiscale.

b) dacă aveţi venituri din alte surse (cedarea folosinţei bunurilor, drepturi de autor, convenţii civile etc.): completaţi Declaraţia 200 (punctul I, II şi III. 2) şi o semnaţi.


Cei care obţin, pe lângă salarii, şi alte venituri, vor completa formularul 200 - Declaraţie specială privind veniturile realizate în anul 2014, la toate capitolele aferente tipului de venit obţinut, inclusiv capitolul III.2, Destinaţia sumei reprezentând 2% din impozitul pe venitul anual datorat / Susţinerea unei entităţi nonprofit.


Puteţi obţine declaraţiile 200 şi 230 de la administraţiile financiare, le puteţi descărca de pe site-ul Ministerului Finanţelor Publice (portal ANAF, zona de asistenţă a contribuabililor, persoane fizice, formulare) sau puteţi cere o copie organizaţiei către care doriţi să direcţionaţi 2%.

Formularele 200 şi 230, pot fi descărcate de pe site-ul FALT, la adresa www.falt.ro/2%.

Pasul 4. Trimiteţi prin poştă declaraţiile administraţiei financiare de la domiciliul dvs. sau depuneţi-le chiar dvs. Termenul limită este 25 mai 2015!


Astfel, vă aduceţi contribuţia la buna cheltuire a fondurilor publice şi contribuiţi la o viaţă mai bună în comunitatea dvs.! Până la 31 decembrie, administraţia financiară va centraliza toate informaţiile şi va vira sumele strânse către organizaţiile beneficiare.


Ce nu este prevederea 2%?

Direcţionarea a 2% din impozitul pe venit nu este o donaţie sau o sponsorizare! Este vorba despre o sumă datorată statului (ca impozit), dar puteţi decide modul de alocare şi cui va fi ea alocată. 


Direcţionarea a 2% nu este o metodă legală de fraudă fiscală! Nu aveţi dreptul să cereţi niciun fel de beneficii financiare sau de altă natură organizaţiei către care aţi direcţionat 2%. Pe baza eficienţei şi transparenţei ei, însă, puteţi decide dacă anul viitor organizaţia va mai beneficia de prevederea 2% din partea dvs.!

SERVICIILE OFERITE DE FALT 

Federaţia Asociaţiilor de Locatari Timişoara (FALT) a fost înregistrată ca persoană juridică în anul 1993 prin Sentinţa Civilă nr. 1/1993 a Curţii de Apel Timişoara, iar la data de 01.03.2014, numărul membrilor FALT este de peste 3500 de asociaţii de proprietari/locatari, reprezentând peste 92.500 de familii, şi 3000 de persoane fizice.

Federaţia este membru fondator al Casei de Ajutor Reciproc a Asociaţiilor Timiş şi Asociaţiei Naţionale a Birourilor de Consiliere pentru Cetăţeni şi membru al Asociaţiei pentru Protecţia Consumatorilor Timişoara şi al Ligii Habitat România.

Misiunea FALT este de a sprijini şi reprezenta interesele membrilor săi (asociaţiile de locatari/proprietari) în raporturile lor cu autorităţile, furnizorii şi alte organizaţii, persoane fizice sau juridice, prin următoarele servicii:

· Informaţii cu privire la spaţiul locativ, servicii publice, protecţia consumatorilor.

· Consultaţii juridice gratuite:

- Consultaţii juridice în domeniul spaţiului locativ şi al protecţiei consumatorilor pentru membrii unui condominiu;

- Consultaţii pentru transformarea din asociaţii de locatari în asociaţii de proprietari;

- Întocmirea dosarului în vederea acţionării în judecată a celor rău platnici sau a celor care au făcut delapidări din gestiunea asociaţiei;

· Colaborăm cu reprezentanţii asociaţiilor la administrarea acestora;

· Verificarea gestiunii asociaţiilor la cerere.

· Reprezentarea intereselor asociaţiei şi membrilor săi în raport cu autorităţile locale şi cu prestatorii de servicii.

· Punem la dispoziţia membrilor o bază de date ce cuprinde oferte de servicii pentru asociaţii.

· Susţinerea şi promovarea unor Hotărâri ale Consiliului Local în interesul asociaţiilor.

· Îmbunătăţirea Legii Locuinţei în domeniul asociaţiilor de proprietari/locatari.

· Punem la dispoziţia membrilor legislaţia specifică asociaţiilor: Legi, Hotărâri de Guvern, Ordonanţe de Guvern, Hotărâri ale Consiliului Local, etc.

· Informaţii diverse despre activitatea asociaţiei de proprietari/locatari.

· Asociaţiile de proprietari/locatari pot beneficia de protocoalele încheiate de FALT cu COLTERM, respectiv AQUATIM.

· Rezolvarea sesizărilor adresate de asociaţii prestatorilor de servicii.

· Concilierea dintre unii membri ai condominiilor, dintre membri şi asociaţie, dintre membri şi furnizorii de servicii publice.

Întrebare: Cine are obligaţia depunerii Declaraţiei 200 şi a Declaraţiei 230?


Răspuns: FORMULAR 230 (OPANAF 4018/2014) Cerere privind destinaţia sumei reprezentând până la 2% din impozitul anual pe veniturile din salarii şi asimilate salariilor.
Se depune de către persoanele fizice care realizeaza venituri din salarii şi asimilate acestora, în următoarele situaţii: – au efectuat în anul de raportare cheltuieli pentru acordarea de burse private conform Legii nr.376/2004 privind bursele private, cu modificările şi completările ulterioare şi solicită restituirea acestora; – optează pentru virarea unei sume reprezentand până la 2% din impozitul anual, pentru susţinerea entităţilor nonprofit care se infiinţează şi funcţionează în condiţiile legii sau unităţilor de cult; contribuabilii care îşi exprimă această opţiune pot solicita direcţionarea acestei sume către o singură entitate nonprofit sau unitate de cult. 
DECLARAŢIA 200 (OPANAF 3883/2013) Declaraţie privind veniturile realizate din România

Declaraţia se depune de către persoanele fizice care realizează, în mod individual sau într-o formă de asociere, venituri în bani şi/sau în natură din România, provenind din: activităţi independente; cedarea folosinţei bunurilor; activităţi agricole pentru care venitul net se stabileşte în sistem real; piscicultură; silvicultură; transferul titlurilor de valoare, altele decât părţile sociale şi valorile mobiliare în cazul societăţilor închise; operaţiuni de vânzare-cumpărare de valută la termen, pe bază de contract, precum şi orice alte operaţiuni similare, altele decât cele cu instrumente financiare tranzacţionate pe pieţe autorizate şi supravegheate de Comisia Naţională a Valorilor Mobiliare.

Nu au obligaţia depunerii declaraţiei persoanele fizice pentru care impozitul reţinut de plătitorii de venituri este final, potrivit opţiunii contribuabililor, în conformitate cu prevederile Codului fiscal. Nu au obligaţia depunerii declaraţiei persoanele fizice care în anul de raportare au realizat venituri din activităţi independente impuse pe bază de norme de venit, cu excepţia persoanelor care au depus declaraţiile de venit estimativ în luna decembrie şi pentru care nu s-au stabilit plăţi anticipate, conform legii.

Ambele tipuri de formulare se completează de mână, în două exemplare, din care unul rămâne la contribuabil. Cererea se depune direct la registratura organului fiscal sau la oficiul poştal, prin scrisoare recomandată.


GHID JURIDIC

Măsuri pentru întărirea disciplinei financiare privind operaţiunile de încasări şi plăţi în numerar 
În luna mai, va intra în vigoare o nouă lege privind limitarea plăţilor în numerar, Legea nr. 70/2015 pentru întărirea disciplinei financiare privind operaţiunile de încasări şi plăţi în numerar şi pentru modificarea şi completarea Ordonanţei de urgenţă a Guvernului nr. 193/2002 privind introducerea sistemelor moderne de plată, publicată în Monitorul Oficial, Partea I nr. 242 din 09.04.2015.
Legea impune plafoane şi pentru alte persoane decât cele juridice, cum ar fi liber profesionişti, persoane fizice autorizate, întreprinderi familiale, întreprinderi individuale, persoane fizice care desfăşoară activităţi independente, persoane fizice. În prezent, amenzile contravenţionale pentru depăşirea plafoanelor sunt de la 5.000 la 10.000 lei. Conform Legii 70/2015, amenzile vor creşte, din mai, la 10% din suma plăatită/încasată care depăşeşte plafonul, dar nu mai puţin de 100 lei.
Astfel, printre efectele negative ale acestei legi pentru asociațiile de proprietari enumerăm următoarele: creșterea birocrației și a costurilor generate de plata comisioanelor bancare, timp pierdut.  
„Art. 1. (1) Operaţiunile de încasări şi plăţi efectuate de persoane juridice, persoane fizice autorizate, întreprinderi individuale, întreprinderi familiale, liber profesionişti, persoane fizice care desfăşoară activităţi în mod independent, asocieri şi alte entităţi cu sau fără personalitate juridică de la/către oricare dintre aceste categorii de persoane se vor realiza numai prin instrumente de plată fără numerar, definite potrivit legii. 

Art. 3. (1) Prin excepţie de la prevederile art. 1 alin. (1) se pot efectua operaţiuni de încasări şi plăţi în numerar, în următoarele condiţii: 

a) încasări de la persoanele prevăzute la art. 1 alin. (1), în limita unui plafon zilnic de 5.000 lei de la o persoană; 

b) încasări efectuate de către magazinele de tipul cash and carry, care sunt organizate şi funcţionează în baza legislaţiei în vigoare, de la persoanele prevăzute la art. 1 alin. (1), în limita unui plafon zilnic de 10.000 lei de la o persoană; 

c) plăţi către persoanele prevăzute la art. 1 alin. (1), în limita unui plafon zilnic de 5.000 lei/persoană, dar nu mai mult de un plafon total de 10.000 lei/zi; 

d) plăţi către magazinele de tipul cash and carry, care sunt organizate şi funcţionează în baza legislaţiei în vigoare, în limita unui plafon zilnic total de 10.000 lei; 

e) plăţi din avansuri spre decontare, în limita unui plafon zilnic de 5.000 lei, stabilit pentru fiecare persoană care a primit avansuri spre decontare.”
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