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CAFENEA PUBLICĂ -

„Uniunea Europeană: democrație reprezentativă, democrație directă”
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În scopul creșterii gradului de informare a tinerilor din Timișoara cu referire la Uniunea Europeană, instituțiile sale și cu privire la mijloacele prin care cetățenii europeni pot influența procesul decizional la nivel de UE, Biroului de Consiliere pentru Cetățeni Timișoara prin Federația Asociațiilor de Locatari din Timișoara în parteneriat cu Fundația Konrad Adenauer, biroul din București şi Asociația Națională a Birourilor de Consiliere pentru Cetățeni București a organizat în data de 8 mai o cafenea publică. 
Evenimentul a fost organizată într-un mediu non formal, la Cafe Manufactura, începând cu ora 16ºº și a avut ca temă ”Uniunea Europeană: Democrație Reprezentativă, Democrație Directă”.

Considerând că potențialul de care dispun tinerii români trebuie suplinit cu informații privind oportunitățile de care beneficiază ca tineri europeni, prin „Uniunea Europeană: democrație reprezentativă, democrație directă organizatorii și-au propus să suplinească deficitul de informație privind cetățenia europeană și modul de implicare cetățenească la nivel de UE.
La eveniment au fost invitați să participe organizații de tineret din Timișoara, liceeni și studenți pe lângă cei aproximativ 30 de tineri liceeni și studenți prezenți, au fost prezenți și reprezentanți ai Fundației Konrad Adenauer, de la ANBCC și din partea Reprezentanței Comisiei Europe în România. 
Prin această cafenea publică am încercat să aducem mai aproape Uniunea Europeană și inițiativa cetățenească europeană de gândirea și de modul de viață a tinerilor din România. Considerăm că subiectul UE este încă un subiect de interes și actualitate pentru tineri care au posibilitatea de face stagii de practică la Parlamentul European și posibilitatea de a fi angajați ca funcționari publici la instituțiile europene.

Pe agenda dezbaterii s-au regăsit subiect precum: De ce Uniunea Europeană, Instituțiile cheie ale Uniunii Europene, Parlamentul European, Europa mai aproape de cetățeni, Oportunități pentru tineri europeni, Influențarea procesului decizional european, Inițiativa cetățeneasca europeană. 

Vizavi de dezvoltarea dimensiunii europene în cadrul activităților noastre, ne dorim ca cetățenii municipiului Timișoara să cunoască și să se implice în susținerea activă a Inițiativelor Cetățenești Europene, având în vedere că unele decizii îi pot afecta în mod direct. Cunoașterea activității parlamentului european și a deciziilor pe care acesta le adoptă poate ușura inclusiv munca funcționarilor din parlament care nu se vor mai confrunta cu cereri care nu fac obiectul lor de activitate.

Pe viitor, ne dorim atragerea unor tineri voluntari, atât la BCC, cât și la FALT, deoarece doar prin atragerea unui suflu noi și tânăr o organizație poate deveni viabilă și se poate întări devenind o organizație mai puternică. 

Campania - Politica fără Bariere
Campania ”Politică fără Bariere” organizată în cadrul proiectului ”Dezvoltarea unei coaliții de ONG-uri preocupate de deschiderea competiției/pieței politice”, proiect implementat de ANBCC, CERE, Active Watch, Funky Citizens și Civitas´99 a ajuns cu sprijinul FALT și BCC și la Timișoara. Evenimentul a fost organizat în amfiteatrul A03 a Facultății de Științe Politice Filozofie și Științe ale Comunicării din cadrul Universității de Vest din Timișoara.
Campania ”Politică fără Bariere” urmărește simplificarea substanțială a cerințelor pentru înființarea partidelor politice și tratament similar pentru partide și candidați independenți. Caracteristic campaniei este faptul că se urmărește până la capăt implicațiile organizatorice și financiare ale unei asemenea reforme. 
Dintre propunerile campaniei, menționăm: 
- Înființarea unui partid cu doar trei semnături (ca o formă de respectare a dreptului la liberă asociere).

- Finanțare de la buget în funcție de numărul de voturi obține (pentru a nu impacta negativ bugetul și a nu subvenționa crearea unor partide existente doar nominal).
- Înscrierea în alegeri pe baza unui număr de semnături. (Dacă pentru simpla asociere nu este nevoie de intervenția statului, acceptăm că pentru intrarea în alegeri partidele trebuie să dovedească un minim de capacități organizatorice și reprezentative). 
- Numărul de semnături trebuie să fie rezonabil și proporțional cu populația din circumscripțiile în care se depun candidaturile. (Apare posibilitatea unor partide care susțin interese pe plan local). 
- Numărul de semnături trebuie să fie egal pentru partide și candidați independenți. 
În cardul proiectului se organizează dezbateri publice la care sunt invitați să participe reprezentanți ai partidelor politice, reprezentanți ai societăți civile și cetățeni. 

La dezbatere au fost prezenți cetățeni din municipiul Timișoara și reprezentanți ai ONG-urilor care implementează acest proiect, dar, ne-au răspuns invitației și dl. senator Petru Ehegartner, dl. deputat Molnar Zsolt, reprezentanții din cabinetului d-lui deputat Cătălin Tiuch, presa locală și reprezentanți ai societății civile locale.
Obligațiile şi drepturile proprietarilor de monumente istorice
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În scopul protejării monumentelor istorice, proprietarii şi titularii dreptului de administrare sau ai altor drepturi reale asupra monumentelor istorice au anumite obligații prevăzute de art. 36 din Legea nr. 422/2001 privind protejarea monumentelor istorice.
Încălcarea de către proprietar sau de către titularul dreptului de administrare a unui monument istoric a obligațiilor prevăzute la art. 36 constituie contravenții la regimul de protejare a monumentelor istorice și se sancționează cu amendă de la 4.000 lei la 8.000 lei.

Contravențiile se constată şi amenzile se aplică de specialiştii direcţiilor pentru cultură, culte şi patrimoniul cultural naţional judeţene, de împuterniciţii Ministerului Culturii şi Cultelor, de inspectorii teritoriali ai Inspectoratului de Stat în Construcţii sau de inspectorii Ministerului Finanțelor Publice, după caz, dar și de către primar, președintele consiliului județean şi împuterniciții acestora sau de către organele de poliție, după caz. 

Pentru a evita amendarea asociațiilor de proprietari, redăm responsabilitățile prevăzute de art. 36 din Legea nr. 422/2001 privind protejarea monumentelor istorice în sarcina proprietarilor:

a) să întrețină, să folosească şi să exploateze imobilul numai cu respectarea prevederilor legii şi a Obligației privind folosința monumentului istoric; 

b) să asigure paza, integritatea şi protecția monumentelor istorice, să ia măsuri pentru prevenirea şi stingerea incendiilor, să asigure efectuarea lucrărilor de conservare, consolidare, restaurare, reparații curente şi de întreținere a acestora în condițiile legii; 

c) să înștiințeze de urgență, în scris, direcția pentru cultură, culte şi patrimoniul cultural naţional judeţeană, respectiv a municipiului Bucureşti, precum şi primarul orașului ori al comunei respective despre orice modificări sau degradări în starea fizică a monumentelor istorice deţinute şi aflate în teritoriul unităţii administrativ-teritoriale; 

d) să înştiinţeze de urgenţă, în scris, direcţia pentru cultură, culte şi patrimoniul cultural naţional judeţeană, respectiv a municipiului Bucureşti, precum şi primarul oraşului sau al comunei respective despre descoperirea întâmplătoare a oricăror construcţii, elemente de construcţii, a unor piese de inventar fix ori mobil sau a unui vestigiu arheologic necunoscut anterior, asigurând păstrarea descoperirilor în condiţiile legii, până la sosirea delegatului instituţiei de specialitate, dar nu pentru mai mult de 15 zile; 

e) să asigure, în condiţiile legii, accesul specialiştilor desemnaţi de Ministerul Culturii şi Cultelor sau de direcţiile pentru cultură, culte şi patrimoniul cultural național, în vederea constatării stării de conservare sau pentru efectuarea de cercetări, inclusiv arheologice, de expertizare a monumentelor istorice şi pentru operaţiunile de evidenţă;

În cazul în care, în îndeplinirea obligaţiilor prevăzute mai sus, proprietarii monumentelor istorice constată producerea unor pagube, aceştia au dreptul la o justă despăgubire, achitată în termen de 60 de zile de la constatare de către instituţiile care au realizat cercetarea sau expertizarea.
f) în cazul în care solicită descărcarea imobilului de sarcină arheologică, să finanţeze săpătura, cercetarea arheologică, elaborarea documentaţiei aferente, conservarea şi protejarea eventualelor vestigii descoperite cu ocazia efectuării cercetării arheologice; 

g) să obţină avizele prevăzute de lege pentru toate intervenţiile prevăzute la art. 23; 

h) să asigure efectuarea lucrărilor de conservare, consolidare, restaurare, precum şi a oricăror alte lucrări, conform prevederilor legale, numai de către persoane fizice sau juridice atestate în acest sens şi să prevadă în contracte condiţiile şi termenele de execuţie cuprinse în avizul de specialitate; 

Lucrările de construcţie ce fac obiectul autorizării, la monumentele istorice de categorie B, cu excepţia lucrărilor la componentele artistice, pot fi efectuate şi de persoane fizice sau juridice neatestate, cu condiţia respectării avizelor de specialitate.

i) să respecte toate condiţiile şi termenele de execuţie cuprinse în avizul de specialitate atunci când execută ei înşişi lucrări de întreţinere curentă sau orice alte intervenţii; 

j) să permită, pe baza prevederilor contractuale, executarea intervenţiilor asupra monumentelor istorice deţinute, în cazul în care acestea sunt iniţiate şi finanţate de persoane juridice abilitate în condiţiile legii; 

k) să permită montarea şi să întreţină însemnul distinctiv care marchează calitatea de monument istoric a imobilului; 

l) să obţină avizul direcţiei pentru cultură, culte şi patrimoniul cultural naţional judeţene, respectiv a municipiului Bucureşti, şi să asigure pe propria răspundere condiţii corespunzătoare de vizitare, fotografiere, filmare, reproducere şi de publicitate în cazul în care, la solicitarea lor, proprietarii introduc monumentele istorice în circuit public; 

m) să comunice direcţiei pentru cultură, culte şi patrimoniul cultural naţional judeţene, respectiv a municipiului Bucureşti, orice schimbare a titularului dreptului de proprietate, de administrare sau a altor drepturi reale, după caz, asupra monumentelor istorice. 


Cu privire la înstrăinarea, închirierea sau concesionarea imobilelor monumente istorice proprietarii acestora au următoarele obligaţii: 

a) să înştiinţeze în scris direcţia pentru cultură, culte şi patrimoniul cultural naţional judeţeană, respectiv a municipiului Bucureşti, despre intenţia de a înstrăina monumentul istoric, în vederea exercitării dreptului de preemţiune al statului sau, după caz, al unităţii administrativ-teritoriale, în condiţiile prezentei legi; 

b) să notifice viitorului proprietar, chiriaş sau concesionar regimul juridic al monumentului istoric pe care îl deţine, precum şi Obligaţia privind folosinţa monumentului istoric; 

c) să înştiinţeze în scris direcţia pentru cultură, culte şi patrimoniul cultural naţional judeţeană, respectiv a municipiului Bucureşti, despre schimbarea proprietarului sau a administratorului în termen de 15 zile de la data încheierii contractelor, potrivit legii, şi să transmită acesteia o copie de pe acte. 

Alegerea cenzorului asociației de proprietari

Având în vedere importanța cenzorului, care urmăreşte şi asigură respectarea legalităţii în administrarea bunurilor materiale şi a fondurilor financiare ale asociaţiei de proprietari, conform Legii nr. 230/2007 privind înființarea, organizarea şi funcționarea asociațiilor de proprietari, încă de la adunarea generală de constituire a asociaţiei de proprietari, proprietarii au obligația de a alege un cenzor sau o comisie de cenzori şi de a hotărî numărul membrilor acestora şi durata mandatelor lor. 

Comisia de cenzori este formată dintr-un număr impar de membri, care trebuie să aibă cel puţin studii medii.

Dacă dintre membrii asociaţiei de proprietari nu se poate alege un cenzor sau comisia de cenzori, atunci adunarea generală a proprietarilor membri ai asociaţiei de proprietari va mandata comitetul executiv pentru angajarea unui cenzor din afara asociaţiei de proprietari, persoană fizică ori juridică de specialitate, pe bază de contract sau convenţie de prestări de servicii. 

Cenzorul sau membrii comisiei de cenzori trebuie să aibă cel puţin studii medii şi pot depune, dacă adunarea generală a asociaţiei de proprietari hotărăşte astfel, într-un cont bancar al asociaţiei de proprietari, o garanţie suficientă şi îndestulătoare, pe baza unui contract de garanţie încheiat în acest sens. Cuantumul garanţiei nu poate fi mai mic decât media anuală a totalului cheltuielilor lunare ale asociaţiei. 
Cenzorii aleşi ai asociaţiei de proprietari pot fi remunerați, conform hotărârii adunării generale a proprietarilor, la data adoptării bugetului anual de venituri şi cheltuieli. Pentru neîndeplinirea atribuţiilor ce le revin, cenzorul sau cenzorii asociaţiei de proprietari răspund, personal sau solidar, în faţa legii şi a proprietarilor pentru daunele şi prejudiciile cauzate proprietarilor în mod deliberat.


GHID JURIDIC

Decizia Curții Constituționale nr. 728/2014 referitoare la respingerea excepției de neconstituționalitatea a dispozițiilor art. 51 din Legea nr. 230/2007 privind înființarea, organizarea şi funcționarea asociațiilor de proprietari

Obiectul excepției de neconstituționalitatea îl constituie prevederile art. 51 din Legea nr. 230/2007 privind înființarea, organizarea şi funcționarea asociațiilor de proprietari, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 490 din 23 iulie 2007, care au următorul conținut: 

"(1) Asociația de proprietari are un privilegiu imobiliar cu rang prioritar asupra apartamentelor şi altor spații proprietăți individuale ale proprietarilor din condominiu, precum şi un privilegiu asupra tuturor bunurilor mobile ale acestora, pentru sumele datorate cu titlu de cotă de contribuție la cheltuielile asociației de proprietari, după cheltuielile de judecată datorate tuturor creditorilor în interesul cărora au fost făcute. 

(2) Privilegiul se înscrie în registrul de publicitate imobiliară al judecătoriei, la cererea președintelui asociaţiei de proprietari, pe baza extraselor de pe ultima listă lunară de plată a cotelor de contribuţie din care rezultă suma datorată cu titlu de restanţă. Privilegiul se radiază la cererea preşedintelui asociaţiei de proprietari sau a proprietarului, pe baza chitanţei ori a altui înscris prin care asociaţia confirmă plata sumei datorate. 

(3) Operaţiunile de publicitate imobiliară privitoare la privilegiul prevăzut la alin. (1) şi (2) sunt scutite de taxă de timbru." 

Curtea Constituțională a respins, ca neîntemeiată, excepţia de neconstituţionalitate ridicată şi a constatat că dispoziţiile art. 51 din Legea nr. 230/2007 privind înfiinţarea, organizarea şi funcţionarea asociaţiilor de proprietari sunt constituţionale în raport cu criticile formulate. 

Potrivit art. 78 alin. (3) din Legea nr. 71/2011 pentru punerea în aplicare a Legii nr. 289/2009 privind Codul civil, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 409 din 10 iunie 2011, "De la data intrării în vigoare a Codului civil, privilegiile speciale imobiliare prevăzute în legi speciale devin ipoteci legale şi vor fi supuse regimului prevăzut de Codul civil pentru ipoteci legale." 

În opinia autorului excepţiei de neconstituţionalitate, prevederile legale criticate contravin dispoziţiilor constituţionale cuprinse în art. 16 alin. (1) privind egalitatea în drepturi, art. 20 referitor la tratatele internaţionale privind drepturile omului, art. 44 alin. (2) referitor la ocrotirea în mod egal a dreptului de proprietate privată, art. 53 referitor la restrângerea exerciţiului unor drepturi sau libertăţi, art. 1 referitor la protecţia proprietăţii din Primul Protocol adiţional la Convenţia pentru apărarea drepturilor omului şi a libertăţilor fundamentale, art. 6 privind dreptul la un proces echitabil şi art. 14 privind interzicerea discriminării din Convenţia pentru apărarea drepturilor omului şi a libertăţilor fundamentale, precum şi celor ale art. 1 privind interzicerea generală a discriminării din Protocolul nr. 12 la Convenţia pentru apărarea drepturilor omului şi a libertăţilor fundamentale. 

Examinând excepţia de neconstituţionalitate Curtea constată că instituirea, prin dispoziţiile art. 51 din Legea nr. 230/2007, a unui privilegiu imobiliar [care, după intrarea în vigoare a Codului civil a fost transformat în ipotecă legală, potrivit art. 78 alin. (3) din Legea nr. 71/2011], reprezintă un mijloc juridic de garantare a creanţelor asociaţiei de proprietari, creanţe izvorâte din sumele datorate cu titlu de cotă de contribuţie la cheltuielile asociaţiei de proprietari. Textul de lege criticat nu aduce atingere vreuneia dintre prevederile din Legea fundamentală şi din celelalte documente internaţionale invocate de autorul excepţiei, întrucât nu face altceva decât să confere asociaţiei o poziţie de prioritate faţă de ceilalţi creditori în ceea ce priveşte satisfacerea creanţei sale (a se vedea în acest sens şi Decizia nr. 393 din 19 martie 2009, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 280 din 29 aprilie 2009). 

Distinct de cele reținute prin decizia menționată, Curtea observă că ipoteca legală, care, potrivit art. 2.343 din Codul civil, este un drept real asupra bunurilor mobile sau imobile afectate executării unei obligaţii, subzistă cât timp există obligația pe care o garantează. Ipoteca este supusă publicităţii imobiliare, iar potrivit art. 2.346 din Codul civil, ipoteca nu este opozabilă terţilor decât din ziua înscrierii sale în registrele de publicitate, dacă prin lege nu se prevede astfel. Este astfel evident scopul urmărit de legiuitor în ceea ce priveşte reglementarea prin textul de lege criticat (cu modificarea adusă prin art. 78 alin. (3) din Legea nr. 71/2011) a unei ipoteci legale asupra bunurilor debitorului respectiv asigurarea poziţiei de prioritate a creditorului - asociaţia de proprietari - cât şi protejarea intereselor celorlalți creditori, precum şi a terţilor interesaţi. 

Referitor la susținerea potrivit căreia prin textul de lege criticat se aduce atingere art. 44 alin. (2) referitor la dreptului de proprietate al debitorului, Curtea constată că aceasta nu poate fi primită. Debitorul poate exercita în continuare atributele dreptului de proprietate, respectiv posesia, folosința şi dispoziția. În acest sens, art. 2.345 din Codul civil prevede că "dreptul de ipotecă se menţine asupra bunurilor grevate în orice mână ar trece". 

Curtea observă că nu poate fi primită nici critica referitoare la încălcarea principiului egalității, principiilor ce interzic discriminarea, încălcarea dreptului la un proces echitabil sau egalităţii armelor, prin intervenția Statului într-un litigiu aflat pe rolul instanţei. Astfel, modificarea art. 51 din Legea nr. 230/2007 prin art. 78 alin. (3) din Legea nr. 71/2011, în sensul schimbării privilegiului în ipotecă legală, după intrarea în vigoare a Codului civil, a avut loc înaintea introducerii acţiunii în faţa instanţei. Atât privilegiul, cât şi ipoteca legală reprezintă mijloace de garantare a creanţelor asociaţiei de proprietari, astfel încât recalificarea naturii juridice a privilegiului nu a adus o modificare care să afecteze drepturile debitorului anterior menționate. 

În final, Curtea constată că nu poate fi primită nici critica privind atingerea adusă prevederilor art. 20 şi art. 53 din Legea fundamentală, de vreme ce nu a fost reținută încălcarea drepturilor constituționale sau din actele internaţionale invocate. 

Pentru considerentele expuse mai sus, Curtea Constituțională a respins, ca neîntemeiată, excepţia de neconstituţionalitate ridicată de Margareta Tyurbe în Dosarul nr. 8.936/271/2013 al Judecătoriei Oradea - Secţia civilă şi constată că dispoziţiile art. 51 din Legea nr. 230/2007 privind înfiinţarea, organizarea şi funcţionarea asociaţiilor de proprietari sunt constituţionale în raport cu criticile formulate. 

Decizia a fost publicată în Monitorul Oficial nr. 152 din 03.03.2015.
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