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ALEȘII NOȘTRI - DE LA PROMISIUNI LA 
FAPTE: DEZAMĂGIRE!!!
Federația Asociațiilor de Locatari Timișoara (FALT) a organizat o conferință de presă, în data de 2 iunie 2015, ora 10°°, la sediul FALT, str. Brașov, nr. 8, cu tema ”Aleșii noștri – de la promisiuni la fapte”.

Problema convențiilor civile a apărut în anul 2012, înaintea campaniei electorale, când ITM Timiș, printr-o interpretare nefericită a legislației, a început să amendeze asociațiile de proprietari pentru că aveau încheiate convenții civile cu personalul administrativ, în loc de contracte individuale de muncă, astfel cum solicita ITM.

În această situație, FALT a cerut sprijin Guvernului, unor ministere, autorităților locale, chiar și formațiunilor politice și lideri de partid. 

Toate forțele politice au promis sprijinirea asociațiilor de proprietari în rezolvarea acestei probleme. La întâlnirea celor de la USL cu asociațiile de proprietari s-a adus în discuție problema apărută. Concret, un grup de 19 parlamentari, din care majoritatea de Timiș, în anul 2013, au depus o inițiativă legislativă prin care să se prevadă explicit în Legea 230/2007 dreptul asociațiilor de proprietari de a încheia convenții civile, fără a mai exista posibilitatea de interpretări. 

Pentru acest proiect, au fost depuse peste 15.000 de scrisori adresate premierului Victor Ponta, scrisori care, probabil au ajuns la Ministerul Muncii, respectiv la Directorul Direcției Legislația Muncii, dl. Eduard Corjescu. Acest domn nu a răspuns individual petenților, ci, prin adresa nr. 19145RG/187939 DLM din 19.09.2012, a transmis un răspuns scris Ligii Habitat și FALT-ului. Răspunsul este unul original: ”Facem precizarea că, în temeiul prevederilor legale în vigoare, încheierea unui contract civil de prestări servicii cu o persoana fizică, conform Codului civil, se pretează numai în cazul activităților accidentale, ocazionale, fără a fi repetitive și fără să aibă caracterul unei activități dependente, …. Ori de câte ori persoana fizică, efectuează o prestație pentru un beneficiar persoană fizică sau juridică în mod accidental, întâmplător, fără repetitivitate vor fi aplicabile dispozițiile Codului civil putând fi încheiate contracte civile”.

La solicitarea noastră expresă cu privire la indicarea articolelor din Codul civil care prevăd precizările făcute de dumnealui, ni s-au redat pasaje din Codul civil, texte care nu confirmă și nu au legătură cu răspunsul menționat mai sus. 

Din nefericire, raportul Guvernului asupra proiectelor de lege referitoare la convențiile civile, atât pentru proiectul normativ al UDMR, cât și pentru proiectul PLX 633/2013, a fost aproape identic cu punctul de vedere al acestui domn, ceea ce a făcut ca cineva să dicteze căderea la vot. 

În primul raport negativ, administratorul și personalul de serviciu sunt comparați cu sportivii profesioniști ai unui club de fotbal care au avut convenții civile, iar instanța a dat dreptate Ministerului Muncii. În cel de al doilea raport, Ministerul Muncii consideră că, dacă asociația de proprietari este persoană juridică, trebuie să încheie contracte individuale de muncă. Dar, într-un mod aberant, motivează că apartenența la asociația de proprietari ”nu este expresia voinței proprietarilor din condominiu”, dovedind necunoașterea prevederilor art. 40 din Constituția României: ”Cetățenii se pot asocia liber în partide politice, în sindicate, în patronate şi în alte forme de asociere”, și nici ale art. 2 din Legea nr. 230/2007 ”În acest scop, proprietarii se pot asocia în asociații de proprietari cu personalitate juridică”. 

Se dovedește că guvernanții își doresc ca asociațiile de proprietari să fie la cheremul lor pentru acțiunile politice, dar, ca o probă incontestabilă a necunoașterii legislației specifice, respectiv Legea nr. 230/2007, ei consideră necesară existența unor instrumente judiciare de control și îndrumare a asociațiilor de proprietari. Ori, capitolul VII din Legea nr. 230/2007 se referă la îndrumare și sprijin și prevede existența doar a unui control financiar, nefiind vorba de controlul pe care și-l dorește Guvernul.

Reprezentanții Guvernului, deși invocă faptul că personalul de serviciu și administratorii nu se pot înscrie într-un sindicat, având încheiate convenții civile, recunosc, în final, că, prin asociațiile de proprietari, se dorește rezolvarea problemei locurilor de muncă prevăzute în strategia de creștere a gradului de ocupare pe piața forței de muncă.

În timp ce Guvernul își pune problema drepturilor personalului de serviciu al asociațiilor de proprietari și ale administratorilor, nimeni, nici măcar un reprezentant al Guvernului, nu ridică problema drepturilor persoanelor care lucrează cu convenții civile, timp de 176 de ore, la cabinetele parlamentare. 

Din primăvara anului 2013 până acum, în 2015, când FALT a insistat pe lângă președintele Comisiei juridice a Camerei Deputaților, dl. Bogdan Ciucă, inițiativa legislativă a stat prin Parlament. Într-un târziu, s-a reușit introducerea proiectului pe ordinea de zi a Comisiei Juridice și invitarea FALT și a președintelui Ligii Habitat la ședința Comisiei Juridice. 

Comisia juridică a Camerei Deputaților, în majoritate, în data de 24.03.2015, a dat raport pozitiv, cu vot în unanimitate.

În data de 22 aprilie 2015, proiectul a fost pe ordinea de zi a ședinței Camerei Deputaților, când Ștefan Burlacu, deputat de Ilfov al Grupului Democrat Popular, a propus ca proiectul să fie retrimis la Comisia Juridică. 

În data de 18 mai 2015, Comisia Juridică a Camerei Deputaților a transmis raportul suplimentar cu propunere de adoptare în plen.

În data de 27 mai 2015, proiectul a fost introdus pe ordinea de zi și, spre dezamăgirea noastră, respins. Considerăm că precizările Ministerului Muncii au constituit un motiv pentru ca liderul de grup PSD+UNPR să determine deputații să nu voteze proiectul.

Imediat după aflarea rezultatelor, am avut discuții cu o parte din parlamentarii de Timiș, atât cu cei care au votat în favoarea proiectului, cât și cu cei care au votat împotrivă. În același sens, am înaintat o scrisoare d-lui Sorin Grindeanu - în calitate de deputat de Timiș, d-nei Maria Grapini – în calitate de vicepreședinte PC, dar și conducerii PSD Timiș, dar și conducerii PSD la nivel național. 

Dintre deputații care au semnat inițiativa legislativă, doar cinci deputați au avut demnitatea de a-și susține în continuare inițiativa (Dorel Covaci, Sorin-Avram Iacoban, Ion Răducanu, Constantin Stragea, Valeriu Zgonea), nouă deputați nu au mai avut curajul de a-și susține inițiativa și nu au mai vota pentru (Ana Birchall, Gheorghe Ciobanu, Ion-Marcel Ciolacu, Florin Iordache, Scarlet Iriza, Marian Neacșu, Florin-Costin Pâslaru, Georgian Pop, Cătălin Tiuch). Înainte de vot, ca niciodată, au cerut cuvântul 6 deputați, trei reprezentanți ai partidelor aflate la guvernare, și trei deputați din opoziție. Deputații partidelor aflate în opoziție au susținut proiectul legislativ în totalitate și au solicitat colegilor lor un vot pozitiv.

Dintre deputații de Timiș, 7 au votat în favoarea proiectului (Dorel Covaci, Ion Răducanu, Constantin Stragea, Ovidiu Ghanț, Niculae Mircovici, Zsolt Molnar, Slavomir Gvozdenovici) și patru împotrivă (Petru Andea, Florică Bîrsășteanu, Gheorghe Ciobanu, Cătălin Tiuch). 

Dezamăgirea noastră a fost și mai mare când am constatat că deputați din alte județe, din diferite formațiuni politice, chiar și neafiliați, s-au solidarizat cu inițiativa din Timiș, pe când cei 4 deputați de Timiș nu au avut curajul să sprijine cetățenii care i-au ales și au votat împotrivă, ascultând orbește de liderul de grup. 

Ca cetățeni, ne punem întrebarea: ”cât de corect este să plătim un număr imens de parlamentari (123 deputați prezenți, în cazul de față), dacă aceștia nu votează conform propriei conștiințe, ci după cum dictează liderul de grup? ”. Această tristă realitate este cu atât mai evidentă în cazul celor nouă parlamentari, care au semnat inițiativa, au susținut-o permanent, dar nu au avut curaj în momentul votului.

Considerăm că cele două rapoarte ale guvernului sfidează cetățenii care locuiesc la blocuri și ne propunem să consultăm cetățenii Timișoarei asupra alegerii unei forme legale de protest la adresa Guvernului. De asemenea, considerăm că este imperios necesar ca cetățenii să cunoască modul cum, o parte din aleșii poporului mai reprezintă interesele cetățenilor, sau, după caz, cum votează la comandă.

Ca primă măsură, intenționăm să concepem un manifest prin care vom informa cetățenii asupra ceea ce s-a întâmplat la vot în cazul proiectului legislativ de modificare a Legii nr. 230/2007 privind reglementarea utilizării convențiilor civile în cadrul asociațiilor de proprietari, apoi îl vom distribui la fiecare scară de bloc pentru a fi discutat cu toți proprietarii și afișat, spre aducerea la cunoștință publică. În acest fel, vom fi mai atenți la următoarele alegeri parlamentare.

BCC pentru Comunitate: de la Asistența Cetățenilor 
către Mobilizarea Comunităților


Într-o comunitate sănătoasă, cetățenii participă la procesul de luare a deciziilor de interes public, informându-se cu privire la problemele care îi afectează, solicitând autorităților să adopte măsurile pe care ei le consideră de cuviință şi participând efectiv la punerea în practică a deciziilor luate.

În acest sens, în cadrul proiectului ”BCC pentru Comunitate: de la Asistența Cetățenilor către Mobilizarea Comunităților” la Timișoara, au fost create două grupuri de inițiativă cetățenească; acestea au decis să organizeze câte un forum cetățenesc. 
Astfel, în data de 16.06.2015, grupul din cartierul Elisabetin a organizat, la Liceul Grigore Moisil, forumul cetățenesc cu tema ”Piața N. Bălcescu – Piață sau Teren Viran - Probleme și Soluții”, iar, în data de 17.06.2015, grupul din cartierul Cetate a organizat, la Școala Generală nr. 16 ”Take Ionescu” de pe str. București, forumul cetățenesc cu tema ”Probleme și Soluții – pentru cartierul nostru”.

La fiecare dintre cele două întâlniri, au participat în jur de 30 de cetățeni, reprezentanți ai Direcției de Mediu, Direcției Tehnice, Direcției Urbanism din Primăria Timișoara, reprezentanții RETIM, ai Asociației Peisagiștilor, precum și reprezentanți ai Poliției Locale și Poliției Județene. La întâlnirea din cartierul Elisabetin, a participat și primarul Timișoarei, domnul Nicolae Robu.
De asemenea, au fost invitați să participe, consilieri locali, reprezentanți ai ADP, reprezentanții societăților responsabile cu întreținerea spațiului verde, Facultății de Horticultură, secția Peisagistică, Ordinului Arhitecților, organizațiilor neguvernamentale care activează în domeniul mediului, dar și presa. 


Problemele care au fost ridicate sunt foarte actuale pentru cetățenii din cele două zone ale orașului:

· Amenajarea Pieței Bălcescu, în speță, spațiul verde care, în urma reamenajării traficului a fost defrișat în totalitate, iar acum zona verde este neîngrijită, gazonul este plin de buruieni, de resturi menajere, gunoi etc.
· Plantarea de copaci în zona Bălcescu sau chiar instalarea unei fântâni arteziene;
· Amenajarea Pieței de animale din Piața Bălcescu, având în vedere că, la sfârșitul săptămânii, aceasta rămâne murdară, vara fiind prezent și un miros foarte neplăcut. Cetățenii solicită spălarea/igienizarea pieței o dată pe săptămână, până la mutarea acesteia într-o altă zonă;
· Semaforizarea pieței Bălcescu și reglementarea sensurilor unice din zonă;
· Înlocuirea băncilor furate și deteriorate din stațiile de transport în comun;
· Montarea de coșuri de gunoi acolo unde lipsesc;

· Probleme legate de acele careuri de pubele care se află pe spațiu verde dintre blocuri și care nu sunt închise fiind lăsate la îndemâna oamenilor străzii, care le răscolesc, căutând prin ele după mâncare, haine etc.;
· Amenajarea spațiilor dintre blocurile construite în anii 1970-1980 care au fost amenajate doar de cetățeni tot de ei fiind și întreținute; 

· Probleme la spațiile de joacă deja amenajate de primărie în zonă, 

· Lipsa spațiilor de petrecere a timpului liber dar și a băncilor în zona Cetate;

· Toaletarea copacilor din zonă atât a celor vezi cât și a celor uscați care de mai mulți ani nu au fost curățați sau înlocuiți;

· În zona Blocurilor de pe strada Al. Golescu nr. 8, 10, 12 14 - Take Ionescu nr. 59, 61, 63, 65, 67, cetățenii doresc forarea unei fântâni pentru apă potabilă, distanța dinte blocurile în care locuiesc și cea mai apropiată fântână, fiind destul de mare, în plus în zonă a existat o fântână care acum este nefuncțională;
· Lipsa locurilor de parcare în zona pe străzile București, V. Lucaciu, Teodor Mihaly, Al. Popoviciu, Tapia, Titan și complexul comercial de pe Take Ionescu;
· Lipsa iluminatul stradal și în special a celui pietonal pe aleile dintre blocuri;
· Refacerea trotuarelor din tot cartierul, deoarece aceste nu au mai fost refăcute de la darea în folosință a blocurilor din zonă;
· Creșterea numărului de furturi din locuințe, mașini și spații publice;
· Perturbarea liniștii și ordinii publice de către unii vecini sau cetățeni care locuiesc în zonă;
· Prezenta în număr tot mai mare a aurolacilor și boschetarilor în cartierele municipiului.
Discuțiile au fost destul de constructive, iar autoritățile prezente la forumurile cetățenești și-au notat toate problemele ridicate de cetățeni. 
Ca primă măsură, în data de 17.06.2015, Primăria a trimis o echipă de muncitori pentru a igieniza spațiul verde din Piața Bălcescu, parcul Carmen Sylva și străzile adiacente și în cartierul Cetate au fost făcute lucrări de igienizare a spațiilor vezi, s-au reparat anumite porțiuni de trotuare și au fost înlocuite lămpile arse din iluminatul stradal. 
Așadar, întâlnirile cetățenilor cu reprezentanții autorităților locale au reprezentat un progres în ceea ce înseamnă participarea cetățenească în Timișoara precum și implicarea cetățenească. 


1. Întrebare: Proprietarii apartamentelor nelocuite pot fi scutiți de la plata cheltuielilor pentru reparația acoperișului blocului? 

Răspuns: Potrivit prevederilor art. 43 - 45 din HG nr. 1588/2007 pentru aprobarea Normelor metodologice de aplicare a Legii nr. 230/2007 privind înființarea, organizarea şi funcționarea asociațiilor de proprietari, cheltuielile cu privire la proprietatea comună, respectiv cheltuielile efectuate pentru administrarea, întreținerea, repararea, exploatarea și consolidarea proprietății comune, inclusiv cheltuielile generate de reparația acoperișului, reprezintă cheltuieli care se repartizează fiecărui proprietar, proporțional cu cota-parte indiviză de proprietate, în funcție de suprafața utilă a apartamentelor și a spațiilor cu altă destinație decât aceea de locuință. 

Apartamentele nelocuite nu trebuie scoase de la plata acestor cheltuieli. 

GHID JURIDIC

REPARTIZAREA CHELTUIELILOR PE COTĂ-PARTE INDIVIZĂ DE PROPRIETATE, conform H.G. nr. 1588/2007 pentru aprobarea Normelor metodologice de aplicare a Legii nr. 230/2007 privind înființarea, organizarea şi funcționarea asociațiilor de proprietari

   Art. 43. - Cheltuielile pe cota-parte indiviză de proprietate, în funcție de suprafața utilă a apartamentelor şi a spațiilor cu altă destinație decât aceea de locuință, reprezintă cheltuielile efectuate pentru administrarea, întreținerea, repararea, exploatarea şi, după caz, consolidarea părţilor de construcţii şi instalaţii din condominiu aflate în proprietate comună. 

   Art. 44. - (1) Cheltuielile pe cota-parte indiviză de proprietate reprezintă cheltuielile asociaţiei cu privire la proprietatea comună, cu privire la: fondul sau fondurile pentru lucrări de întreţinere, service, reparaţii şi, după caz, de consolidare, reabilitare, eficiență energetică, modernizare la părţile de construcţii şi instalaţii aflate în şi pe proprietatea comună, astfel cum este descrisă în cartea tehnică a construcţiei şi în acordul de asociere: subsolul; conductele de distribuţie şi coloanele instalaţiilor de apă, canalizare, încălzire, energie electrică; casa scării; podul; spălătoria; uscătoria; terasa; ascensorul; interfonul - partea de instalaţie de pe proprietatea comună; centrala termică proprie; crematoriul; tubulatura de evacuare a deşeurilor menajere; structura de rezistenţă; faţadele; acoperişul şi altele asemenea, conform prevederilor din acordul de asociere; personalul angajat sau contractat al asociaţiei: salarii sau remuneraţii pentru administrator, contabil, casier, instalator, electrician, portar, cheltuieli pentru curăţenie etc.; indemnizaţii acordate membrilor asociaţiei de proprietari ori persoanelor alese: preşedintele, membrii comitetului executiv şi ai comisiei de cenzori; prime; credite bancare; contracte sau poliţe de asigurări; alte servicii administrative către proprietatea comună. 

   (2) Dacă facturarea serviciilor publice de utilități este individuală, pentru consumurile de pe spaţiile comune furnizorii vor încheia contracte de furnizare cu asociația de proprietari, în condițiile stabilite de comun acord. 

   Art. 45. - Cheltuielile pe cota-parte indiviză de proprietate se repartizează proporţional cu cota-parte indiviză de proprietate din proprietatea comună a fiecărui proprietar, calculată în funcţie de suprafaţele utile ale tuturor apartamentelor şi ale spaţiilor cu altă destinaţie decât aceea de locuinţă. Cota-parte indiviză de proprietate din proprietatea comună a fiecărui proprietar este înscrisă în acordul de asociere. Modificările asupra cotei-părţi indivize se consemnează în acordul de asociere, conform regulii stabilite de acesta. 
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