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CURĂŢENIA GENERALĂ DE TOAMNĂ
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Asigurarea şi păstrarea curăţeniei şi ordinii pe teritoriul localităţilor, buna gospodărire şi respectarea normelor de igienă, constituie o obligaţie fundamentală a autorităţilor administraţiei publice locale, instituţiilor publice, agenţilor economici şi altor persoane juridice, precum şi a cetăţenilor. 
În vederea îndeplinirii acestei obligaţii, Primăria Municipiului Timişoara a anunţat că organizează, în perioada 19 octombrie – 3 noiembrie 2015, Acţiunea Ecologică de Curăţenie Generală de Toamnă, care se va desfăşura în două etape, astfel:
- Etapa I: 19 – 25 octombrie 2015 în cartierele şi zonele din partea de Nord a Municipiului Timişoara faţă de Canalul Bega;
- Etapa II: 26 octombrie – 3 noiembrie 2015 în cartierele şi zonele din partea de Sud a Municipiului Timişoara faţă de Canalul Bega.
În cadrul acţiunii, se colectează numai obiecte de uz casnic şi gospodăresc şi deşeuri vegetale rezultate din curăţirea arborilor plantaţi pe aliniamentele stradale şi a spaţiilor verzi din jurul imobilelor.
Conform prevederilor art. 111¹ din Hotărârea Consiliului Local nr. 453/18.12.2007 privind aprobarea Regulamentului Serviciului de Salubrizare al Municipiului Timişoara şi a indicatorilor de performanţă ai Serviciului de Salubrizare, modificată şi completată prin Hotărârea Consiliului Local nr. 299/18.12.2012, este “interzisă scoaterea şi depozitarea pe domeniul public a obiectelor de uz casnic/gospodăresc, deşeurilor vegetale rezultate din curăţirea arborilor plantaţi pe aliniamentele stradale şi a spaţiilor verzi din jurul imobilelor ce se colectează în cadrul acţiunilor ecologice (Curăţenia Generală de Primăvară/Toamnă) mai devreme de o zi faţă de cea în care este  programată colectarea, precum şi după ziua în care este programată colectarea în zonele şi cartierele din municipiul Timişoara. Proprietarilor de imobile (case individuale), asociaţiilor de proprietari/locatari, instituţiilor publice, agenţilor economici le revine obligaţia să depună în ordine, la bordura carosabilului, fără a împiedica circulaţia, resturile provenite din tăieri de corecţie (ramuri) tăiate la dimensiuni de maxim 1 metru şi legate în snopi, deşeurile şi obiectele ce se colectează în cadrul acţiunilor ecologice”.
De asemenea, ”se interzice proprietarilor de imobile (case individuale), asociaţiilor de proprietari/locatari, instituţiilor publice, agenţilor economici scoaterea şi depozitarea pe domeniul public în cadrul acţiunilor ecologice (Curăţenia Generală de Primăvară/Toamnă), de deşeuri din amenajări interioare (moloz) şi deşeuri din curăţirea pivniţelor şi podurilor (praf de cărbune, ţigle, cărămizi, faianţă şi gresie sparte)”.
Primăria Municipiului Timişoara roagă cetăţenii să respecte prevederile legale menţionate mai sus şi atrage atenţia asupra faptului că, în caz contrar, se vor aplica sancţiuni contravenţionale cu amendă de la 500 – 1.000 lei, pentru persoane fizice, şi de la 1000 – 2000 lei, pentru persoane juridice, conform art. 126, alin. 5 din actul normativ menţionat mai sus.
Deşeurile rezultate din reparaţii şi amenajări interioare, în cantităţi de sub 1 mc,  precum şi deşeurile de echipamente electrice şi electronice – DEEE, se preiau gratuit de la populaţie, pe baza actului de identitate, prin punctele de colectare-preluare situate la următoarele adrese: Al. Avram Imbroane, Nr.70; Calea Torontalului, Nr. 94; Str. Energiei, Nr. 3; Calea Moşniţei, Nr. 2. Programul de funcţionare al punctelor de preluare-colectare este de luni până vineri, între orele 08.00 – 20.00.
Dacă aveţi deşeuri din amenajări interioare şi din curăţenia pivniţelor şi podurilor în cantităţi mai mari de 1 mc, puteţi solicita, pe bază de comandă, containere de la  S.C. RETIM S.A., str. Oituz nr. 3A sau la telefoanele: 0256/499537 sau 0256/220064.
Având în vedere că operatorul de servicii publice de salubrizare S.C. RETIM ECOLOGIC SERVICE S.A. a amplasat în municipiul Timişoara 34 de recipiente sub formă de clopot, destinate colectării deşeurilor din sticlă (albă şi/sau colorată), Primăria Municipiului Timişoara solicită cetăţenilor să depună aceste deşeuri în containere şi să îndepărteze toate resturile de alimente din sticle şi borcane înainte de a le depune în containere. Containerele au fost amplasate în apropierea complexelor comerciale, în parcările complexelor comerciale AUCHAN (Calea Aradului, Calea Şagului), precum şi în staţiile mijloacelor de transport în comun cu trafic intens din cartierele oraşului.
Pentru desfăşurarea în bune condiţii a acestei acţiuni ecologice de curăţenie, este necesar ca toţi cetăţenii, agenţii economici şi instituţiile publice să respecte graficele de colectare a deşeurilor în perioada campaniei.
Pentru informaţii, cetăţenii pot consulta pagina de internet a Primăriei Timişoara, www.primariatm.ro  şi pagina de internet a operatorului RETIM, www.retim.ro.

Campanie de colectare selectivă 

a deşeurilor electrice şi electronice
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Primăria Municipiului Timişoara a anunţat că va continua şi în acest an activităţile de parteneriat cu Asociaţia Română pentru Reciclare RoRec în scopul promovării acţiunilor de colectare selectivă a deşeurilor din echipamentele electrice şi electronice (DEEE) în municipiul Timişoara, precum şi acţiunile de educaţie, informare şi conştientizare a populaţiei în domeniul colectării selective a DEEE.

În vederea implementării acestor acţiuni, în cursul lunii octombrie 2015, în municipiul Timişoara se vor organiza două acţiuni de colectare a deşeurilor electrice şi electronice, în cadrul campaniei "Locul deşeurilor nu este în casă. Trimite-le la plimbare!", după cum urmează:

- 24 octombrie 2015, partea de Nord a municipiului Timişoara;

- 31 octombrie 2015, partea de Sud a municipiului Timişoara.

Sâmbătă, 24 octombrie 2015, începând cu orele 10.00, va avea loc deschiderea punctelor de colectare în cartierele timişorene situate la Nord faţă de Canalul Bega, iar în data de 31 octombrie 2015, la aceeaşi oră, va avea loc deschiderea punctelor de colectare în cartierele timişorene situate la Sud faţă de Canalul Bega. Toţi locuitorii sunt aşteptaţi să depună aparatura electrică şi electronică veche sau defectă la punctele provizorii de colectare.

Activitatea de colectare DEEE se va derula în aceeaşi zi şi prin preluarea de la domiciliu, în cazul echipamentelor voluminoase. Pentru detalii despre campanie sau programarea transportului de la domiciliu sunt disponibile numerele de telefon: 0751 302.114 şi0800.444.800, de luni până sâmbătă, între orele 9.00 – 18.00.

În fiecare zonă se vor organiza puncte de colectare, în locaţii cunoscute locuitorilor din fiecare cartier în parte, organizate în instituţiile de învăţământ. Colectarea se va realiza între orele 10.00 – 17.00. La fiecare punct de colectare urmează să fie organizat  un grup de voluntari care vor informa cetăţenii şi îi vor ajuta în preluarea aparaturii electrice şi electronice.

Toţi deponenţii vor putea participa la o tombolă cu premii şi vor avea şansa să câştige unul dintre cele 20 de premii constând în aparate electronice şi electrocasnice: 2 frigidere, 2 cuptoare cu microunde, 2 aspiratoare, 6 cafetiere, 4 mixere şi 4 maşini de găurit. Tombola şi premierea elevilor voluntari vor avea loc pe data de 2 noiembrie 2015, ora 10.00, în Sala de Consiliu a Primăriei Timişoara.

Cei interesaţi pot obţine informaţii suplimentare şi la telefon 0256-408495 şi pe pagina de internet www.rorec.ro.
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De ce se plăteşte apa de ploaie?

Apa de ploaie nu se plăteşte, ci serviciul prestat de Aquatim S.A. Acest serviciu presupune colectarea, transportul şi epurarea apei pluviale, sau meteorice, cum mai este denumită apa de ploaie. 

Apa provenită din precipitaţii este evacuată, împreună cu apa uzată care provine din gospodărie, prin sistemul de canalizare. Aceasta ajunge la staţia de epurare, unde este "curăţată" înainte de deversarea într-un curs de apă.

Lunar, Administraţia Naţională de Meteorologie - Centrul de Meteorologie Regional „Banat-Crişana” Timişoara comunică societăţii Aquatim S.A. cantitatea de precipitaţii de pe unitatea de suprafaţă (mc/mp). Aceasta se înmulţeşte cu suprafaţa de pe care se colectează apa meteorică, declarată de utilizatori la încheierea contractului cu Aquatim S.A. şi apoi cu tariful pentru canalizare. 

Baza legală care reglementează facturarea acestui serviciu este H.G. 1591/2002 pentru aprobarea Regulamentului-cadru de organizare si functionare a serviciilor publice de alimentare cu apa si de canalizare.

ACCESUL ÎN APARTAMENTUL VECINULUI

Conform Constituției, proprietatea privată este garantată şi ocrotită în mod egal de lege, indiferent de titular. Proprietatea privată este dreptul titularului de a poseda, folosi și dispune de un bun în mod exclusiv, absolut si perpetuu, în limitele stabilite de lege.

Totuși, legea permite anumite limite ale exercitării dreptului de proprietate privată: limite materiale, care țin de corporalitatea bunului, limite legale, care sunt determinate de lege, limite convenționale, care rezultă din convenția părților, dar și limite juridice, stabilite prin hotărârea instanței de judecată. 

Indiferent, însă, de natura lor, limitările dreptului de proprietate nu conduc la negarea acestuia.

Deși drept absolut, dreptul de proprietate se exercită în cadrul raporturilor sociale, care presupun luarea în considerare atât a intereselor individuale, cât și a intereselor de ordin general.

 
Așadar, și proprietarii apartamentelor din cadrul asociațiilor de proprietari se bucură de același drept absolut în situațiile în care se pune problema permiterii sau nu a accesului altor persoane în interiorul apartamentului. Dar, Legea nr. 230/2007 privind înfiinţarea, organizarea şi funcţionarea asociaţiilor de proprietari instituie o limitare legală a exercitării dreptului de proprietate.

Astfel, potrivit art. 15 din Legea nr. 230/2007, ”cu un preaviz de 5 zile, proprietarul este obligat să accepte accesul în apartamentul sau în spaţiul său al unui delegat al asociaţiei, atunci când este necesar să se inspecteze, să se repare ori să se înlocuiască elemente din proprietatea comună, la care se poate avea acces numai din respectivul apartament sau spaţiu. Fac excepţie cazurile de urgenţă, când accesul se poate face fără preaviz.”

Această obligație de a permite accesul în apartament al unui delegat al asociației, este prevăzută și de art. 12, lit. B) b) din H.G. nr. 1588/2007 pentru aprobarea Normelor de aplicare ale Legii nr. 320/2007: ”să accepte accesul în apartamentul sau în spaţiul propriu, cu un preaviz de 5 zile, al unui delegat al asociaţiei, atunci când este necesar şi justificat să se inspecteze, să se repare ori să se înlocuiască elemente din proprietatea comună, la care se poate avea acces numai din respectivul apartament sau spaţiu. Fac excepţie cazurile de urgenţă, când accesul se poate face fără preaviz, conform prevederilor din statutul asociaţiei de proprietari.”

Considerăm justificată aceasta limitare legală a dreptului de proprietate privată întrucât aceasta servește unui interes general, al asociației de proprietari.

1. Întrebare: Cum plătesc factura de apă?
Răspuns: Clienții Aquatim pot plăti factura de apă la casieriile societății, din Timișoara şi din cele cinci sucursale din județ. 

Pe lângă casierii, clienţii mai pot opta pentru plata prin rețelele bancare, la magazinele din reţeaua PayPoint, la unităţile poştale, respectiv la factorii poştali (această variantă nefiind posibilă în Timişoara), prin intermediul serviciului Westaco Express, disponibil în stațiile OMV și la terminalele Rompay. Pe site-ul www.aquatim.ro, factura de apă poate fi plătită on-line, prin crearea unui cont de utlizator. Este important de reţinut că la casieriile sucursalelor se pot plăti numai facturile din localitatea respectivă şi din localităţile arondate. La efectuarea plăţilor în numerar, altfel decât prin casierii, este necesară prezentarea facturii.

plata prin instrumente bancare - debitarea directă a contului sau prin virament

2. Întrebare: Când sunt debranşat de la serviciul de furnizare al apei?

Răspuns: Conform legii, în caz de neplată a facturii, după 60 de zile de la emiterea acesteia se poate opri furnizarea apei, ajungându-se până la demontarea contorului dumneavoastră de branşament.
3. Întrebare: Care este termenul în care poate fi contestată hotărârea Adunării Generale?
Răspuns: Dacă o hotărâre a adunării generale este contrară legii, statutului sau acordului de asociere a asociației de proprietari ori este de natură să producă daune intereselor proprietarilor, aceștia pot ataca în justiție respectiva hotărâre, în termen de 45 de zile de la adoptarea acesteia. Acționarea în justiție nu întrerupe executarea hotărârii decât în cazul în care instanța dispune suspendarea acesteia. (art. 26 din Legea nr. 230/2007 privind înființarea, organizarea și funcționarea asociațiilor de proprietari).

GHID JURIDIC

Raportul dintre administraţia publică locală şi centrală
şi asociaţiile de proprietari 

Legea nr. 230/2007 privind înfiinţarea, organizarea şi funcţionarea asociaţiilor de proprietari:

   
„Art. 52. - (1) Consiliile locale ale municipiilor, oraşelor, comunelor şi ale sectoarelor municipiului Bucureşti sprijină activitatea asociaţiilor de proprietari pentru realizarea scopurilor şi sarcinilor ce le revin, în conformitate cu prevederile legale în vigoare. 

   
(2) Consiliile locale organizează în cadrul aparatului propriu un compartiment specializat în sprijinirea şi îndrumarea asociaţiilor de proprietari. 

   
Art. 53. - (1) Compartimentele specializate înfiinţate în cadrul autorităţii publice locale îndrumă şi sprijină proprietarii pentru a se constitui în asociaţii de proprietari. 

   
(2) Consiliile locale ale municipiilor, oraşelor, comunelor şi ale sectoarelor municipiului Bucureşti îndrumă şi sprijină asociaţiile de proprietari pentru îndeplinirea obligaţiilor locale ce le revin asupra proprietăţii comune. 

   
Art. 54. - (1) Persoanele fizice care au calitatea de administrator de imobile sunt atestate de către primar, la propunerea compartimentelor specializate din cadrul autorităţii administraţiei publice locale, în baza unei hotărâri a consiliului local. 

   
(2) Atestatul are drept scop certificarea calităţilor profesionale ale persoanelor care doresc să practice activitatea de administrare a imobilelor la asociaţiile de proprietari. 

   
Art. 55. - Consiliile locale, cu sprijinul aparatului propriu al consiliilor judeţene, respectiv al Consiliului General al Municipiului Bucureşti, exercită controlul asupra activităţii financiar-contabile din cadrul asociaţiilor de proprietari, din oficiu ori la solicitarea unuia sau mai multor membri ai asociaţiei de proprietari.” 

  
H.G. nr. 1588/2007 – Normele de aplicare ale Legii nr. 230/2007 privind înfiinţarea, organizarea şi funcţionarea asociaţiilor de proprietari:

   
Art. 57. - Consiliile locale ale municipiilor, oraşelor, comunelor şi ale sectoarelor municipiului Bucureşti organizează compartimente specializate în scopul sprijinirii proprietarilor pentru înfiinţarea, organizarea şi funcţionarea asociaţiilor de proprietari şi pentru realizarea scopurilor şi sarcinilor ce le revin în administrarea imobilelor, în conformitate cu prevederile legale în vigoare. Compartimentele specializate înfiinţate în cadrul autorităţilor administraţiei publice locale au în componenţă specialişti în domeniul financiar-contabil, tehnic, juridic, al legislaţiei muncii şi a raporturilor de muncă. 

   
Art. 58. - (1) Persoanele fizice care doresc să obţină calitatea de administrator de imobile sunt atestate de către primar, la propunerea compartimentelor specializate din cadrul autorităţii administraţiei publice locale, în baza unei hotărâri a consiliului local. 

   
(2) Atestatul are drept scop certificarea calităţilor profesionale ale persoanelor care doresc să practice activitatea de administrare a imobilelor la asociaţiile de proprietari. 

   
(3) Atestatul de administrator de imobil se eliberează pentru o perioadă nedeterminată şi este valabil pe tot teritoriul României. 

   
(4) Atestatul de administrator de imobil se poate retrage de către autoritatea administraţiei publice locale care l-a eliberat, dacă nu mai sunt îndeplinite condiţiile pentru exercitarea acestei activităţi. 

   
Art. 59. - (1) Exercitarea controlului asupra activităţii financiar-contabile din cadrul asociaţiilor de proprietari se realizează în conformitate cu prevederile art. 55 din Legea nr. 230/2007 de către organele competente potrivit legislaţiei financiar-contabile. 

   
(2) Asociaţia de proprietari sau orice proprietar din condominiu poate contracta, în nume propriu, lucrări de expertiză tehnică şi/sau contabilă cu o persoană fizică sau juridică care are calitatea de a efectua expertize, conform legislaţiei privind organizarea activităţii de expertiză tehnică şi contabilă, judiciară şi extrajudiciară. 

   
(3) În condiţiile stabilite de consiliile locale, judeţene sau de Consiliul General al Municipiului Bucureşti şi în funcţie de resursele bugetare proprii, primăriile pot încheia parteneriate cu Corpul Experţilor Contabili şi Contabililor Autorizaţi din România, în vederea efectuării expertizei financiar-contabile a gestiunii fondurilor asociaţiilor de proprietari, la solicitarea unuia sau a mai multor membri ai asociaţiei, ulterior efectuării de către comisia de cenzori a controlului financiar-contabil pe respectiva perioadă. 
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